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Frage 1a (Q1A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

dem Ort, an dem Sie wohnen

sehr stark 38 32 37 43 41 39 39 34 42 35 41 38
stark 43 47 42 28 42 44 44 47 40 47 42 39

etwas 16 18 18 20 17 13 16 15 16 16 14 20
gar nicht 2 1 3 9 0 4 1 3 2 1 3 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Alter in Jahren

Gesamt

SchulabschlussGeschlecht
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weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        1



Frage 1a (Q1A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

dem Ort, an dem Sie wohnen

sehr stark 38 37 47 39 35 50 31 42 33
stark 43 46 40 43 41 34 49 41 50

etwas 16 15 9 16 19 15 16 15 15
gar nicht 2 2 4 2 5 1 3 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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weiß nicht 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1a (Q1A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

dem Ort, an dem Sie wohnen

sehr stark 38 40 37 44 32 41 38 37 43 37 44 34
stark 43 37 48 42 45 40 45 45 40 44 39 46

etwas 16 19 13 14 20 16 15 15 15 16 15 16
gar nicht 2 4 2 0 3 3 1 3 1 3 2 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

politische Gemeindegrößenklasse

Gesamt

Region
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weiß nicht 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1b (Q1B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ihrer Region

sehr stark 30 26 31 26 28 34 29 26 34 26 33 29
stark 48 46 42 47 50 45 53 48 48 49 47 47

etwas 19 23 23 26 22 16 16 21 16 22 17 20
gar nicht 3 6 4 1 0 4 2 4 1 2 2 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Alter in Jahren

Gesamt

SchulabschlussGeschlecht
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weiß nicht 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        4



Frage 1b (Q1B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ihrer Region

sehr stark 30 32 25 29 24 32 18 36 24
stark 48 46 57 51 28 50 56 47 45

etwas 19 19 16 17 42 16 22 15 26
gar nicht 3 2 2 3 6 2 3 2 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 1 0 0 1 1 0

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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weiß nicht 0 1 0 1 0 0 1 1 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1b (Q1B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ihrer Region

sehr stark 30 32 28 36 27 30 31 32 28 30 38 29
stark 48 46 50 49 50 47 51 47 48 49 53 45

etwas 19 17 18 13 21 21 15 18 20 18 7 23
gar nicht 3 5 3 2 2 2 2 2 2 4 2 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 1 1 1 2 1 0 0 0

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

politische Gemeindegrößenklasse

Gesamt

Region
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weiß nicht 0 0 0 0 1 1 1 2 1 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1c (Q1C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Sachsen-Anhalt 

sehr stark 29 22 23 19 27 33 29 23 34 26 33 21
stark 49 51 55 52 52 44 51 50 49 55 47 44

etwas 19 21 14 23 20 20 18 22 16 16 18 29
gar nicht 3 6 8 6 1 3 2 5 1 3 2 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Gesamt
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weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1c (Q1C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Sachsen-Anhalt 

sehr stark 29 28 29 31 22 33 21 33 18
stark 49 49 58 49 41 48 57 47 50

etwas 19 21 12 17 28 19 18 18 27
gar nicht 3 3 1 3 9 1 4 2 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Tätigkeit Beruf

Gesamt

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?
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weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        8



Frage 1c (Q1C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Sachsen-Anhalt 

sehr stark 29 25 30 26 30 29 29 23 32 26 35 26
stark 49 43 52 51 45 51 52 62 46 44 46 51

etwas 19 28 15 19 22 18 16 13 20 23 16 19
gar nicht 3 4 4 3 2 2 3 2 1 6 2 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0

politische GemeindegrößenklasseRegion

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Gesamt
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weiß nicht 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        9



Frage 1d (Q1D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ostdeutschland

sehr stark 36 21 32 30 36 41 37 31 42 33 41 32
stark 46 45 43 29 48 42 53 52 42 51 45 43

etwas 14 20 22 35 13 13 8 13 14 13 11 20
gar nicht 3 13 3 3 3 3 2 4 2 3 3 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 3 0 0 0 1 0 0 1 0

Geschlecht Schulabschluss

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Gesamt

Alter in Jahren
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weiß nicht 0 0 0 3 0 0 0 1 0 0 1 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1d (Q1D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ostdeutschland

sehr stark 36 39 30 39 15 38 35 40 33
stark 46 43 55 51 47 34 49 44 53

etwas 14 16 12 8 27 16 13 13 12
gar nicht 3 2 3 2 11 12 3 3 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 1 0

Tätigkeit Beruf

Gesamt

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?
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weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 1 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1d (Q1D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ostdeutschland

sehr stark 36 29 37 43 34 35 37 32 34 41 37 36
stark 46 49 44 46 47 48 53 51 50 39 46 41

etwas 14 16 15 10 16 12 7 12 12 17 13 20
gar nicht 3 6 3 2 3 4 3 6 3 2 5 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Gesamt

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        12

weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        12



Frage 1e (Q1E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Gesamtdeutschland

sehr stark 18 26 13 16 14 17 21 19 17 17 19 20
stark 49 47 45 39 62 44 51 45 53 43 52 51

etwas 29 27 40 41 22 36 22 30 28 34 26 28
gar nicht 4 0 2 4 3 3 7 5 3 6 4 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        13

weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        13



Frage 1e (Q1E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Gesamtdeutschland

sehr stark 18 17 9 21 31 10 20 17 25
stark 49 51 39 50 35 58 35 54 48

etwas 29 29 45 22 34 29 40 25 20
gar nicht 4 3 7 7 1 3 5 3 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Tätigkeit Beruf

Gesamt

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        14

weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        14



Frage 1e (Q1E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Gesamtdeutschland

sehr stark 18 15 18 18 17 20 19 18 15 17 16 24
stark 49 50 48 48 44 54 57 32 47 47 59 52

etwas 29 32 29 25 37 24 22 44 33 31 23 21
gar nicht 4 3 5 9 2 1 3 6 5 5 2 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Region politische Gemeindegrößenklasse

Gesamt

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        15

weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        15



Frage 1f (Q1F): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Europa

sehr stark 10 17 10 15 7 9 11 10 10 12 8 15
stark 35 25 27 23 34 34 41 28 41 32 34 41

etwas 43 53 48 48 49 46 36 48 39 39 49 37
gar nicht 11 5 15 14 9 10 11 13 8 17 8 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 2 0 1 1 0 1 0 0 1

GeschlechtAlter in Jahren

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Gesamt

Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        16

weiß nicht 1 1 0 2 0 1 1 0 1 0 0 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        16



Frage 1f (Q1F): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Europa

sehr stark 10 10 6 11 22 9 9 10 19
stark 35 31 30 42 28 36 20 40 30

etwas 43 48 49 36 49 52 52 40 44
gar nicht 11 11 15 11 1 3 18 9 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 0 1 0

Beruf

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Tätigkeit

Gesamt

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        17

weiß nicht 1 1 0 1 0 0 0 1 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        17



Frage 1f (Q1F): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Europa

sehr stark 10 13 11 6 9 13 7 7 9 11 6 17
stark 35 30 34 40 27 39 45 31 27 30 43 43

etwas 43 42 44 42 51 38 37 41 53 46 43 33
gar nicht 11 13 10 11 12 9 11 21 10 12 7 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 2 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        18

weiß nicht 1 2 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        18



Frage 2 (Q2): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

sehr zufrieden 19 31 20 7 23 12 21 19 18 20 16 26
ziemlich zufrieden 37 31 38 29 33 36 40 36 37 29 37 47

teils/teils 34 30 30 45 37 39 31 34 35 40 37 20

ziemlich unzufrieden 6 4 6 3 7 9 4 6 5 5 8 3
sehr unzufrieden 4 3 6 16 0 2 4 4 4 5 3 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 2 0 1 0 2 0 1

Geschlecht

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation? 

SchulabschlussAlter in Jahren

Gesamt

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        19

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        19



Frage 2 (Q2): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

sehr zufrieden 19 18 14 21 23 16 14 20 24
ziemlich zufrieden 37 38 12 41 44 19 24 41 35

teils/teils 34 36 33 30 28 44 44 32 27

ziemlich unzufrieden 6 4 24 5 3 11 12 4 8
sehr unzufrieden 4 2 17 3 2 10 3 3 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 0 0 0 3 0 0

Beruf

Gesamt

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation? 

Tätigkeit

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        20

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        20



Frage 2 (Q2): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

sehr zufrieden 19 19 21 16 10 24 21 12 17 17 9 25
ziemlich zufrieden 37 43 33 42 38 34 41 26 36 38 50 34

teils/teils 34 26 35 32 37 37 32 40 35 36 25 34

ziemlich unzufrieden 6 10 5 4 9 4 5 17 7 4 9 2
sehr unzufrieden 4 3 4 5 5 2 2 6 5 4 7 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0 3

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation? 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        21

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        21



Frage 3 (Q3): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

sehr gut 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0
gut 20 21 13 9 17 20 25 22 19 23 19 17

teils/teils 52 66 55 44 56 47 52 50 53 49 53 58

schlecht 19 7 16 29 21 24 15 18 20 16 20 20
sehr schlecht 6 3 14 18 6 6 2 6 5 8 6 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 3 1 0 1 1 5 3 3 4 2 3

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die derzeitige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt? 

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        22

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        22



Frage 3 (Q3): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

sehr gut 0 1 2 0 0 0 1 0 1
gut 20 21 13 24 5 19 21 20 22

teils/teils 52 51 39 53 76 46 43 53 57

schlecht 19 21 26 15 14 30 24 19 14
sehr schlecht 6 5 20 3 2 0 9 5 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 1 0 5 4 4 3 3 2

Beruf

Gesamt

Tätigkeit

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die derzeitige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt? 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        23

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        23



Frage 3 (Q3): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

sehr gut 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0
gut 20 19 28 13 19 17 17 20 23 22 17 19

teils/teils 52 53 45 58 44 61 58 43 51 42 48 63

schlecht 19 19 18 21 26 14 18 20 19 25 22 12
sehr schlecht 6 7 6 5 6 5 4 17 5 7 7 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 2 3 2 4 2 2 0 2 2 6 4

politische GemeindegrößenklasseRegion

Gesamt

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die derzeitige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt? 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        24

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        24



Frage 4 (Q4): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

sehr gut 2 0 0 0 2 3 1 2 1 2 1 2
gut 23 22 18 9 19 19 32 22 24 28 21 19

teils/teils 44 60 45 41 48 41 44 44 44 41 45 50

schlecht 21 13 23 20 23 26 17 22 20 19 22 22
sehr schlecht 9 5 12 29 8 10 4 9 8 8 10 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 1 0 0 1 3 1 2 2 1 2

Gesamt

SchulabschlussAlter in Jahren Geschlecht

Gesamt

Und wie schätzen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage hier in der Region ein, in der Sie leben? 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        25

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        25



Frage 4 (Q4): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

sehr gut 2 2 2 1 0 0 4 1 0
gut 23 20 8 32 16 15 19 23 33

teils/teils 44 47 20 42 63 50 41 46 35

schlecht 21 21 43 17 16 31 26 19 25
sehr schlecht 9 9 27 5 3 2 9 9 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 0 3 2 2 2 2 0

Und wie schätzen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage hier in der Region ein,                                                                        
in der Sie leben? 

BerufTätigkeit

Gesamt

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        26

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        26



Frage 4 (Q4): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

sehr gut 2 0 3 1 2 1 1 0 1 2 0 3
gut 23 17 28 19 20 25 27 23 23 21 21 23

teils/teils 44 38 45 41 42 50 33 30 44 46 42 60

schlecht 21 30 18 23 25 17 28 29 23 19 26 8
sehr schlecht 9 14 4 15 10 7 10 18 9 9 10 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 2 2 2 1 1 1 0 2 1 4

Region

Gesamt

politische Gemeindegrößenklasse

Und wie schätzen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage hier in der Region ein, in der Sie leben? 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        27

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        27



Frage 5 (Q5): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

sehr gut 9 10 10 8 8 8 9 8 9 5 7 16
gut 51 54 41 36 62 45 55 53 49 50 50 54

teils/teils 28 24 32 23 22 37 25 27 30 32 29 22

schlecht 8 4 16 14 7 7 8 9 7 9 9 5
sehr schlecht 4 4 2 19 1 4 3 3 4 5 4 2

Angabe verweigert 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Alter in Jahren Schulabschluss

Gesamt

Geschlecht

Und wie beurteilen Sie ihre derzeitige eigene wirtschaftliche Lage?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        28

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        28



Frage 5 (Q5): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

sehr gut 9 10 1 10 7 4 3 11 8
gut 51 55 25 54 45 34 49 53 54

teils/teils 28 28 30 26 38 38 32 25 27

schlecht 8 6 18 8 6 14 11 8 5
sehr schlecht 4 1 26 2 0 10 4 3 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 4 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

BerufTätigkeit

Gesamt

Und wie beurteilen Sie ihre derzeitige eigene wirtschaftliche Lage?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        29

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        29



Frage 5 (Q5): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

sehr gut 9 8 10 8 4 11 7 9 6 7 6 17
gut 51 47 54 51 48 50 55 43 51 51 59 50

teils/teils 28 31 25 25 34 30 27 35 29 29 26 26

schlecht 8 11 5 13 8 8 9 6 8 12 7 5
sehr schlecht 4 2 5 3 5 1 2 7 6 2 3 2

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Region

Und wie beurteilen Sie ihre derzeitige eigene wirtschaftliche Lage?

Gesamt

politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        30

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        30



Frage 6 (Q6): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

sehr positiv 12 22 10 8 16 10 10 13 11 12 11 12
eher positiv 43 22 39 33 51 45 44 41 45 38 45 45

teils/teils 32 37 23 41 29 33 32 31 33 37 32 26

eher negativ 9 15 17 7 3 9 8 9 9 7 8 13
sehr negativ 3 1 10 9 1 2 3 5 1 5 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 3 2 2 0 1 3 2 2 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft in Sachsen-Anhalt?

Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        31



Frage 6 (Q6): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

sehr positiv 12 11 15 11 21 7 6 13 11
eher positiv 43 50 25 43 19 26 37 47 54

teils/teils 32 28 46 32 29 52 41 29 21

eher negativ 9 7 12 7 25 10 11 6 9
sehr negativ 3 3 3 3 2 4 4 3 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 0 3 5 1 0 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft in Sachsen-Anhalt?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        32



Frage 6 (Q6): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

sehr positiv 12 11 9 9 10 17 13 11 14 9 15 9
eher positiv 43 45 51 41 40 36 55 38 42 39 42 41

teils/teils 32 25 30 33 31 36 23 33 32 31 28 40

eher negativ 9 9 6 11 14 7 6 15 8 11 12 6
sehr negativ 3 6 4 3 3 1 2 2 3 6 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 4 1 3 1 3 1 1 1 4 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft in Sachsen-Anhalt?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        33



Frage 7 (Q7): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

sehr positiv 4 2 1 0 3 6 6 5 4 7 4 2
eher positiv 37 53 35 19 46 34 37 36 38 37 39 32

teils/teils 42 33 38 60 38 47 40 43 41 39 43 45

eher negativ 12 9 21 15 9 9 14 12 12 12 12 16
sehr negativ 2 1 4 5 1 3 1 3 1 3 1 2

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 1 2 3 1 3 1 3 3 2 2

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Gesamt

Und wie ist das mit dem Land Sachsen-Anhalt: Wie sehen Sie die Zukunft Sachsen-Anhalts?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        34

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        34



Frage 7 (Q7): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

sehr positiv 4 4 3 6 1 3 7 4 2
eher positiv 37 38 25 37 45 34 33 37 41

teils/teils 42 44 38 40 32 53 44 43 39

eher negativ 12 11 25 13 17 7 9 13 12
sehr negativ 2 1 8 2 2 2 5 1 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 0 2 3 1 2 2 3

BerufTätigkeit

Gesamt

Und wie ist das mit dem Land Sachsen-Anhalt: Wie sehen Sie die Zukunft                                                                      
Sachsen-Anhalts?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        35

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        35



Frage 7 (Q7): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

sehr positiv 4 4 6 4 4 2 8 0 2 5 5 6
eher positiv 37 28 43 30 37 38 35 41 41 29 32 42

teils/teils 42 44 39 47 41 43 39 41 45 43 51 38

eher negativ 12 20 7 14 13 14 16 11 10 17 10 9
sehr negativ 2 1 2 3 3 2 0 6 1 5 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 4 3 2 1 1 1 1 2 2 1 3

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und wie ist das mit dem Land Sachsen-Anhalt: Wie sehen Sie die Zukunft Sachsen-Anhalts?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        36

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        36



Frage 8a (Q8A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

In Sachsen-Anhalt finden 
Wirtschaftsunternehmen 
gute Bedingungen.

stimme voll und ganz zu 12 9 9 8 17 11 13 15 9 13 11 11
stimme eher zu 25 21 25 23 30 20 27 25 24 21 25 28

teils/teils 45 49 47 46 43 51 39 45 45 47 46 42

stimme eher nicht zu 9 14 11 12 7 9 8 6 12 6 10 13
stimme überhaupt nicht zu 2 0 2 6 1 2 3 2 2 3 2 1

Geschlecht

Gesamt

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

SchulabschlussAlter in Jahren

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        37

stimme überhaupt nicht zu 2 0 2 6 1 2 3 2 2 3 2 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 7 6 6 5 1 7 11 7 7 9 6 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        37



Frage 8a (Q8A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

In Sachsen-Anhalt finden 
Wirtschaftsunternehmen 
gute Bedingungen.

stimme voll und ganz zu 12 12 14 14 10 1 17 10 17
stimme eher zu 25 23 23 27 18 34 18 26 23

teils/teils 45 50 38 37 44 55 45 45 41

stimme eher nicht zu 9 8 15 7 20 8 8 10 7

Gesamt

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede                                        
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                                 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        38

stimme eher nicht zu 9 8 15 7 20 8 8 10 7
stimme überhaupt nicht zu 2 2 4 3 2 1 3 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 7 5 4 12 5 0 9 6 10

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        38



Frage 8a (Q8A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

In Sachsen-Anhalt finden 
Wirtschaftsunternehmen 
gute Bedingungen.

stimme voll und ganz zu 12 9 14 7 11 15 17 10 13 6 10 14
stimme eher zu 25 21 25 24 23 27 23 25 23 22 26 31

teils/teils 45 48 41 53 50 41 45 45 48 50 42 35

stimme eher nicht zu 9 13 7 11 11 7 6 13 9 11 8 8
stimme überhaupt nicht zu 2 5 3 1 1 1 2 0 2 4 2 1

politische GemeindegrößenklasseRegion

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        39

stimme überhaupt nicht zu 2 5 3 1 1 1 2 0 2 4 2 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 7 5 9 4 4 9 7 7 4 7 12 11

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        39



Frage 8b (Q8B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Sachsen-Anhalt ist für 
Besucher und Touristen 
attraktiv.

stimme voll und ganz zu 41 42 32 27 36 36 53 38 45 49 40 36
stimme eher zu 31 21 30 32 41 36 24 29 32 25 33 34

teils/teils 22 24 33 31 17 25 18 27 18 23 22 23

stimme eher nicht zu 4 7 5 3 5 2 3 4 3 1 5 6
stimme überhaupt nicht zu 1 1 0 6 1 0 1 1 1 2 0 1

SchulabschlussAlter in Jahren

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Geschlecht

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        40

stimme überhaupt nicht zu 1 1 0 6 1 0 1 1 1 2 0 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 5 0 0 0 0 2 1 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        40



Frage 8b (Q8B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Sachsen-Anhalt ist für 
Besucher und Touristen 
attraktiv.

stimme voll und ganz zu 41 38 30 51 39 37 44 43 38
stimme eher zu 31 35 45 25 21 33 26 32 21

teils/teils 22 23 19 19 30 30 24 20 36

stimme eher nicht zu 4 4 4 3 9 0 4 4 4

Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede                                            
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                                 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        41

stimme eher nicht zu 4 4 4 3 9 0 4 4 4
stimme überhaupt nicht zu 1 1 1 1 1 0 1 1 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        41



Frage 8b (Q8B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Sachsen-Anhalt ist für 
Besucher und Touristen 
attraktiv.

stimme voll und ganz zu 41 32 40 43 45 44 37 38 41 44 46 44
stimme eher zu 31 32 28 34 31 32 35 29 30 28 33 33

teils/teils 22 28 28 20 18 18 23 24 25 24 18 15

stimme eher nicht zu 4 2 3 2 4 6 5 4 2 2 0 7
stimme überhaupt nicht zu 1 0 0 1 3 1 1 1 0 1 3 0

Gesamt

Region

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        42

stimme überhaupt nicht zu 1 0 0 1 3 1 1 1 0 1 3 0

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 4 1 0 0 1 0 3 2 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        42



Frage 8c (Q8C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Sachsen-Anhalt ist für 
Wissenschaft und 
Forschung ein geeigneter 
Standort.

stimme voll und ganz zu 35 12 33 22 42 32 42 35 36 40 33 33
stimme eher zu 31 34 25 17 33 33 32 29 33 26 31 38

teils/teils 23 40 26 49 19 25 16 27 20 24 24 23

stimme eher nicht zu 4 8 8 7 2 4 2 3 4 1 6 4

Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Geschlecht

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        43

stimme eher nicht zu 4 8 8 7 2 4 2 3 4 1 6 4
stimme überhaupt nicht zu 2 0 3 5 3 2 1 2 2 2 1 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 6 5 0 1 3 7 3 5 6 5 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        43



Frage 8c (Q8C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Sachsen-Anhalt ist für 
Wissenschaft und 
Forschung ein geeigneter 
Standort.

stimme voll und ganz zu 35 33 27 44 15 16 42 37 26
stimme eher zu 31 32 28 31 33 41 31 30 38

teils/teils 23 25 34 16 40 30 20 23 28

Tätigkeit

Gesamt

Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede                                            
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                                  
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        44

stimme eher nicht zu 4 5 2 1 11 1 2 4 6
stimme überhaupt nicht zu 2 2 5 1 0 2 1 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 3 5 7 0 10 3 5 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        44



Frage 8c (Q8C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Sachsen-Anhalt ist für 
Wissenschaft und 
Forschung ein geeigneter 
Standort.

stimme voll und ganz zu 35 24 41 29 29 41 38 36 32 30 37 43
stimme eher zu 31 35 30 28 32 33 31 29 27 34 26 39

teils/teils 23 25 21 31 26 19 18 24 29 26 23 15

stimme eher nicht zu 4 6 3 5 4 3 5 3 4 5 4 1
stimme überhaupt nicht zu 2 1 1 2 4 0 2 3 2 2 6 0

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        45

stimme überhaupt nicht zu 2 1 1 2 4 0 2 3 2 2 6 0

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 9 3 5 4 4 5 5 6 3 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        45



Frage 8d (Q8D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Der Werbespruch „Wir 
stehen früher auf" passt zu 
Sachsen-Anhalt.

stimme voll und ganz zu 29 16 23 44 39 33 25 27 31 34 31 18
stimme eher zu 17 29 20 17 19 14 16 16 17 16 17 15

teils/teils 20 31 18 14 15 19 23 22 19 29 17 14

stimme eher nicht zu 13 15 19 7 13 12 12 13 12 8 13 22
stimme überhaupt nicht zu 19 7 18 16 14 21 23 20 18 11 20 31

Gesamt

Alter in Jahren Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Geschlecht

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        46

stimme überhaupt nicht zu 19 7 18 16 14 21 23 20 18 11 20 31

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 1 0 1 2 1 2 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        46



Frage 8d (Q8D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Der Werbespruch „Wir 
stehen früher auf" passt zu 
Sachsen-Anhalt.

stimme voll und ganz zu 29 30 41 27 12 37 43 26 33
stimme eher zu 17 18 19 15 16 13 17 17 10

teils/teils 20 17 17 23 32 29 18 20 18

stimme eher nicht zu 13 13 5 12 25 10 6 14 14

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede                                             
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                                 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        47

stimme eher nicht zu 13 13 5 12 25 10 6 14 14
stimme überhaupt nicht zu 19 20 18 21 13 10 14 21 24

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 2 2 0 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        47



Frage 8d (Q8D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Der Werbespruch „Wir 
stehen früher auf" passt zu 
Sachsen-Anhalt.

stimme voll und ganz zu 29 32 36 22 30 25 35 26 27 34 30 23
stimme eher zu 17 20 13 23 21 14 16 21 18 16 16 15

teils/teils 20 18 19 20 17 26 19 13 24 18 19 23

stimme eher nicht zu 13 8 11 16 13 14 13 13 10 11 22 16
stimme überhaupt nicht zu 19 20 20 19 19 18 16 24 19 18 14 22

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen-Anhalt vor. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        48

stimme überhaupt nicht zu 19 20 20 19 19 18 16 24 19 18 14 22

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 3 1 1 0 3 1 3 1 2 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        48



Frage 9 (Q9): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

sehr zufrieden 4 11 2 3 5 4 3 6 2 5 3 6
ziemlich zufrieden 16 14 28 7 16 11 19 17 15 10 14 29

teils/teils 45 49 37 50 46 44 47 41 49 48 46 41

ziemlich unzufrieden 23 21 19 21 22 26 23 23 23 24 25 17
sehr unzufrieden 11 4 13 19 9 15 8 12 11 13 12 7

Angabe  verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0

Gesamt

Alter in Jahren SchulabschlussGeschlecht

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert, alles in allem…

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        49

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        49



Frage 9 (Q9): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

1050 514 54 351 56 45 226 634 73

sehr zufrieden 4 4 4 3 5 12 2 4 7
ziemlich zufrieden 16 15 10 18 25 15 13 17 18

teils/teils 45 45 42 48 53 32 39 46 48

ziemlich unzufrieden 23 25 25 22 18 14 29 23 9
sehr unzufrieden 11 11 16 9 0 27 17 9 17

Angabe  verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 2 0 0 0 0 1 0

Tätigkeit

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland                                    funktioniert, 
alles in allem…

Gesamt

Beruf

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        50

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        50



Frage 9 (Q9): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

sehr zufrieden 4 3 5 3 3 5 6 3 4 3 3 4
ziemlich zufrieden 16 18 16 12 14 19 11 12 14 15 17 28

teils/teils 45 46 44 44 42 49 49 37 47 43 51 44

ziemlich unzufrieden 23 18 20 32 30 18 25 28 21 28 17 17
sehr unzufrieden 11 14 15 9 10 8 9 20 13 10 11 7

Angabe  verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1

Gesamt

politische Gemeindegrößenklasse

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert, alles in allem…

Region

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        51

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        51



Frage 10 (Q11): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

sehr stark 14 9 12 14 10 13 19 20 9 12 11 26
ziemlich stark 23 11 19 16 16 26 28 26 21 22 21 29

mittelmäßig 48 51 54 53 59 49 39 44 51 51 51 37

weniger stark 11 19 14 14 11 8 12 8 14 10 12 7
überhaupt nicht 4 10 1 2 3 4 3 2 5 4 4 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        52

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        52



Frage 10 (Q11): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

sehr stark 14 12 14 19 15 4 10 15 19
ziemlich stark 23 23 15 27 16 18 19 27 17

mittelmäßig 48 51 56 39 60 43 54 44 45

weniger stark 11 10 11 12 9 20 13 11 14
überhaupt nicht 4 4 1 3 0 15 4 3 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 2 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        53

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        53



Frage 10 (Q11): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

sehr stark 14 12 13 12 14 19 11 11 10 18 22 22
ziemlich stark 23 18 24 26 23 22 28 10 21 22 28 29

mittelmäßig 48 52 49 45 49 45 49 67 49 49 39 34

weniger stark 11 13 10 13 11 11 9 7 14 10 8 13
überhaupt nicht 4 3 4 4 2 3 3 6 6 1 4 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        54

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        54



Frage 11 (Q12): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

täglich 17 11 10 11 13 20 21 20 15 18 15 21
mehrmals in der Woche 30 23 38 34 26 34 26 33 27 19 32 42
mehrmals im Monat 26 33 23 38 31 25 22 23 28 22 30 23
seltener 22 26 18 16 25 18 26 19 25 29 20 13
nie 5 8 10 2 4 3 5 5 5 11 2 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Wie oft sprechen Sie in der Familie, mit Freunden oder Arbeitskollegen über Politik?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        55[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        55



Frage 11 (Q12): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

täglich 17 18 11 19 10 19 15 20 13
mehrmals in der Woche 30 35 37 25 25 17 30 31 42
mehrmals im Monat 26 26 20 23 42 27 22 26 21
seltener 22 17 31 27 22 24 26 20 18
nie 5 4 0 7 1 13 6 3 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Wie oft sprechen Sie in der Familie, mit Freunden oder Arbeitskollegen über Politik?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        56[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        56



Frage 11 (Q12): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

täglich 17 11 17 16 17 21 18 10 13 22 23 21
mehrmals in der Woche 30 35 33 25 26 30 28 24 32 30 28 31
mehrmals im Monat 26 27 24 29 26 25 25 35 22 25 22 29
seltener 22 19 22 23 27 19 25 26 25 18 27 16
nie 5 5 4 8 4 5 4 5 8 4 1 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie oft sprechen Sie in der Familie, mit Freunden oder Arbeitskollegen über Politik?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        57[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        57



Frage 12a (Q13A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Bundesregierung

vertraue ich voll und ganz 5 12 2 0 2 2 7 5 4 6 4 5
vertraue ich weitgehend 22 14 21 16 19 21 27 20 24 20 22 27

vertraue ich teilweise 46 45 44 49 51 48 44 46 46 48 47 41

vertraue ich eher nicht 14 11 22 14 15 14 14 16 12 11 14 20
vertraue ich überhaupt nicht 11 7 11 21 13 15 6 11 11 11 12 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        58

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 10 0 0 0 1 2 1 2 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        58



Frage 12a (Q13A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Bundesregierung

vertraue ich voll und ganz 5 3 1 6 15 6 5 4 3
vertraue ich weitgehend 22 22 15 26 21 13 17 24 21

vertraue ich teilweise 46 48 44 46 52 39 42 47 48

vertraue ich eher nicht 14 16 18 12 9 15 19 14 14
vertraue ich überhaupt nicht 11 11 22 8 2 18 15 9 12

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede,                                                
ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        59

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 9 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        59



Frage 12a (Q13A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Bundesregierung

vertraue ich voll und ganz 5 3 3 9 3 6 3 8 4 7 8 3
vertraue ich weitgehend 22 23 22 26 17 23 18 16 25 18 23 28

vertraue ich teilweise 46 36 50 39 53 44 54 42 46 46 44 42

vertraue ich eher nicht 14 18 12 14 15 16 12 18 12 18 11 16
vertraue ich überhaupt nicht 11 12 12 12 11 8 12 15 10 11 14 10

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        60

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 7 0 0 1 2 1 1 3 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        60



Frage 12b (Q13B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

der Deutsche Bundestag

vertraue ich voll und ganz 5 8 8 0 2 4 7 7 4 8 3 5
vertraue ich weitgehend 21 21 23 18 23 22 19 21 21 15 21 29

vertraue ich teilweise 46 47 43 58 49 44 46 43 49 50 48 42

vertraue ich eher nicht 15 5 23 10 15 17 14 16 14 9 17 18
vertraue ich überhaupt nicht 10 6 4 13 9 12 10 11 9 12 9 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        61

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 14 0 0 2 1 3 2 3 5 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        61



Frage 12b (Q13B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

der Deutsche Bundestag

vertraue ich voll und ganz 5 4 1 7 9 3 7 5 2
vertraue ich weitgehend 21 23 23 18 35 19 16 22 27

vertraue ich teilweise 46 49 46 45 45 42 48 47 41

vertraue ich eher nicht 15 16 8 14 10 10 13 17 17
vertraue ich überhaupt nicht 10 7 18 12 2 17 13 7 12

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede,                                                       
ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        62

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 3 1 4 3 1 9 3 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        62



Frage 12b (Q13B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

der Deutsche Bundestag

vertraue ich voll und ganz 5 6 5 5 6 5 5 6 3 9 7 4
vertraue ich weitgehend 21 17 23 21 16 24 20 14 21 17 16 29

vertraue ich teilweise 46 42 49 41 48 46 44 51 47 48 53 42

vertraue ich eher nicht 15 18 13 19 13 15 13 18 14 17 11 16
vertraue ich überhaupt nicht 10 7 9 14 13 6 12 7 11 9 13 7

Angabe verweigert 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        63

Angabe verweigert 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 9 2 0 3 3 4 4 5 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        63



Frage 12c (Q13C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

das 
Bundesverfassungsgericht

vertraue ich voll und ganz 21 32 20 16 16 24 19 29 14 20 18 33
vertraue ich weitgehend 30 29 35 30 37 34 23 28 32 17 35 42

vertraue ich teilweise 30 24 25 42 30 29 32 25 35 39 31 16

vertraue ich eher nicht 6 3 9 4 8 5 6 7 5 8 5 4
vertraue ich überhaupt nicht 6 4 6 3 3 6 7 7 5 7 6 3

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        64

Angabe verweigert 0 0 0 2 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 6 8 4 3 5 2 10 2 10 8 5 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        64



Frage 12c (Q13C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

das 
Bundesverfassungsgericht

vertraue ich voll und ganz 21 22 8 19 48 12 18 20 26
vertraue ich weitgehend 30 35 34 24 33 29 27 33 26

vertraue ich teilweise 30 29 36 32 13 43 31 30 29

vertraue ich eher nicht 6 6 7 5 1 11 10 4 9
vertraue ich überhaupt nicht 6 4 11 7 1 6 9 5 5

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede,                                                
ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        65

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 6 3 4 11 4 0 3 8 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        65



Frage 12c (Q13C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

das 
Bundesverfassungsgericht

vertraue ich voll und ganz 21 18 21 21 16 26 20 17 22 21 18 24
vertraue ich weitgehend 30 35 26 35 31 29 31 30 31 26 32 30

vertraue ich teilweise 30 26 33 21 35 30 27 25 28 32 30 37

vertraue ich eher nicht 6 6 7 9 3 6 6 8 7 8 8 2
vertraue ich überhaupt nicht 6 3 8 6 7 4 8 12 6 4 5 3

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        66

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0
weiß nicht 6 11 5 8 6 5 5 8 6 8 8 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        66



Frage 12d (Q13D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die politischen Parteien

vertraue ich voll und ganz 2 1 3 0 0 2 3 2 2 6 1 0
vertraue ich weitgehend 8 13 11 5 12 7 7 8 8 4 9 10

vertraue ich teilweise 53 60 52 58 52 53 51 53 53 53 53 56

vertraue ich eher nicht 24 18 30 18 24 22 26 24 24 23 25 23
vertraue ich überhaupt nicht 10 6 2 17 10 15 9 11 10 11 10 9

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        67

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 3 1 2 1 1 4 1 3 2 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        67



Frage 12d (Q13D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die politischen Parteien

vertraue ich voll und ganz 2 2 0 2 2 0 4 2 0
vertraue ich weitgehend 8 8 3 7 12 10 9 7 11

vertraue ich teilweise 53 54 41 51 64 65 46 55 49

vertraue ich eher nicht 24 23 32 26 16 19 24 24 23
vertraue ich überhaupt nicht 10 11 19 10 4 6 15 9 15

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede,                                                 
ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        68

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 4 4 2 0 2 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        68



Frage 12d (Q13D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die politischen Parteien

vertraue ich voll und ganz 2 0 3 0 2 2 0 2 2 0 3 6
vertraue ich weitgehend 8 11 8 6 8 7 7 8 10 6 6 9

vertraue ich teilweise 53 53 53 51 51 55 54 51 54 54 53 49

vertraue ich eher nicht 24 28 20 25 26 26 27 19 22 26 23 25
vertraue ich überhaupt nicht 10 5 14 13 9 8 7 18 11 11 12 9

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        69

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 2 2 1 6 3 1 3 3 1 4 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        69



Frage 12e (Q13E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Landesregierung von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 6 18 4 1 2 4 9 7 5 12 4 4
vertraue ich weitgehend 25 25 22 22 28 22 28 27 24 21 24 32

vertraue ich teilweise 49 41 53 58 50 52 44 47 51 45 53 45

vertraue ich eher nicht 12 2 18 8 14 13 10 11 12 10 12 14
vertraue ich überhaupt nicht 6 3 2 8 2 8 6 6 5 6 5 4

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        70

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 10 1 3 4 1 3 1 4 6 1 1

Gesamt 100 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        70



Frage 12e (Q13E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Landesregierung von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 6 3 5 9 26 3 6 5 7
vertraue ich weitgehend 25 27 10 26 32 22 21 28 22

vertraue ich teilweise 49 51 64 45 33 46 46 50 51

vertraue ich eher nicht 12 13 6 10 4 15 12 11 12
vertraue ich überhaupt nicht 6 4 11 6 2 5 10 4 8

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede,                                             
ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        71

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 3 2 4 3 2 9 3 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        71



Frage 12e (Q13E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Landesregierung von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 6 4 5 5 3 11 6 5 7 7 5 5
vertraue ich weitgehend 25 28 28 31 19 22 22 19 26 28 23 28

vertraue ich teilweise 49 47 50 44 54 47 48 48 50 45 54 50

vertraue ich eher nicht 12 12 10 13 12 13 14 17 9 13 12 10
vertraue ich überhaupt nicht 6 4 6 5 8 4 6 8 5 6 5 4

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        72

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 3 4 1 1 4 4 3 3 3 1 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        72



Frage 12f (Q13F): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

der Landtag von Sachsen-
Anhalt

vertraue ich voll und ganz 4 4 2 1 2 4 4 4 3 3 3 3
vertraue ich weitgehend 23 35 21 15 26 23 21 23 23 18 24 28

vertraue ich teilweise 52 49 56 59 53 51 50 50 54 55 51 49

vertraue ich eher nicht 11 5 18 9 9 12 11 13 9 7 13 13
vertraue ich überhaupt nicht 6 2 2 12 5 9 6 7 6 8 6 5

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        73

Angabe verweigert 0 0 0 2 0 0 0 1 0 0 0 0
weiß nicht 4 5 1 2 5 1 7 3 5 7 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        73



Frage 12f (Q13F): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

der Landtag von Sachsen-
Anhalt

vertraue ich voll und ganz 4 3 1 4 5 3 4 3 4
vertraue ich weitgehend 23 25 12 21 38 17 19 24 26

vertraue ich teilweise 52 51 68 50 47 59 48 54 47

vertraue ich eher nicht 11 13 5 11 5 9 13 10 14
vertraue ich überhaupt nicht 6 5 14 7 2 7 9 5 8

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede,                                          ob 
Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        74

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 4 2 0 7 3 6 6 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        74



Frage 12f (Q13F): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

der Landtag von Sachsen-
Anhalt

vertraue ich voll und ganz 4 5 4 3 1 5 5 7 2 5 5 1
vertraue ich weitgehend 23 28 23 23 20 22 20 18 23 24 20 26

vertraue ich teilweise 52 37 55 52 53 52 55 44 54 47 49 55

vertraue ich eher nicht 11 11 11 15 11 9 11 11 10 13 14 10
vertraue ich überhaupt nicht 6 4 5 6 9 6 5 12 6 7 7 4

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        75

Angabe verweigert 0 2 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 13 2 1 5 5 2 8 5 3 5 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        75



Frage 12g (Q13G): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Landtagsabgeordneten

vertraue ich voll und ganz 4 0 4 1 4 5 4 6 2 8 2 1
vertraue ich weitgehend 14 19 15 7 13 14 13 13 15 10 16 18

vertraue ich teilweise 55 56 54 61 61 56 52 55 55 56 55 55

vertraue ich eher nicht 12 5 20 16 13 13 11 12 13 6 14 19
vertraue ich überhaupt nicht 8 3 1 9 6 11 9 10 7 9 9 5

Angabe verweigert 0 0 0 2 0 0 1 1 0 0 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        76

Angabe verweigert 0 0 0 2 0 0 1 1 0 0 0 0
weiß nicht 6 17 6 5 3 1 9 4 8 12 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        76



Frage 12g (Q13G): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Landtagsabgeordneten

vertraue ich voll und ganz 4 4 0 4 0 3 8 3 0
vertraue ich weitgehend 14 15 11 12 22 10 7 16 9

vertraue ich teilweise 55 57 61 52 61 54 57 54 61

vertraue ich eher nicht 12 15 7 10 11 11 11 13 17
vertraue ich überhaupt nicht 8 6 16 11 0 10 10 7 9

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede,                                       ob 
Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        77

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 6 2 4 9 6 12 6 6 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        77



Frage 12g (Q13G): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Landtagsabgeordneten

vertraue ich voll und ganz 4 3 6 1 2 5 4 6 3 4 3 4
vertraue ich weitgehend 14 24 13 15 10 13 11 16 15 13 14 15

vertraue ich teilweise 55 36 59 54 59 56 61 44 55 59 56 51

vertraue ich eher nicht 12 12 11 11 16 12 9 15 12 12 15 14
vertraue ich überhaupt nicht 8 6 8 14 8 6 9 13 8 7 7 8

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        78

Angabe verweigert 0 2 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 6 18 3 4 5 8 5 7 6 5 4 8

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        78



Frage 12h (Q13H): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

(Ober-)Bürgermeister

vertraue ich voll und ganz 17 4 14 5 13 15 24 14 19 26 12 13
vertraue ich weitgehend 25 28 27 15 30 22 25 24 26 18 28 29

vertraue ich teilweise 31 48 34 36 31 29 27 34 27 34 29 28

vertraue ich eher nicht 9 6 6 9 11 10 9 8 10 8 9 11
vertraue ich überhaupt nicht 10 4 8 25 8 15 6 10 10 7 12 10

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        79

Angabe verweigert 1 0 0 2 1 0 1 1 1 1 1 0
weiß nicht 8 10 10 8 7 8 8 8 7 7 8 9

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        79



Frage 12h (Q13H): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

(Ober-)Bürgermeister

vertraue ich voll und ganz 17 14 5 26 7 11 17 19 8
vertraue ich weitgehend 25 25 30 24 34 28 18 27 30

vertraue ich teilweise 31 32 24 27 41 29 39 28 28

vertraue ich eher nicht 9 10 9 8 6 8 7 9 11
vertraue ich überhaupt nicht 10 11 17 7 5 18 10 9 13

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede,                                                       
ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        80

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 1 1 0
weiß nicht 8 8 15 7 8 5 9 8 10

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        80



Frage 12h (Q13H): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

(Ober-)Bürgermeister

vertraue ich voll und ganz 17 16 21 22 12 13 20 15 18 20 6 9
vertraue ich weitgehend 25 31 30 22 21 22 24 20 23 23 34 33

vertraue ich teilweise 31 31 31 25 36 31 20 37 34 36 27 27

vertraue ich eher nicht 9 7 5 10 13 11 8 9 11 8 12 8
vertraue ich überhaupt nicht 10 8 11 8 12 10 13 15 9 9 18 7

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, 
weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        81

Angabe verweigert 1 2 0 1 2 0 2 0 1 0 2 0
weiß nicht 8 4 3 12 5 15 13 4 5 4 1 15

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        81



Frage 13a (Q14A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Politiker kümmert, was 
einfache Leute denken.

stimme voll und ganz zu 1 7 2 0 1 1 0 2 1 2 1 1
stimme eher zu 4 15 6 10 2 3 3 5 3 2 4 8

teils/teils 33 37 34 20 29 34 33 35 30 28 33 39

stimme eher nicht zu 34 23 31 32 46 29 35 31 36 35 34 33
stimme überhaupt nicht zu 28 18 27 39 22 33 27 27 29 32 28 18

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        82

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        82



Frage 13a (Q14A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Politiker kümmert, was 
einfache Leute denken.

stimme voll und ganz zu 1 1 4 0 9 0 1 1 2
stimme eher zu 4 3 7 3 11 7 2 4 3

teils/teils 33 34 24 34 49 20 23 36 38

stimme eher nicht zu 34 35 31 35 24 24 34 34 30
stimme überhaupt nicht zu 28 28 33 27 8 47 40 25 27

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu                                                  
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                           
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        83

stimme überhaupt nicht zu 28 28 33 27 8 47 40 25 27

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 2 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        83



Frage 13a (Q14A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Politiker kümmert, was 
einfache Leute denken.

stimme voll und ganz zu 1 0 1 0 1 2 0 0 2 1 1 0
stimme eher zu 4 7 3 2 5 4 2 2 4 5 12 5

teils/teils 33 33 35 26 32 34 35 21 33 28 28 42

stimme eher nicht zu 34 36 26 34 35 41 35 38 30 39 32 30
stimme überhaupt nicht zu 28 21 35 37 26 18 26 38 30 28 27 24

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        84

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 3 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        84



Frage 13b (Q14B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die ganze Politik ist so 
kompliziert, dass jemand wie 
ich nicht versteht, was 
vorgeht.

stimme voll und ganz zu 12 14 12 4 14 10 15 10 15 16 13 7
stimme eher zu 15 13 16 13 18 15 15 13 17 11 18 11

teils/teils 42 44 28 39 38 45 43 41 42 52 41 30

stimme eher nicht zu 19 16 32 25 17 18 17 20 18 13 18 31

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        85

stimme eher nicht zu 19 16 32 25 17 18 17 20 18 13 18 31
stimme überhaupt nicht zu 11 14 12 20 11 12 9 16 7 7 10 21

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        85



Frage 13b (Q14B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die ganze Politik ist so 
kompliziert, dass jemand wie 
ich nicht versteht, was 
vorgeht.

stimme voll und ganz zu 12 12 18 14 0 25 9 14 10
stimme eher zu 15 16 12 15 10 16 15 17 9

teils/teils 42 39 46 45 41 39 52 36 50

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu                                              
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                                     
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        86

stimme eher nicht zu 19 21 17 16 36 9 15 21 13
stimme überhaupt nicht zu 11 12 7 10 14 11 7 12 15

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        86



Frage 13b (Q14B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die ganze Politik ist so 
kompliziert, dass jemand wie 
ich nicht versteht, was 
vorgeht.

stimme voll und ganz zu 12 10 8 16 14 15 12 12 17 13 15 6
stimme eher zu 15 20 13 12 15 19 11 13 13 16 22 22

teils/teils 42 35 50 40 41 35 40 45 44 39 37 40

stimme eher nicht zu 19 21 17 20 19 19 21 23 16 18 19 19

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        87

stimme eher nicht zu 19 21 17 20 19 19 21 23 16 18 19 19
stimme überhaupt nicht zu 11 11 12 11 9 12 15 6 9 13 6 12

Angabe verweigert 0 2 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        87



Frage 13c (Q14C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Politiker bemühen sich um 
einen engen Kontakt zur 
Bevölkerung.

stimme voll und ganz zu 2 2 3 1 1 1 4 2 2 4 1 2
stimme eher zu 8 11 12 1 6 6 8 7 9 7 7 13

teils/teils 39 49 35 16 45 41 38 38 40 38 39 42

stimme eher nicht zu 34 28 34 48 38 33 33 36 33 36 35 32

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        88

stimme eher nicht zu 34 28 34 48 38 33 33 36 33 36 35 32
stimme überhaupt nicht zu 16 11 17 33 10 19 15 17 16 15 18 12

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        88



Frage 13c (Q14C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Politiker bemühen sich um 
einen engen Kontakt zur 
Bevölkerung.

stimme voll und ganz zu 2 2 2 3 1 0 3 2 0
stimme eher zu 8 6 8 9 16 9 4 7 13

teils/teils 39 40 26 37 55 43 30 42 47

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu                                                 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                            
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        89

stimme eher nicht zu 34 37 35 32 24 31 40 34 20
stimme überhaupt nicht zu 16 15 29 17 4 17 23 14 21

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        89



Frage 13c (Q14C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Politiker bemühen sich um 
einen engen Kontakt zur 
Bevölkerung.

stimme voll und ganz zu 2 1 1 2 3 3 3 2 1 2 2 3
stimme eher zu 8 13 9 4 7 7 7 5 9 8 14 7

teils/teils 39 31 44 36 37 40 38 33 38 41 38 45

stimme eher nicht zu 34 32 27 39 35 40 34 31 32 37 28 37

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        90

stimme eher nicht zu 34 32 27 39 35 40 34 31 32 37 28 37
stimme überhaupt nicht zu 16 20 19 18 17 9 18 28 19 13 18 9

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 3 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        90



Frage 13d (Q14D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ich traue mir zu, in einer 
Gruppe, die sich mit 
politischen Fragen befasst, 
eine aktive Rolle zu 
übernehmen.

stimme voll und ganz zu 11 8 14 11 11 13 10 19 4 9 10 17
stimme eher zu 14 14 21 6 19 17 8 17 11 10 14 21

teils/teils 21 31 13 31 21 26 16 21 20 18 21 24

stimme eher nicht zu 28 20 33 43 38 25 25 25 31 26 31 25

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        91

stimme eher nicht zu 28 20 33 43 38 25 25 25 31 26 31 25
stimme überhaupt nicht zu 25 25 19 10 12 19 40 18 33 37 23 11

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        91



Frage 13d (Q14D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ich traue mir zu, in einer 
Gruppe, die sich mit 
politischen Fragen befasst, 
eine aktive Rolle zu 
übernehmen.

stimme voll und ganz zu 11 12 7 10 14 8 9 11 18
stimme eher zu 14 17 18 9 12 11 12 17 9

teils/teils 21 23 33 15 28 29 23 19 30

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu                                               
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                             
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        92

teils/teils 21 23 33 15 28 29 23 19 30

stimme eher nicht zu 28 30 32 25 29 28 28 29 19
stimme überhaupt nicht zu 25 18 10 41 15 23 28 25 24

Angabe verweigert 0 0 0 1 2 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        92



Frage 13d (Q14D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ich traue mir zu, in einer 
Gruppe, die sich mit 
politischen Fragen befasst, 
eine aktive Rolle zu 
übernehmen.

stimme voll und ganz zu 11 11 14 9 11 10 17 7 9 11 8 12
stimme eher zu 14 14 13 11 16 15 11 23 8 14 18 21

teils/teils 21 19 25 18 19 20 22 16 27 18 19 16

stimme eher nicht zu 28 23 22 32 25 37 25 21 28 32 20 32

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        93

stimme eher nicht zu 28 23 22 32 25 37 25 21 28 32 20 32
stimme überhaupt nicht zu 25 32 25 30 29 18 25 33 28 24 35 18

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        93



Frage 13e (Q14E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Parteien wollen nur die 
Stimmen der Wähler, Ihre 
Ansichten interessieren sie 
nicht.

stimme voll und ganz zu 30 19 26 46 29 32 29 32 27 26 34 24
stimme eher zu 17 21 17 14 20 18 16 17 17 17 18 17

teils/teils 37 34 33 29 33 40 40 36 38 40 36 36

stimme eher nicht zu 10 19 19 10 10 7 8 9 11 10 8 17

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        94

stimme eher nicht zu 10 19 19 10 10 7 8 9 11 10 8 17
stimme überhaupt nicht zu 5 7 4 1 8 4 5 4 6 5 4 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        94



Frage 13e (Q14E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Parteien wollen nur die 
Stimmen der Wähler, Ihre 
Ansichten interessieren sie 
nicht.

stimme voll und ganz zu 30 29 48 27 15 45 34 29 35
stimme eher zu 17 19 18 17 20 7 14 18 13

teils/teils 37 38 22 40 40 31 35 38 39

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu                                              
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                           
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        95

stimme eher nicht zu 10 9 6 9 23 14 6 11 3
stimme überhaupt nicht zu 5 5 5 5 2 3 7 3 10

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 1 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        95



Frage 13e (Q14E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Parteien wollen nur die 
Stimmen der Wähler, Ihre 
Ansichten interessieren sie 
nicht.

stimme voll und ganz zu 30 33 31 37 31 22 30 39 31 32 35 19
stimme eher zu 17 21 15 17 17 20 18 8 18 17 20 20

teils/teils 37 34 38 32 38 41 37 32 38 35 29 42

stimme eher nicht zu 10 8 8 9 9 15 9 13 8 8 11 15

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        96

stimme eher nicht zu 10 8 8 9 9 15 9 13 8 8 11 15
stimme überhaupt nicht zu 5 4 7 5 5 2 5 4 5 7 6 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 0 0 1 0 4 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        96



Frage 13f (Q14F) 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Wichtige politische Fragen 
kann ich gut verstehen und 
einschätzen.

stimme voll und ganz zu 16 14 14 19 11 18 17 21 11 12 14 25
stimme eher zu 27 29 29 22 32 30 23 30 25 18 31 35

teils/teils 43 36 40 52 45 42 46 37 49 50 43 33

stimme eher nicht zu 8 15 13 6 10 6 8 8 9 10 10 5

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        97

stimme eher nicht zu 8 15 13 6 10 6 8 8 9 10 10 5
stimme überhaupt nicht zu 5 6 3 0 2 5 6 4 6 10 2 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        97



Frage 13f (Q14F) 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Wichtige politische Fragen 
kann ich gut verstehen und 
einschätzen.

stimme voll und ganz zu 16 16 13 16 15 13 11 17 22
stimme eher zu 27 30 35 23 35 15 25 28 27

teils/teils 43 41 47 46 38 55 47 42 45

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu                                                               
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht                                             
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        98

stimme eher nicht zu 8 10 4 8 12 6 8 9 4
stimme überhaupt nicht zu 5 4 1 7 0 12 8 3 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        98



Frage 13f (Q14F) 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Wichtige politische Fragen 
kann ich gut verstehen und 
einschätzen.

stimme voll und ganz zu 16 16 17 18 12 16 19 16 14 17 11 16
stimme eher zu 27 34 28 23 30 25 27 31 24 27 31 31

teils/teils 43 42 46 41 39 45 43 39 47 37 43 48

stimme eher nicht zu 8 5 6 10 11 10 5 9 10 11 11 4

Gesamt

Region

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll 
und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        99

stimme eher nicht zu 8 5 6 10 11 10 5 9 10 11 11 4
stimme überhaupt nicht zu 5 1 3 8 8 4 5 5 5 8 4 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        99



Frage 14 (Q15): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

eher gerecht 33 45 37 27 42 27 32 38 28 24 31 52

eher ungerecht 62 48 60 71 56 67 61 58 65 71 64 45

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0
weiß nicht 5 6 2 2 3 5 6 3 6 5 4 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        100[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        100



Frage 14 (Q15): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

eher gerecht 33 35 19 30 59 32 29 33 41

eher ungerecht 62 62 75 62 37 66 68 61 53

Angabe verweigert 1 1 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 5 3 6 6 4 2 3 5 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        101[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        101



Frage 14 (Q15): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

eher gerecht 33 32 35 25 27 40 31 34 33 30 29 39

eher ungerecht 62 60 62 68 63 56 61 61 62 64 70 57

Angabe verweigert 1 1 0 0 2 0 2 1 0 0 0 0
weiß nicht 5 7 3 7 8 3 6 4 4 6 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

politische Gemeindegrößenklasse

Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?

Gesamt

Region

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        102[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        102



Frage 15 (Q16): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

erhalte sehr viel mehr als 1 4 1 0 1 1 1 2 1 2 1 3
erhalte etwas mehr als 
gerechten Anteil 10 9 14 16 7 8 10 11 9 9 9 12

erhalte gerechten Anteil 39 51 41 20 49 33 40 39 39 29 38 54

erhalte etwas weniger 35 22 32 47 28 38 36 36 33 41 37 21
erhalte sehr viel weniger 12 10 12 13 8 16 10 10 13 15 12 7

Angabe verweigert 1 0 1 2 2 1 0 1 1 1 1 0
weiß nicht 2 3 0 2 6 2 2 2 3 3 2 3

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Im Vergleich damit, wie andere in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie persönlich Ihren gerechten Anteil erhalten, 
sehr viel mehr, etwas mehr als Ihren gerechten Anteil, etwas weniger oder sehr viel weniger?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        103

weiß nicht 2 3 0 2 6 2 2 2 3 3 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        103



Frage 15 (Q16): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

erhalte sehr viel mehr als 1 1 5 1 1 3 0 2 1
erhalte etwas mehr als 10 9 10 10 19 2 7 11 7

erhalte gerechten Anteil 39 39 25 41 59 23 26 41 52

erhalte etwas weniger 35 35 42 35 9 51 51 32 17
erhalte sehr viel weniger 12 11 14 11 12 20 11 11 21

Angabe verweigert 1 2 0 0 0 0 2 0 0
weiß nicht 2 3 4 2 0 0 4 2 2

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Im Vergleich damit, wie andere in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie persönlich                                                     
Ihren gerechten Anteil erhalten, sehr viel mehr, etwas mehr als Ihren gerechten Anteil,                                             etwas 
weniger oder sehr viel weniger?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        104

weiß nicht 2 3 4 2 0 0 4 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        104



Frage 15 (Q16): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

erhalte sehr viel mehr als 1 2 1 4 2 0 3 1 1 1 7 0
erhalte etwas mehr als 10 7 10 12 7 12 7 6 11 10 5 13

erhalte gerechten Anteil 39 48 36 39 34 42 40 29 38 39 46 42

erhalte etwas weniger 35 26 39 27 40 32 34 52 33 35 30 31
erhalte sehr viel weniger 12 10 11 15 12 12 12 9 13 12 11 11

Angabe verweigert 1 4 1 0 0 1 0 0 1 1 0 2
weiß nicht 2 2 2 3 4 2 3 4 3 1 1 1

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Im Vergleich damit, wie andere in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie persönlich Ihren gerechten Anteil erhalten, 
sehr viel mehr, etwas mehr als Ihren gerechten Anteil, etwas weniger oder sehr viel weniger?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        105

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        105



Frage 16a (Q17A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Arbeitslosigkeit

1 sehr großes Problem 49 42 44 56 39 50 54 43 55 63 48 35
2 25 32 28 16 31 25 23 27 24 20 25 34

3 19 23 22 24 26 18 16 23 16 12 20 27

4 5 1 2 4 3 6 5 5 4 4 5 3
5 gar kein Problem 1 1 4 0 1 1 1 2 1 1 1 1

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        106

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        106



Frage 16a (Q17A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Arbeitslosigkeit

1 sehr großes Problem 49 45 55 56 44 44 53 49 43
2 25 26 26 22 29 36 20 26 24

3 19 23 17 15 23 15 22 18 24

4 5 4 0 7 3 5 5 5 6
5 gar kein Problem 1 2 1 1 1 0 0 1 3

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie                                                  
problematisch sind aus Ihrer Sicht die folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        107

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        107



Frage 16a (Q17A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Arbeitslosigkeit

1 sehr großes Problem 49 61 51 49 46 46 44 57 53 53 48 42
2 25 23 22 25 25 31 24 24 28 21 30 29

3 19 13 19 18 24 19 22 17 16 21 18 21

4 5 3 7 5 3 4 9 2 2 3 1 8
5 gar kein Problem 1 1 1 2 2 1 1 0 1 2 2 1

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        108

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        108



Frage 16b (Q17B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 sehr großes Problem 42 17 31 36 40 49 46 39 45 50 40 36
2 26 26 37 28 29 23 23 29 22 20 28 29

3 22 37 24 29 20 22 20 21 24 23 23 23

4 5 14 6 1 4 3 6 4 5 4 4 8
5 gar kein Problem 2 4 2 2 4 3 1 4 1 0 3 3

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        109

Angabe verweigert 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 0 3 3 1 4 2 2 3 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        109



Frage 16b (Q17B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 sehr großes Problem 42 43 35 47 14 30 48 43 38
2 26 26 35 22 37 29 25 25 31

3 22 22 26 20 29 37 20 21 20

4 5 4 5 6 14 1 3 6 1
5 gar kein Problem 2 3 0 0 3 2 1 2 4

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie                                                   
problematisch sind aus Ihrer Sicht die folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        110

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 1 0 5 2 1 2 2 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        110



Frage 16b (Q17B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 sehr großes Problem 42 44 45 44 44 35 41 50 43 50 51 29
2 26 26 24 25 24 29 23 26 25 26 17 30

3 22 18 22 21 24 24 27 16 26 16 21 23

4 5 8 4 2 6 6 2 1 5 4 8 9
5 gar kein Problem 2 2 2 3 1 3 3 2 0 2 3 5

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        111

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 2 2 4 0 3 4 5 1 2 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        111



Frage 16c (Q17C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Qualität der Schulen

1 sehr großes Problem 23 16 26 32 27 25 20 24 22 18 24 29
2 24 32 23 27 30 26 19 24 24 21 26 29

3 32 41 34 29 26 33 32 35 30 36 32 27

4 7 9 4 9 7 7 9 6 8 5 8 9
5 gar kein Problem 3 2 7 0 3 2 5 3 4 4 3 3

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        112

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0
weiß nicht 9 0 6 3 7 6 16 8 10 16 6 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        112



Frage 16c (Q17C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Qualität der Schulen

1 sehr großes Problem 23 24 26 20 23 34 23 23 30
2 24 29 22 18 30 14 21 25 28

3 32 31 33 33 35 38 36 31 25

4 7 6 13 8 10 5 7 7 8
5 gar kein Problem 3 4 1 4 0 5 1 5 2

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie                                                       
problematisch sind aus Ihrer Sicht die folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        113

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 9 5 5 17 2 4 11 9 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        113



Frage 16c (Q17C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Qualität der Schulen

1 sehr großes Problem 23 20 22 23 26 24 25 28 22 27 24 17
2 24 24 22 23 23 28 26 22 28 16 18 28

3 32 35 37 27 32 30 32 27 30 34 36 37

4 7 6 8 8 6 7 8 7 6 8 6 8
5 gar kein Problem 3 8 3 1 4 4 3 1 4 4 1 3

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        114

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1
weiß nicht 9 7 7 17 9 8 6 15 9 10 13 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        114



Frage 16d (Q17D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

der Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 sehr großes Problem 29 26 22 11 19 32 35 25 33 41 27 18
2 26 12 18 34 37 24 27 29 23 25 30 21

3 32 46 45 33 31 30 29 33 32 24 32 40

4 9 12 13 15 13 10 5 9 9 6 9 17
5 gar kein Problem 2 4 2 7 0 3 2 3 1 2 2 3

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        115

5 gar kein Problem 2 4 2 7 0 3 2 3 1 2 2 3

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 0 0 0 0 2 0 1 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        115



Frage 16d (Q17D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

der Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 sehr großes Problem 29 26 18 36 23 36 38 26 30
2 26 27 34 27 13 21 25 28 26

3 32 34 24 27 46 29 30 32 30

4 9 11 18 6 11 13 6 12 8
5 gar kein Problem 2 2 4 2 6 1 1 2 5

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie                                                      
problematisch sind aus Ihrer Sicht die folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        116

5 gar kein Problem 2 2 4 2 6 1 1 2 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 2 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 2 2 0 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        116



Frage 16d (Q17D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

der Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 sehr großes Problem 29 28 31 21 32 29 24 34 33 30 31 23
2 26 28 25 30 25 26 31 25 25 26 24 26

3 32 34 31 30 30 36 30 33 29 32 29 41

4 9 6 10 14 10 7 12 6 11 8 14 7
5 gar kein Problem 2 0 2 4 2 2 3 0 2 4 2 1

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        117

5 gar kein Problem 2 0 2 4 2 2 3 0 2 4 2 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 3 0 0 0 1 0 1 1 0 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        117



Frage 16e (Q17E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

gerechte Löhne

1 sehr großes Problem 46 32 35 56 44 52 45 42 49 50 48 36
2 27 28 34 22 36 31 20 30 25 24 28 33

3 19 23 25 16 15 12 23 20 17 18 17 21

4 5 5 4 3 4 3 7 5 5 4 4 6
5 gar kein Problem 2 8 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        118

5 gar kein Problem 2 8 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 5 2 1 0 0 3 1 2 3 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        118



Frage 16e (Q17E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

gerechte Löhne

1 sehr großes Problem 46 47 59 45 29 37 56 45 38
2 27 31 21 21 27 42 29 28 17

3 19 16 16 23 27 15 11 19 30

4 5 4 0 7 7 5 2 5 14
5 gar kein Problem 2 2 3 2 9 2 2 2 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie                                                     
problematisch sind aus Ihrer Sicht die folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        119

5 gar kein Problem 2 2 3 2 9 2 2 2 0

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 1 3 1 0 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        119



Frage 16e (Q17E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

gerechte Löhne

1 sehr großes Problem 46 47 48 41 46 44 43 54 45 49 44 41
2 27 25 28 25 32 25 25 34 30 22 33 27

3 19 18 17 21 17 20 22 8 15 22 17 22

4 5 3 5 6 3 6 8 0 3 3 3 9
5 gar kein Problem 2 1 1 4 2 3 2 3 3 2 2 0

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        120

5 gar kein Problem 2 1 1 4 2 3 2 3 3 2 2 0

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 6 1 3 0 1 1 0 3 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        120



Frage 16f (Q17F):  

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 sehr großes Problem 35 21 37 29 27 41 35 35 35 41 36 23
2 28 36 26 38 30 27 26 29 27 24 30 31

3 27 26 29 18 32 22 31 26 28 29 25 30

4 6 8 5 3 8 5 6 6 6 3 5 12
5 gar kein Problem 3 4 3 11 0 4 2 4 2 2 3 4

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        121

5 gar kein Problem 3 4 3 11 0 4 2 4 2 2 3 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 5 0 0 2 1 0 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        121



Frage 16f (Q17F):  

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 sehr großes Problem 35 35 36 35 21 34 47 32 28
2 28 29 27 27 33 27 26 28 27

3 27 25 34 30 29 32 19 29 34

4 6 7 3 5 9 5 2 7 9
5 gar kein Problem 3 3 0 2 8 2 5 2 2

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie                                                  
problematisch sind aus Ihrer Sicht die folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        122

5 gar kein Problem 3 3 0 2 8 2 5 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        122



Frage 16f (Q17F):  

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 sehr großes Problem 35 28 40 31 36 33 30 42 38 36 30 33
2 28 22 25 29 34 29 28 27 28 29 31 26

3 27 39 23 31 24 28 34 24 23 28 36 28

4 6 5 10 5 3 5 4 3 6 5 1 11
5 gar kein Problem 3 2 1 4 3 5 4 4 3 3 2 2

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        123

5 gar kein Problem 3 2 1 4 3 5 4 4 3 3 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 3 1 0 0 1 0 0 2 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        123



Frage 16g (Q17G): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Überalterung und der 
Kindermangel

1 sehr großes Problem 45 32 46 50 44 49 44 46 45 40 49 45
2 30 24 32 31 32 31 28 29 30 32 29 29

3 17 23 19 17 20 11 20 17 17 23 14 17

4 5 16 2 1 3 6 4 5 5 2 6 5
5 gar kein Problem 2 1 2 0 1 3 2 3 2 2 2 3

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        124

5 gar kein Problem 2 1 2 0 1 3 2 3 2 2 2 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 5 0 1 0 0 2 0 2 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        124



Frage 16g (Q17G): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Überalterung und der 
Kindermangel

1 sehr großes Problem 45 48 39 42 36 41 44 46 52
2 30 31 40 28 24 33 27 31 28

3 17 15 13 21 27 11 20 16 13

4 5 5 6 4 9 14 5 4 3
5 gar kein Problem 2 2 1 3 3 2 4 1 4

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie                                               
problematisch sind aus Ihrer Sicht die folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        125

5 gar kein Problem 2 2 1 3 3 2 4 1 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 1 0 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        125



Frage 16g (Q17G): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Überalterung und der 
Kindermangel

1 sehr großes Problem 45 42 46 49 42 44 44 55 46 44 42 43
2 30 35 29 27 29 30 36 24 27 27 27 33

3 17 12 19 15 21 15 14 15 17 20 25 16

4 5 5 2 7 6 6 3 4 6 6 4 3
5 gar kein Problem 2 2 3 2 0 3 2 2 2 3 2 3

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        126

5 gar kein Problem 2 2 3 2 0 3 2 2 2 3 2 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 4 0 0 1 1 0 0 2 0 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        126



Frage 16h (Q17H): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Finanzkrise in Europa

1 sehr großes Problem 58 37 56 62 57 60 60 56 60 59 60 53
2 20 34 18 22 23 23 16 20 21 15 22 24

3 14 22 19 15 12 11 15 15 13 16 13 15

4 4 5 5 1 4 2 4 4 3 3 3 5
5 gar kein Problem 3 0 3 0 4 5 3 5 2 4 2 2

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        127

5 gar kein Problem 3 0 3 0 4 5 3 5 2 4 2 2

Angabe verweigert 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 0 2 1 1 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        127



Frage 16h (Q17H): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Finanzkrise in Europa

1 sehr großes Problem 58 56 63 61 45 65 59 60 48
2 20 23 23 17 26 12 19 21 22

3 14 14 6 14 21 20 16 12 19

4 4 3 4 4 7 0 2 4 2
5 gar kein Problem 3 3 2 3 1 3 3 3 5

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie                                                 
problematisch sind aus Ihrer Sicht die folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

Gesamt

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        128

5 gar kein Problem 3 3 2 3 1 3 3 3 5

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 0 0 1 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        128



Frage 16h (Q17H): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Finanzkrise in Europa

1 sehr großes Problem 58 59 61 51 58 59 56 58 57 57 63 62
2 20 21 19 22 23 19 21 17 20 20 24 21

3 14 15 12 16 12 17 12 22 16 14 11 10

4 4 3 5 2 3 2 2 0 3 4 1 7
5 gar kein Problem 3 1 3 4 4 3 7 3 3 3 0 1

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht die 
folgenden Probleme für unsere Gesellschaft?  

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        129

5 gar kein Problem 3 1 3 4 4 3 7 3 3 3 0 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 1 0 5 0 0 2 1 0 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        129



Frage 17a (Q18A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Arbeitslosigkeit

1  überhaupt nicht in der 
Lage 21 18 16 18 18 25 22 18 24 33 18 12

2 27 27 37 24 28 29 23 26 29 20 32 26

3 33 32 31 37 32 29 36 35 31 29 31 42

4 12 18 11 17 13 12 10 14 10 9 12 15

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        130

4 12 18 11 17 13 12 10 14 10 9 12 15
5  umfassend dazu in der 
Lage 5 4 3 3 7 5 6 5 5 6 5 4

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 1 1 0 3 1 1 3 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        130



Frage 17a (Q18A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Arbeitslosigkeit

1  überhaupt nicht in der 
Lage 21 18 29 22 15 21 29 19 22

2 27 30 19 24 31 39 24 28 24

3 33 34 35 34 29 24 25 35 29

4 12 13 9 10 16 10 15 12 10

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        131

4 12 13 9 10 16 10 15 12 10
5  umfassend dazu in der 
Lage 5 4 8 6 4 6 6 4 10

Angabe verweigert 0 0 0 0 2 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 3 3 0 1 1 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        131



Frage 17a (Q18A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Arbeitslosigkeit

1  überhaupt nicht in der 
Lage 21 20 26 18 25 15 14 30 25 23 25 16

2 27 28 21 27 29 33 25 27 27 30 23 29

3 33 26 35 33 30 35 38 26 32 27 34 38

4 12 12 12 17 12 9 16 12 8 16 14 10

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        132

4 12 12 12 17 12 9 16 12 8 16 14 10
5  umfassend dazu in der 
Lage 5 8 5 3 2 8 5 5 7 3 4 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 7 1 2 1 0 2 0 2 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        132



Frage 17b (Q18B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1  überhaupt nicht in der 
Lage 18 9 12 19 17 21 19 19 17 22 19 13

2 26 31 36 22 28 27 22 27 25 22 28 27

3 37 41 34 46 33 34 40 33 40 38 36 38
13

4 12 14 5 11 12 13 15 10 14 11 16

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        133

4 12 14 5 11 12 13 15 10 14 11 16
5  umfassend dazu in der 
Lage 5 3 5 4 8 5 3 5 5 3 5 5

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 0 5 3 1 3 2 2 1 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        133



Frage 17b (Q18B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1  überhaupt nicht in der 
Lage 18 18 12 19 11 11 22 16 25

2 26 30 17 21 32 26 24 29 13

3 37 32 56 41 34 50 33 38 23
13

4 13 6 13 14 8 12 11 28

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        134

4 13 6 13 14 8 12 11 28
5  umfassend dazu in der 
Lage 5 5 8 3 5 5 5 4 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 2 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 1 3 2 0 3 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        134



Frage 17b (Q18B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1  überhaupt nicht in der 
Lage 18 13 23 16 19 14 10 25 19 21 23 15

2 26 29 22 32 26 27 25 30 27 27 18 25

3 37 33 38 33 37 39 44 32 36 30 41 40
13 17 11 14 11 14 13 9 12 13 11 15

4

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        135

4
5  umfassend dazu in der 
Lage 5 5 5 2 5 5 5 4 4 6 3 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 3 2 3 1 1 3 0 2 3 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        135



Frage 17c (Q18C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Qualität der Schulen

1  überhaupt nicht in der 
Lage 12 2 8 23 10 15 11 12 12 15 12 8

2 20 29 21 6 21 22 17 18 21 18 21 19

3 37 30 34 40 39 36 38 36 37 35 37 37

4 18 27 26 21 13 17 15 20 15 16 17 23

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        136

4 18 27 26 21 13 17 15 20 15 16 17 23
5  umfassend dazu in der 
Lage 8 7 6 6 13 6 7 8 7 6 8 8

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 7 5 5 3 4 3 12 5 8 11 5 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        136



Frage 17c (Q18C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Qualität der Schulen

1  überhaupt nicht in der 
Lage 12 14 9 11 4 8 13 12 12

2 20 20 16 16 26 46 18 21 12

3 37 38 27 37 32 31 30 38 37

4 18 18 30 16 23 8 17 16 28

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        137

4 18 18 30 16 23 8 17 16 28
5  umfassend dazu in der 
Lage 8 7 16 7 11 3 10 6 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 2 0 1 0 0
weiß nicht 7 5 2 11 2 4 10 5 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        137



Frage 17c (Q18C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Qualität der Schulen

1  überhaupt nicht in der 
Lage 12 8 12 10 17 10 8 11 12 16 19 9

2 20 15 19 22 17 23 13 18 24 20 22 20

3 37 36 39 36 38 33 45 42 31 31 27 43

4 18 21 16 17 18 19 20 11 18 18 20 17

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        138

4 18 21 16 17 18 19 20 11 18 18 20 17
5  umfassend dazu in der 
Lage 8 9 9 3 4 11 9 12 8 8 3 4

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1
weiß nicht 7 11 4 12 6 5 5 5 9 7 8 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        138



Frage 17d (Q18D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

der Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1  überhaupt nicht in der 
Lage 16 11 9 7 8 23 16 14 17 21 17 6

2 23 23 23 22 28 22 21 24 21 23 24 18

3 37 30 35 46 33 36 40 36 38 35 35 40

4 17 25 28 13 20 15 14 18 17 11 17 29

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        139

4 17 25 28 13 20 15 14 18 17 11 17 29
5  umfassend dazu in der 
Lage 7 11 4 10 9 4 7 7 6 9 5 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 1 0 2 1 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        139



Frage 17d (Q18D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

der Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1  überhaupt nicht in der 
Lage 16 13 14 19 13 20 21 14 17

2 23 27 24 18 20 29 23 24 21

3 37 35 27 41 27 33 37 37 33

4 17 19 13 14 31 15 14 19 13

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        140

4 17 19 13 14 31 15 14 19 13
5  umfassend dazu in der 
Lage 7 5 21 7 7 2 5 6 14

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 1 2 0 1 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        140



Frage 17d (Q18D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

der Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1  überhaupt nicht in der 
Lage 16 11 20 11 22 10 12 17 16 19 23 11

2 23 30 22 28 18 22 18 20 27 25 12 21

3 37 31 36 41 36 38 45 46 33 29 37 40

4 17 18 14 15 18 22 16 10 17 18 18 20

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        141

4 17 18 14 15 18 22 16 10 17 18 18 20
5  umfassend dazu in der 
Lage 7 7 7 3 5 8 9 6 4 7 9 7

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 3 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        141



Frage 17e (Q18E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

gerechte Löhne

1  überhaupt nicht in der 
Lage 23 25 26 17 15 29 21 21 25 29 23 15

2 27 19 23 38 30 32 23 28 26 26 30 23

3 32 32 37 28 36 26 34 34 31 31 30 37

4 10 17 11 8 10 8 11 11 9 7 8 19

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        142

4 10 17 11 8 10 8 11 11 9 7 8 19
5  umfassend dazu in der 
Lage 6 5 4 8 8 4 6 5 6 4 6 5

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 0 0 1 1 1 4 2 2 3 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        142



Frage 17e (Q18E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

gerechte Löhne

1  überhaupt nicht in der 
Lage 23 22 28 21 28 18 26 22 20

2 27 32 16 23 10 36 31 28 14

3 32 32 32 35 30 34 24 34 41

4 10 9 18 11 22 5 11 10 9

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        143

4 10 9 18 11 22 5 11 10 9
5  umfassend dazu in der 
Lage 6 5 6 6 5 7 7 5 9

Angabe verweigert 0 0 0 0 2 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 0 4 3 0 2 1 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        143



Frage 17e (Q18E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

gerechte Löhne

1  überhaupt nicht in der 
Lage 23 25 27 19 25 19 19 28 24 27 30 18

2 27 29 25 21 31 30 27 34 26 26 23 28

3 32 28 32 35 29 34 31 21 32 35 35 35

4 10 6 9 14 11 9 12 12 11 6 10 12

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        144

4 10 6 9 14 11 9 12 12 11 6 10 12
5  umfassend dazu in der 
Lage 6 7 5 5 3 8 8 5 6 4 3 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 4 2 5 0 0 3 0 2 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        144



Frage 17f (Q18F): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1  überhaupt nicht in der 
Lage 21 24 17 20 14 27 20 22 20 30 20 13

2 19 16 22 22 20 21 17 17 21 14 22 19

3 38 35 39 33 41 34 41 38 38 38 37 41

4 14 16 15 11 17 11 14 14 13 10 12 21

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        145

4 14 16 15 11 17 11 14 14 13 10 12 21
5  umfassend dazu in der 
Lage 6 3 7 12 6 7 6 7 6 6 7 6

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 5 0 3 3 0 3 2 2 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        145



Frage 17f (Q18F): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1  überhaupt nicht in der 
Lage 21 19 28 20 24 22 31 18 24

2 19 22 11 17 13 25 14 22 10

3 38 36 32 41 35 46 32 39 39

4 14 15 19 13 18 4 14 14 12

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        146

4 14 15 19 13 18 4 14 14 12
5  umfassend dazu in der 
Lage 6 7 8 7 5 3 9 6 8

Angabe verweigert 0 0 0 0 2 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 1 2 3 0 1 1 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        146



Frage 17f (Q18F): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1  überhaupt nicht in der 
Lage 21 17 26 15 22 20 12 33 22 27 16 17

2 19 23 18 18 25 15 14 18 24 19 23 15

3 38 33 37 39 35 42 47 31 34 32 42 45

4 14 12 12 18 13 14 17 10 12 15 13 14

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        147

4 14 12 12 18 13 14 17 10 12 15 13 14
5  umfassend dazu in der 
Lage 6 9 6 4 5 8 7 6 6 7 1 8

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 7 1 5 1 1 3 2 3 1 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        147



Frage 17g (Q18G): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Überalterung und der 
Kindermangel

1  überhaupt nicht in der 
Lage 24 26 16 19 23 29 23 23 25 26 25 21

2 28 25 33 46 29 26 25 28 28 27 29 28

3 31 29 37 21 28 32 32 31 31 33 31 27
12

4 13 10 8 15 8 14 13 11 10 9 18

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        148

4 13 10 8 15 8 14 13 11 10 9 18
5  umfassend dazu in der 
Lage 4 6 3 3 4 4 4 4 4 3 4 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 3 1 0 2 1 1 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        148



Frage 17g (Q18G): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Überalterung und der 
Kindermangel

1  überhaupt nicht in der 
Lage 24 24 25 23 28 24 24 23 25

2 28 31 21 24 21 39 28 28 22

3 31 30 36 33 29 26 30 32 24
12

4 11 12 14 14 4 10 13 15

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        149

4 11 12 14 14 4 10 13 15
5  umfassend dazu in der 
Lage 4 4 7 4 5 7 6 3 10

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 2 3 0 1 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        149



Frage 17g (Q18G): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Überalterung und der 
Kindermangel

1  überhaupt nicht in der 
Lage 24 17 27 16 28 25 14 18 26 30 25 26

2 28 35 26 35 25 24 26 31 29 27 25 27

3 31 34 31 30 31 32 39 39 29 26 38 30
12 7 9 14 13 13 16 3 10 12 11 14

4

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        150

4
5  umfassend dazu in der 
Lage 4 5 5 3 2 5 3 9 5 5 1 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 2 1 1 1 1 2 0 1 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        150



Frage 17h (Q18H): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

die Finanzkrise in Europa

1  überhaupt nicht in der 
Lage 25 22 23 23 25 31 23 23 27 28 28 18

2 23 21 19 30 19 23 26 24 22 19 23 25

3 27 29 33 29 31 24 26 29 26 24 28 33

4 15 17 21 11 15 12 15 16 14 16 13 17

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        151

4 15 17 21 11 15 12 15 16 14 16 13 17
5  umfassend dazu in der 
Lage 7 2 2 7 6 9 7 7 7 9 6 5

Angabe verweigert 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 7 1 0 5 0 3 1 4 3 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        151



Frage 17h (Q18H): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

die Finanzkrise in Europa

1  überhaupt nicht in der 
Lage 25 24 35 24 24 36 28 24 27

2 23 24 15 25 21 11 16 26 20

3 27 29 25 26 26 30 30 27 27

4 15 14 20 15 24 14 15 14 16

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        152

4 15 14 20 15 24 14 15 14 16
5  umfassend dazu in der 
Lage 7 8 3 7 2 9 8 7 8

Angabe verweigert 0 0 1 0 2 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 0 3 1 0 3 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        152



Frage 17h (Q18H): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

die Finanzkrise in Europa

1  überhaupt nicht in der 
Lage 25 20 30 18 29 24 18 29 28 28 28 24

2 23 21 23 28 23 20 20 18 25 24 18 24

3 27 29 24 33 25 29 36 36 20 28 35 24

4 15 10 14 13 17 17 17 10 15 13 15 15

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        153

4 15 10 14 13 17 17 17 10 15 13 15 15
5  umfassend dazu in der 
Lage 7 10 8 5 4 8 7 6 7 4 5 11

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 10 1 2 1 1 2 1 4 2 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        153



Frage 18a (Q19A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Jeder Bürger hat das Recht, 
notfalls für seine 
Überzeugungen auf die 
Straße zu gehen.

stimme voll und ganz zu 63 54 65 81 64 64 60 66 60 57 66 66
stimme eher zu 19 21 16 10 14 21 20 18 19 22 18 17

teils/teils 14 24 13 6 17 12 14 13 15 17 13 13

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        154

stimme eher nicht zu 3 1 4 3 5 2 3 2 3 3 2 3
stimme überhaupt nicht zu 1 0 1 0 0 1 2 1 1 1 1 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        154



Frage 18a (Q19A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Jeder Bürger hat das Recht, 
notfalls für seine 
Überzeugungen auf die 
Straße zu gehen.

stimme voll und ganz zu 63 63 83 62 59 61 65 64 72
stimme eher zu 19 19 10 19 15 23 15 18 20

teils/teils 14 13 7 14 26 15 16 14 4

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben                                                  
kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher                                                   
zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        155

stimme eher nicht zu 3 4 0 3 0 1 4 3 3
stimme überhaupt nicht zu 1 1 0 2 0 0 1 2 0

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        155



Frage 18a (Q19A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Jeder Bürger hat das Recht, 
notfalls für seine 
Überzeugungen auf die 
Straße zu gehen.

stimme voll und ganz zu 63 70 64 58 64 62 64 59 61 68 73 60
stimme eher zu 19 14 17 21 23 18 17 13 20 17 17 23

teils/teils 14 15 14 18 10 16 15 24 16 11 7 12

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        156

stimme eher nicht zu 3 1 2 4 2 4 3 2 2 4 0 3
stimme überhaupt nicht zu 1 0 3 0 1 1 0 2 1 0 2 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        156



Frage 18b (Q19B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die Demokratie ist die beste 
aller Staatsideen.

stimme voll und ganz zu 39 36 36 16 37 38 45 43 36 32 39 51
stimme eher zu 22 19 18 22 21 23 24 21 24 24 20 27

teils/teils 28 36 34 33 37 26 22 28 28 28 32 17

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        157

stimme eher nicht zu 5 0 7 12 1 9 3 5 6 8 5 3
stimme überhaupt nicht zu 3 4 2 17 2 3 2 3 3 3 3 1

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 6 2 0 2 1 3 1 3 4 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        157



Frage 18b (Q19B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die Demokratie ist die beste 
aller Staatsideen.

stimme voll und ganz zu 39 39 34 44 35 29 39 41 41
stimme eher zu 22 21 13 26 28 17 20 21 31

teils/teils 28 32 31 20 36 15 31 28 17

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen                                                      
haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen,                                                                
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        158

stimme eher nicht zu 5 5 11 3 0 26 6 5 2
stimme überhaupt nicht zu 3 2 10 3 0 4 3 2 4

Angabe verweigert 0 0 0 1 1 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 0 3 0 9 1 2 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        158



Frage 18b (Q19B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die Demokratie ist die beste 
aller Staatsideen.

stimme voll und ganz zu 39 39 40 42 32 41 46 33 32 41 31 46
stimme eher zu 22 24 25 21 22 20 17 22 21 27 23 24

teils/teils 28 28 23 29 36 28 30 25 36 25 26 19

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        159

stimme eher nicht zu 5 5 5 7 2 7 2 13 5 3 5 8
stimme überhaupt nicht zu 3 3 4 0 4 2 2 3 3 2 12 1

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 2 1 4 2 2 4 3 1 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        159



Frage 18c (Q19C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Eine lebensfähige 
Demokratie ist ohne 
politische Opposition nicht 
denkbar.

stimme voll und ganz zu 47 26 50 34 48 44 54 56 39 40 45 65
stimme eher zu 19 17 15 21 18 21 20 15 23 17 21 20

teils/teils 25 40 26 31 28 27 20 24 27 29 29 12

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        160

stimme eher nicht zu 3 3 0 4 3 4 2 2 4 5 2 2
stimme überhaupt nicht zu 3 3 5 7 0 2 3 3 3 6 1 1

Angabe verweigert 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 12 3 2 2 2 1 1 4 3 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        160



Frage 18c (Q19C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Eine lebensfähige 
Demokratie ist ohne 
politische Opposition nicht 
denkbar.

stimme voll und ganz zu 47 46 45 54 37 30 42 51 54
stimme eher zu 19 20 10 20 24 18 20 18 17

teils/teils 25 28 28 19 35 30 27 25 23

stimme eher nicht zu

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen                                                     
haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen,                                                    
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        161

stimme eher nicht zu 3 2 8 2 3 8 3 3 0
stimme überhaupt nicht zu 3 1 8 4 0 0 5 2 5

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 0 1 0 14 4 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        161



Frage 18c (Q19C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Eine lebensfähige 
Demokratie ist ohne 
politische Opposition nicht 
denkbar.

stimme voll und ganz zu 47 51 44 47 47 50 52 46 37 50 54 54
stimme eher zu 19 18 24 18 17 16 16 15 19 20 17 24

teils/teils 25 20 23 27 29 27 27 24 30 24 20 20

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        162

stimme eher nicht zu 3 3 3 4 2 2 2 3 4 3 7 1
stimme überhaupt nicht zu 3 1 5 3 1 2 2 10 5 0 0 0

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0
weiß nicht 2 7 1 1 4 3 1 2 5 3 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        162



Frage 18d (Q19D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Jeder sollte das Recht haben 
für seine Meinung 
einzutreten, auch wenn die 
Mehrheit anderer Meinung 
ist.

stimme voll und ganz zu 68 66 68 71 76 70 64 70 67 61 71 73
stimme eher zu 17 20 19 14 10 15 21 17 17 17 17 17

teils/teils 13 13 12 11 13 13 13 12 14 20 10 9

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        163

stimme eher nicht zu 1 0 0 2 0 1 1 1 1 0 1 1
stimme überhaupt nicht zu 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        163



Frage 18d (Q19D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Jeder sollte das Recht haben 
für seine Meinung 
einzutreten, auch wenn die 
Mehrheit anderer Meinung 
ist.

stimme voll und ganz zu 68 69 78 64 69 74 66 70 72
stimme eher zu 17 16 10 21 13 13 15 17 18

teils/teils 13 13 11 13 18 11 18 12 8

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen 
haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        164

teils/teils 13 13 11 13 18 11 18 12 8

stimme eher nicht zu 1 1 0 1 0 2 1 1 0
stimme überhaupt nicht zu 1 1 0 1 0 0 0 1 1

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        164



Frage 18d (Q19D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Jeder sollte das Recht haben 
für seine Meinung 
einzutreten, auch wenn die 
Mehrheit anderer Meinung 
ist.

stimme voll und ganz zu 68 75 68 71 67 65 73 63 69 72 70 62
stimme eher zu 17 18 17 20 17 15 13 15 17 18 16 20

teils/teils 13 6 13 8 15 17 12 21 13 10 12 14

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        165

teils/teils 13 6 13 8 15 17 12 21 13 10 12 14

stimme eher nicht zu 1 1 1 0 0 2 1 1 1 0 0 3
stimme überhaupt nicht zu 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        165



Frage 18e (Q19E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Wenn es Not tut, ist eine 
Diktatur die bessere 
Staatsform.

stimme voll und ganz zu 5 3 4 5 2 4 7 6 4 7 4 3
stimme eher zu 6 7 6 4 5 3 7 7 4 8 5 4

teils/teils 18 9 26 15 15 20 16 16 19 19 20 10

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        166

stimme eher nicht zu 17 19 12 18 14 21 15 16 18 13 21 15
stimme überhaupt nicht zu 54 60 50 56 63 50 52 55 52 51 49 67

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 2 1 1 1 1 2 1 2 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        166



Frage 18e (Q19E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Wenn es Not tut, ist eine 
Diktatur die bessere 
Staatsform.

stimme voll und ganz zu 5 4 7 7 2 1 6 4 8
stimme eher zu 6 3 8 8 3 6 7 5 7

teils/teils 18 18 12 16 7 43 21 17 17

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen                                                         
haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen,                                                            
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        167

stimme eher nicht zu 17 20 18 14 12 15 12 20 10
stimme überhaupt nicht zu 54 53 55 53 73 33 52 53 58

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 2 2 2 2 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        167



Frage 18e (Q19E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Wenn es Not tut, ist eine 
Diktatur die bessere 
Staatsform.

stimme voll und ganz zu 5 4 3 4 9 4 5 9 4 5 9 3
stimme eher zu 6 3 9 5 4 4 5 14 6 2 3 7

teils/teils 18 16 14 20 19 21 15 23 21 17 20 12

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        168

stimme eher nicht zu 17 16 17 20 14 17 18 10 18 16 19 18
stimme überhaupt nicht zu 54 60 56 49 49 54 55 43 49 60 45 60

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 2 4 0 2 1 2 1 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        168



Frage 18f (Q19F): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Jede demokratische Partei 
sollte grundsätzlich die 
Chance haben, an die 
Regierung zu kommen.

stimme voll und ganz zu 43 23 44 37 43 42 49 52 35 43 41 50
stimme eher zu 20 34 21 10 17 19 19 18 21 13 21 23

teils/teils 23 33 20 28 23 25 21 19 27 29 23 17

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        169

stimme eher nicht zu 8 1 11 12 14 8 4 4 10 8 8 6
stimme überhaupt nicht zu 5 7 4 12 1 5 6 5 6 7 6 3

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 0 2 1 1 1 1 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        169



Frage 18f (Q19F): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Jede demokratische Partei 
sollte grundsätzlich die 
Chance haben, an die 
Regierung zu kommen.

stimme voll und ganz zu 43 40 40 50 33 41 46 45 47
stimme eher zu 20 21 21 18 18 16 18 20 21

teils/teils 23 25 19 21 29 21 28 21 19

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen                                                         
haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen,                                                         
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        170

stimme eher nicht zu 8 10 4 3 8 16 5 8 7
stimme überhaupt nicht zu 5 3 16 6 10 5 3 5 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 1 1 0 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        170



Frage 18f (Q19F): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Jede demokratische Partei 
sollte grundsätzlich die 
Chance haben, an die 
Regierung zu kommen.

stimme voll und ganz zu 43 42 42 45 41 45 43 48 37 49 41 45
stimme eher zu 20 23 17 27 17 18 16 19 21 17 24 23

teils/teils 23 22 24 22 29 21 26 22 26 25 20 17

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu 
jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        171

stimme eher nicht zu 8 8 8 2 8 10 7 5 9 4 8 11
stimme überhaupt nicht zu 5 5 7 3 4 5 7 2 7 4 5 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 0 1 1 1 2 1 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        171



Frage 19 (Q20): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Freiheit 59 62 60 54 59 57 60 63 55 54 58 68

Gleichheit 34 30 35 39 35 33 33 28 39 40 33 25

Beides gleichermaßen 7 9 5 5 5 8 6 8 6 6 7 5

Angabe verweigert 0 0 0 1 1 1 0 1 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sicherlich ist beides wichtig: Freiheit und Gleichheit. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden müssten, was 
wäre Ihnen wichtiger?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        172[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        172



Frage 19 (Q20): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Freiheit 59 61 54 59 67 47 57 58 64

Gleichheit 34 31 37 34 30 50 34 36 28

Beides gleichermaßen 7 7 7 7 4 2 9 5 7

Angabe verweigert 0 0 2 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sicherlich ist beides wichtig: Freiheit und Gleichheit. Aber wenn Sie sich für eines von                                                   
beiden entscheiden müssten, was wäre Ihnen wichtiger?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        173[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        173



Frage 19 (Q20): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Freiheit 59 57 60 65 58 55 66 45 51 61 62 67

Gleichheit 34 27 36 26 32 38 27 45 42 29 34 27

Beides gleichermaßen 7 16 3 8 9 4 7 8 5 10 4 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1
weiß nicht 1 1 0 0 0 1 0 2 1 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sicherlich ist beides wichtig: Freiheit und Gleichheit. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden müssten, was 
wäre Ihnen wichtiger?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        174[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        174



Frage 20 (Q21): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Freiheit 24 49 27 29 30 19 19 30 17 19 22 38

Sicherheit 69 48 69 63 64 71 74 60 77 77 68 56

Beides gleichermaßen 6 1 1 7 3 9 6 7 5 4 8 4

Angabe verweigert 1 0 2 1 0 1 0 1 0 0 1 1
weiß nicht 1 2 0 0 2 1 1 2 0 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und sicherlich sind auch Freiheit und Sicherheit wichtig. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden müssten, 
was wäre Ihnen wichtiger?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        175[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        175



Frage 20 (Q21): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Freiheit 24 25 31 16 57 31 15 23 28

Sicherheit 69 67 61 76 39 67 75 70 65

Beides gleichermaßen 6 6 4 7 2 2 9 5 3

Angabe verweigert 1 1 5 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 1 0 0 2 0 1 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und sicherlich sind auch Freiheit und Sicherheit wichtig. Aber wenn Sie sich für eines                                                         
von beiden entscheiden müssten, was wäre Ihnen wichtiger?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        176[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        176



Frage 20 (Q21): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Freiheit 24 24 19 24 24 29 20 20 22 24 23 32

Sicherheit 69 72 76 66 67 62 71 74 69 68 74 65

Beides gleichermaßen 6 4 4 10 8 5 7 4 7 8 3 2

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 2 1 0 1 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 0 1 2 1 2 1 1 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und sicherlich sind auch Freiheit und Sicherheit wichtig. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden müssten, 
was wäre Ihnen wichtiger?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        177[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        177



Frage 21a (Q22A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die DDR war ein 
Unrechtsstaat.

stimme voll und ganz zu 23 15 24 18 13 21 32 24 22 25 23 24
stimme eher zu 13 22 8 8 22 12 10 12 13 13 10 19

teils/teils 34 21 38 43 37 36 31 39 30 32 36 33

stimme eher nicht zu 14 19 11 10 20 15 11 11 17 11 16 13
stimme überhaupt nicht zu 13 7 13 17 7 14 14 10 15 15 12 8

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        178

stimme überhaupt nicht zu 13 7 13 17 7 14 14 10 15 15 12 8

Angabe verweigert 1 2 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1
weiß nicht 2 14 7 1 0 1 1 3 1 2 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        178



Frage 21a (Q22A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die DDR war ein 
Unrechtsstaat.

stimme voll und ganz zu 23 20 15 31 23 30 28 23 25
stimme eher zu 13 14 21 9 15 16 7 14 12

teils/teils 34 38 22 32 34 22 39 34 26

stimme eher nicht zu 14 15 16 12 7 23 12 14 20

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                                         
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                       
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        179

stimme eher nicht zu 14 15 16 12 7 23 12 14 20
stimme überhaupt nicht zu 13 10 24 14 9 8 11 13 16

Angabe verweigert 1 1 1 1 0 0 2 1 0
weiß nicht 2 2 0 1 11 1 2 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        179



Frage 21a (Q22A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die DDR war ein 
Unrechtsstaat.

stimme voll und ganz zu 23 29 27 22 24 18 18 15 20 28 28 31
stimme eher zu 13 20 10 7 10 18 11 10 12 10 17 20

teils/teils 34 36 33 38 37 30 43 39 36 35 23 21

stimme eher nicht zu 14 6 16 17 10 15 18 15 15 11 11 12
stimme überhaupt nicht zu 13 7 12 12 15 14 9 15 12 14 15 14

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        180

stimme überhaupt nicht zu 13 7 12 12 15 14 9 15 12 14 15 14

Angabe verweigert 1 1 0 0 3 1 0 6 0 1 5 0
weiß nicht 2 2 2 3 1 3 1 1 5 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        180



Frage 21b (Q22B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die wichtigsten 
Wirtschaftsunternehmen 
müssen verstaatlicht 
werden.

stimme voll und ganz zu 18 14 11 14 10 16 24 18 17 25 16 11
stimme eher zu 11 10 9 7 14 12 11 9 13 8 13 13

teils/teils 24 29 31 35 23 27 18 22 26 21 28 21

stimme eher nicht zu 21 16 16 25 22 23 21 22 20 18 22 24
stimme überhaupt nicht zu 22 23 29 15 21 21 23 26 19 22 19 30

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        181

stimme überhaupt nicht zu 22 23 29 15 21 21 23 26 19 22 19 30

Angabe verweigert 0 2 1 2 0 0 0 1 0 0 0 1
weiß nicht 4 7 4 1 9 1 4 3 4 6 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        181



Frage 21b (Q22B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die wichtigsten 
Wirtschaftsunternehmen 
müssen verstaatlicht 
werden.

stimme voll und ganz zu 18 12 10 25 20 23 20 15 22
stimme eher zu 11 12 18 10 10 14 7 13 7

teils/teils 24 28 28 18 23 25 26 24 26

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                                        
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                       
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        182

stimme eher nicht zu 21 21 29 20 20 22 20 22 15
stimme überhaupt nicht zu 22 24 12 23 26 9 23 22 24

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 4 2 3 4 1 6 4 3 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        182



Frage 21b (Q22B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die wichtigsten 
Wirtschaftsunternehmen 
müssen verstaatlicht 
werden.

stimme voll und ganz zu 18 16 20 17 17 16 21 19 15 17 15 18
stimme eher zu 11 12 14 10 11 10 9 8 15 9 9 12

teils/teils 24 21 23 24 29 23 19 37 25 25 33 19

stimme eher nicht zu 21 19 17 28 20 23 21 18 19 20 24 25
stimme überhaupt nicht zu 22 25 25 17 20 23 28 11 23 22 17 22

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        183

stimme überhaupt nicht zu 22 25 25 17 20 23 28 11 23 22 17 22

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0
weiß nicht 4 7 2 3 3 5 2 8 2 6 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        183



Frage 21c (Q22C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Es sollte strafbar sein, wenn 
jemand DDR-Unrecht 
verharmlost oder den 
Schießbefehl an der früheren 
innerdeutschen Grenze 
leugnet.

stimme voll und ganz zu 30 13 22 16 25 36 35 29 31 28 32 27
stimme eher zu 14 16 23 17 15 14 12 15 14 14 14 15

teils/teils 24 41 30 25 30 19 22 26 23 30 23 21

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        184

stimme eher nicht zu 14 6 16 22 13 16 13 12 16 10 15 18
stimme überhaupt nicht zu 12 21 8 18 10 12 12 13 12 11 12 15

Angabe verweigert 2 2 1 1 0 3 3 2 3 3 1 2
weiß nicht 3 1 1 1 6 1 3 3 3 3 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        184



Frage 21c (Q22C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Es sollte strafbar sein, wenn 
jemand DDR-Unrecht 
verharmlost oder den 
Schießbefehl an der früheren 
innerdeutschen Grenze 
leugnet.

stimme voll und ganz zu 30 28 36 35 12 41 33 31 41
stimme eher zu 14 17 5 11 16 5 15 13 17

teils/teils 24 25 20 23 43 18 26 23 17

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                                      
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                      
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        185

teils/teils 24 25 20 23 43 18 26 23 17

stimme eher nicht zu 14 16 9 13 10 21 12 16 10
stimme überhaupt nicht zu 12 12 14 12 17 16 11 11 14

Angabe verweigert 2 2 4 3 0 0 3 3 0
weiß nicht 3 1 11 3 2 0 1 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        185



Frage 21c (Q22C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Es sollte strafbar sein, wenn 
jemand DDR-Unrecht 
verharmlost oder den 
Schießbefehl an der früheren 
innerdeutschen Grenze 
leugnet.

stimme voll und ganz zu 30 27 32 29 34 26 32 25 29 32 24 32
stimme eher zu 14 17 14 21 12 11 13 15 17 14 7 14

teils/teils 24 21 25 23 23 27 27 34 24 21 26 21

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        186

stimme eher nicht zu 14 20 13 10 18 13 12 11 14 14 29 14
stimme überhaupt nicht zu 12 12 14 10 9 14 11 6 13 12 8 17

Angabe verweigert 2 1 1 5 1 3 1 6 2 3 4 1
weiß nicht 3 2 0 2 2 6 4 2 2 4 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        186



Frage 21d (Q22D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Der Sozialismus ist eine gute 
Idee, die nur schlecht 
ausgeführt wurde.

stimme voll und ganz zu 29 16 21 16 29 31 34 31 27 32 29 24
stimme eher zu 21 19 28 11 25 21 21 20 22 19 23 25

teils/teils 31 44 26 61 31 30 26 28 33 30 32 25

stimme eher nicht zu 10 14 13 8 13 8 9 11 9 11 8 14
stimme überhaupt nicht zu 8 5 8 4 2 10 9 9 6 6 7 11

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        187

stimme überhaupt nicht zu 8 5 8 4 2 10 9 9 6 6 7 11

Angabe verweigert 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 4 0 0 1 2 2 1 2 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        187



Frage 21d (Q22D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Der Sozialismus ist eine gute 
Idee, die nur schlecht 
ausgeführt wurde.

stimme voll und ganz zu 29 26 37 34 15 30 36 28 26
stimme eher zu 21 19 25 21 32 31 20 22 18

teils/teils 31 34 22 27 32 29 25 31 32

stimme eher nicht zu 10 11 11 9 13 1 11 9 10

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                                     
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                     
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        188

stimme eher nicht zu 10 11 11 9 13 1 11 9 10
stimme überhaupt nicht zu 8 8 2 7 7 9 8 8 5

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 1 1 2 0 0 0 1 9

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        188



Frage 21d (Q22D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Der Sozialismus ist eine gute 
Idee, die nur schlecht 
ausgeführt wurde.

stimme voll und ganz zu 29 23 32 32 27 27 30 37 26 35 30 23
stimme eher zu 21 20 15 18 25 29 23 21 18 21 25 25

teils/teils 31 35 30 30 31 30 29 30 38 27 23 25

stimme eher nicht zu 10 10 11 12 10 8 8 4 9 12 12 14
stimme überhaupt nicht zu 8 10 10 5 6 7 8 6 7 4 6 12

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        189

stimme überhaupt nicht zu 8 10 10 5 6 7 8 6 7 4 6 12

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 2 2 3 1 0 1 2 2 0 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        189



Frage 21e (Q22E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Trotz aller Einschränkungen 
konnte man in der DDR 
privat alles in allem ganz gut 
leben.

stimme voll und ganz zu 37 23 26 29 39 39 41 33 39 43 37 26
stimme eher zu 27 31 34 27 25 24 27 24 30 28 27 27

teils/teils 26 32 23 29 29 29 22 30 22 22 28 29

stimme eher nicht zu 6 5 7 2 7 5 7 6 6 4 6 9

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        190

stimme eher nicht zu 6 5 7 2 7 5 7 6 6 4 6 9
stimme überhaupt nicht zu 2 0 2 7 0 2 2 3 1 2 1 4

Angabe verweigert 0 2 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 7 8 4 1 1 0 3 1 1 1 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        190



Frage 21e (Q22E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Trotz aller Einschränkungen 
konnte man in der DDR 
privat alles in allem ganz gut 
leben.

stimme voll und ganz zu 37 32 61 40 16 46 41 37 38
stimme eher zu 27 26 24 29 30 34 18 28 32

teils/teils 26 30 11 23 37 10 30 26 16

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                                         
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                       
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        191

stimme eher nicht zu 6 6 4 5 9 8 7 5 8
stimme überhaupt nicht zu 2 2 0 2 2 0 2 2 3

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 1 0 0
weiß nicht 2 3 0 0 5 1 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        191



Frage 21e (Q22E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Trotz aller Einschränkungen 
konnte man in der DDR 
privat alles in allem ganz gut 
leben.

stimme voll und ganz zu 37 36 37 32 35 39 41 44 40 34 27 27
stimme eher zu 27 22 29 34 18 29 28 21 24 24 27 37

teils/teils 26 23 26 23 37 21 24 27 26 28 35 25

stimme eher nicht zu 6 13 4 8 3 6 4 7 6 8 5 6

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        192

stimme eher nicht zu 6 13 4 8 3 6 4 7 6 8 5 6
stimme überhaupt nicht zu 2 1 1 2 5 1 2 0 2 3 3 1

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1
weiß nicht 2 5 2 1 1 3 1 1 2 2 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        192



Frage 21f (Q22F): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Sozialismus und Demokratie 
sind im Grunde ganz gut 
vereinbar.

stimme voll und ganz zu 16 20 17 12 17 13 20 18 15 23 12 16
stimme eher zu 18 15 18 14 16 22 15 14 21 15 20 18

teils/teils 36 40 31 60 40 36 33 36 37 38 38 30

stimme eher nicht zu 15 11 23 11 16 13 17 15 15 13 15 20
stimme überhaupt nicht zu 12 12 8 3 9 15 12 15 9 9 12 15

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        193

stimme überhaupt nicht zu 12 12 8 3 9 15 12 15 9 9 12 15

Angabe verweigert 0 2 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 3 0 3 2 3 1 3 1 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        193



Frage 21f (Q22F): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Sozialismus und Demokratie 
sind im Grunde ganz gut 
vereinbar.

stimme voll und ganz zu 16 12 21 18 14 40 16 16 17
stimme eher zu 18 19 13 15 21 25 19 17 13

teils/teils 36 40 44 32 33 20 35 37 37

stimme eher nicht zu 15 15 16 19 16 4 18 16 15

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                                          
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                    
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        194

stimme eher nicht zu 15 15 16 19 16 4 18 16 15
stimme überhaupt nicht zu 12 12 5 12 16 12 10 11 16

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 2 1 3 0 0 2 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        194



Frage 21f (Q22F): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Sozialismus und Demokratie 
sind im Grunde ganz gut 
vereinbar.

stimme voll und ganz zu 16 8 14 20 18 19 17 16 18 16 19 14
stimme eher zu 18 19 16 14 16 22 17 11 20 17 20 16

teils/teils 36 36 40 37 37 32 33 45 38 33 42 37

stimme eher nicht zu 15 18 15 17 15 13 14 17 13 16 8 21
stimme überhaupt nicht zu 12 17 13 10 9 11 17 7 8 15 8 11

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        195

stimme überhaupt nicht zu 12 17 13 10 9 11 17 7 8 15 8 11

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0
weiß nicht 2 2 1 3 4 2 1 2 2 2 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        195



Frage 21g (Q22G): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die Darstellung der DDR in 
Fernsehen und Presse sollte 
sich nicht nur auf die Stasi 
und die SED-Diktatur 
beschränken.

stimme voll und ganz zu 58 53 53 47 61 60 58 58 57 56 58 57
stimme eher zu 18 29 19 13 25 18 14 17 19 11 21 23

teils/teils 17 10 18 33 11 16 18 17 16 20 17 11

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        196

stimme eher nicht zu 3 0 9 3 2 1 4 4 3 5 2 4
stimme überhaupt nicht zu 3 4 1 2 1 4 4 3 4 7 1 4

Angabe verweigert 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 5 1 0 0 1 1 0 2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        196



Frage 21g (Q22G): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die Darstellung der DDR in 
Fernsehen und Presse sollte 
sich nicht nur auf die Stasi 
und die SED-Diktatur 
beschränken.

stimme voll und ganz zu 58 57 65 58 53 50 57 61 42
stimme eher zu 18 19 23 14 24 25 11 18 27

teils/teils 17 19 3 17 16 17 19 15 21

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                                
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                  
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        197

teils/teils 17 19 3 17 16 17 19 15 21

stimme eher nicht zu 3 2 2 4 4 5 6 2 3
stimme überhaupt nicht zu 3 3 6 4 3 2 7 3 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 0 0 1 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        197



Frage 21g (Q22G): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die Darstellung der DDR in 
Fernsehen und Presse sollte 
sich nicht nur auf die Stasi 
und die SED-Diktatur 
beschränken.

stimme voll und ganz zu 58 50 59 56 57 59 61 62 56 60 56 53
stimme eher zu 18 17 15 16 20 21 19 10 20 16 20 19

teils/teils 17 22 16 19 16 14 13 18 16 16 21 20

stimme eher nicht zu

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        198

stimme eher nicht zu 3 2 3 6 4 1 4 4 2 5 1 2
stimme überhaupt nicht zu 3 4 5 2 1 3 2 5 4 3 1 5

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 5 1 0 1 1 1 0 2 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        198



Frage 21h (Q22H): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Wir sollten zur 
sozialistischen Ordnung 
zurückkehren.

stimme voll und ganz zu 3 0 4 0 3 3 5 4 3 5 3 1
stimme eher zu 3 3 0 3 1 4 3 3 3 2 4 3

teils/teils 24 43 27 33 32 23 16 22 26 30 25 12

stimme eher nicht zu 24 16 28 26 34 22 23 25 24 22 27 22
stimme überhaupt nicht zu 43 36 40 38 30 47 49 46 41 39 40 61

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        199

stimme überhaupt nicht zu 43 36 40 38 30 47 49 46 41 39 40 61

Angabe verweigert 1 2 2 0 0 1 0 1 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 0 0 0 0 3 0 2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        199



Frage 21h (Q22H): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Wir sollten zur 
sozialistischen Ordnung 
zurückkehren.

stimme voll und ganz zu 3 2 1 5 0 17 3 3 9
stimme eher zu 3 3 1 3 1 7 4 3 3

teils/teils 24 23 34 17 31 38 31 20 15

stimme eher nicht zu 24 28 33 21 23 11 24 24 30

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                                 
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                     
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        200

stimme eher nicht zu 24 28 33 21 23 11 24 24 30
stimme überhaupt nicht zu 43 44 27 50 45 26 36 48 43

Angabe verweigert 1 1 4 0 0 0 1 1 0
weiß nicht 1 0 0 3 0 0 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        200



Frage 21h (Q22H): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Wir sollten zur 
sozialistischen Ordnung 
zurückkehren.

stimme voll und ganz zu 3 5 6 3 3 1 0 6 6 3 0 2
stimme eher zu 3 3 3 2 4 3 2 4 4 2 5 1

teils/teils 24 25 19 18 30 29 25 33 25 22 28 18

stimme eher nicht zu 24 23 26 27 20 24 27 21 25 24 17 25
stimme überhaupt nicht zu 43 44 45 44 41 43 45 37 38 44 46 53

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        201

stimme überhaupt nicht zu 43 44 45 44 41 43 45 37 38 44 46 53

Angabe verweigert 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 4 0
weiß nicht 1 1 1 5 0 0 0 0 1 4 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        201



Frage 21i (Q22I): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Es war nicht alles schlecht in 
der DDR.

stimme voll und ganz zu 55 42 44 56 57 57 56 52 57 58 54 47
stimme eher zu 22 18 26 24 26 21 20 23 21 21 22 22

teils/teils 18 30 22 19 14 18 17 19 17 17 19 19

stimme eher nicht zu 2 4 0 0 3 2 3 2 2 2 2 5
stimme überhaupt nicht zu 2 2 3 1 0 2 2 2 1 1 2 4

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        202

stimme überhaupt nicht zu 2 2 3 1 0 2 2 2 1 1 2 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1
weiß nicht 1 4 5 0 0 0 0 1 1 0 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        202



Frage 21i (Q22I): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Es war nicht alles schlecht in 
der DDR.

stimme voll und ganz zu 55 52 70 59 41 54 59 54 57
stimme eher zu 22 25 17 18 17 26 18 24 24

teils/teils 18 19 12 17 31 12 17 17 13

stimme eher nicht zu 2 2 0 3 4 3 3 2 3

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                               
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        203

stimme eher nicht zu 2 2 0 3 4 3 3 2 3
stimme überhaupt nicht zu 2 1 0 2 4 5 2 1 4

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 1 1 0 3 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        203



Frage 21i (Q22I): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Es war nicht alles schlecht in 
der DDR.

stimme voll und ganz zu 55 49 56 55 59 51 58 62 55 57 45 45
stimme eher zu 22 22 21 23 21 22 20 22 18 23 33 26

teils/teils 18 19 17 17 17 20 18 14 23 12 20 20

stimme eher nicht zu 2 7 2 2 1 2 2 2 1 3 2 4
stimme überhaupt nicht zu 2 1 1 2 3 2 2 0 2 3 1 2

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        204

stimme überhaupt nicht zu 2 1 1 2 3 2 2 0 2 3 1 2

Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1
weiß nicht 1 3 1 0 0 2 1 0 1 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        204



Frage 21j (Q22J): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Das politische System der 
DDR war eine Diktatur.

stimme voll und ganz zu 48 34 46 29 37 53 55 52 45 47 48 55
stimme eher zu 18 16 19 24 29 17 14 17 19 14 19 22

teils/teils 19 33 15 27 22 18 16 19 19 25 19 11

stimme eher nicht zu 7 3 4 14 6 10 6 6 8 6 8 7
stimme überhaupt nicht zu 4 6 7 7 4 2 5 4 5 4 3 4

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        205

stimme überhaupt nicht zu 4 6 7 7 4 2 5 4 5 4 3 4

Angabe verweigert 1 0 1 0 1 0 2 0 1 1 1 0
weiß nicht 2 8 8 0 1 0 2 2 3 3 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        205



Frage 21j (Q22J): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Das politische System der 
DDR war eine Diktatur.

stimme voll und ganz zu 48 46 58 54 42 49 50 49 54
stimme eher zu 18 21 12 14 23 20 19 18 13

teils/teils 19 20 17 16 25 17 16 20 18

stimme eher nicht zu 7 7 13 8 3 4 10 7 8

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir                                               
bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                         
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        206

stimme eher nicht zu 7 7 13 8 3 4 10 7 8
stimme überhaupt nicht zu 4 3 0 5 6 1 3 3 3

Angabe verweigert 1 1 0 1 0 0 1 1 0
weiß nicht 2 2 0 2 1 9 2 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        206



Frage 21j (Q22J): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Das politische System der 
DDR war eine Diktatur.

stimme voll und ganz zu 48 49 50 43 50 49 52 47 47 42 52 55
stimme eher zu 18 24 17 16 17 19 19 18 19 16 13 18

teils/teils 19 18 18 19 21 19 15 22 18 26 23 15

stimme eher nicht zu 7 6 9 9 4 7 8 3 9 7 2 8
stimme überhaupt nicht zu 4 1 4 10 6 2 4 7 3 6 6 2

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Die folgenden Sätze haben Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        207

stimme überhaupt nicht zu 4 1 4 10 6 2 4 7 3 6 6 2

Angabe verweigert 1 2 0 1 1 1 0 1 0 2 3 0
weiß nicht 2 1 2 2 2 4 2 2 4 1 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        207



Frage 22a (Q23A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Wenn Arbeitsplätze knapp 
werden, sollte man die in 
Deutschland lebenden 
Ausländer wieder in ihre 
Heimat zurückschicken.

stimme voll und ganz zu 9 3 8 2 8 11 10 10 8 15 8 2
stimme eher zu 5 7 9 8 3 5 5 4 6 4 7 3

teils/teils 23 10 21 23 28 22 24 23 22 28 25 13

stimme eher nicht zu 25 30 27 28 30 26 20 25 26 24 27 28

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        208

stimme eher nicht zu 25 30 27 28 30 26 20 25 26 24 27 28
stimme überhaupt nicht zu 34 47 36 39 30 34 33 36 32 24 31 53

Angabe verweigert 2 3 0 0 0 1 3 0 3 1 1 0
weiß nicht 2 0 0 0 1 0 5 1 3 4 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        208



Frage 22a (Q23A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Wenn Arbeitsplätze knapp 
werden, sollte man die in 
Deutschland lebenden 
Ausländer wieder in ihre 
Heimat zurückschicken.

stimme voll und ganz zu 9 9 5 10 0 16 19 7 8
stimme eher zu 5 6 5 5 2 4 4 6 4

teils/teils 23 25 22 24 11 8 30 21 23

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                     
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                      
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        209

teils/teils 23 25 22 24 11 8 30 21 23

stimme eher nicht zu 25 27 35 20 28 34 19 28 26
stimme überhaupt nicht zu 34 32 31 33 55 35 26 34 38

Angabe verweigert 2 1 0 3 4 0 1 2 1
weiß nicht 2 0 2 5 0 3 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        209



Frage 22a (Q23A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Wenn Arbeitsplätze knapp 
werden, sollte man die in 
Deutschland lebenden 
Ausländer wieder in ihre 
Heimat zurückschicken.

stimme voll und ganz zu 9 5 12 7 9 8 3 12 13 10 12 4
stimme eher zu 5 8 3 6 5 7 6 10 6 3 2 5

teils/teils 23 20 24 23 27 19 29 20 24 22 29 15

stimme eher nicht zu 25 23 21 24 28 29 29 19 20 26 29 31

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        210

stimme eher nicht zu 25 23 21 24 28 29 29 19 20 26 29 31
stimme überhaupt nicht zu 34 42 36 31 30 33 33 35 34 33 28 38

Angabe verweigert 2 1 1 4 0 1 1 0 1 3 0 3
weiß nicht 2 0 1 4 1 3 0 4 2 3 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        210



Frage 22b (Q23B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sollten ihre 
Ehepartner unter ihren 
eigenen Landsleuten 
auswählen.

stimme voll und ganz zu 8 5 10 3 3 6 14 6 10 17 6 3
stimme eher zu 5 3 3 4 2 4 8 5 5 6 4 2

teils/teils 16 16 15 22 9 16 18 16 17 24 14 9

stimme eher nicht zu 22 27 24 18 32 26 15 24 21 17 26 24

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        211

stimme eher nicht zu 22 27 24 18 32 26 15 24 21 17 26 24
stimme überhaupt nicht zu 47 50 48 52 51 47 42 48 45 35 48 61

Angabe verweigert 0 0 0 0 2 1 0 0 1 0 1 0
weiß nicht 1 0 0 0 1 0 2 1 1 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        211



Frage 22b (Q23B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sollten ihre 
Ehepartner unter ihren 
eigenen Landsleuten 
auswählen.

stimme voll und ganz zu 8 7 2 13 3 2 15 7 5
stimme eher zu 5 4 0 9 0 4 6 5 4

teils/teils 16 13 18 19 18 23 16 16 15

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                  dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                        nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        212

teils/teils 16 13 18 19 18 23 16 16 15

stimme eher nicht zu 22 27 37 14 24 19 19 23 30
stimme überhaupt nicht zu 47 48 44 42 55 46 42 47 44

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 3 0 0 1
weiß nicht 1 0 0 2 0 3 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        212



Frage 22b (Q23B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sollten ihre 
Ehepartner unter ihren 
eigenen Landsleuten 
auswählen.

stimme voll und ganz zu 8 7 10 5 10 8 4 15 11 8 12 5
stimme eher zu 5 2 4 6 7 6 5 9 4 7 3 4

teils/teils 16 13 21 21 10 12 20 14 19 11 14 15

stimme eher nicht zu 22 22 19 27 26 21 25 18 21 22 27 22

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        213

stimme eher nicht zu 22 22 19 27 26 21 25 18 21 22 27 22
stimme überhaupt nicht zu 47 53 45 41 46 50 45 42 43 52 42 50

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0
weiß nicht 1 3 0 0 1 2 0 3 0 0 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        213



Frage 22c (Q23C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sollten ihren 
Lebensstil besser an den der 
Deutschen anpassen.

stimme voll und ganz zu 38 35 31 21 32 36 48 40 37 54 37 21
stimme eher zu 20 25 24 22 16 18 21 19 22 17 21 22

teils/teils 28 28 26 36 40 32 19 27 28 17 31 37

stimme eher nicht zu

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        214

stimme eher nicht zu 8 9 15 6 7 9 5 8 8 6 7 12
stimme überhaupt nicht zu 4 3 3 13 4 4 4 6 3 4 3 7

Angabe verweigert 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 1 2 1 1 2 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        214



Frage 22c (Q23C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sollten ihren 
Lebensstil besser an den der 
Deutschen anpassen.

stimme voll und ganz zu 38 34 22 48 24 50 51 36 35
stimme eher zu 20 21 11 22 18 22 13 21 25

teils/teils 28 33 54 17 37 13 26 29 25

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                     
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                        
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        215

teils/teils 28 33 54 17 37 13 26 29 25

stimme eher nicht zu 8 8 11 6 12 8 6 8 6
stimme überhaupt nicht zu 4 4 0 3 8 8 3 3 5

Angabe verweigert 1 0 1 1 1 0 0 1 0
weiß nicht 1 1 0 2 0 0 0 1 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        215



Frage 22c (Q23C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sollten ihren 
Lebensstil besser an den der 
Deutschen anpassen.

stimme voll und ganz zu 38 31 41 35 42 37 39 43 41 39 29 31
stimme eher zu 20 23 18 30 16 20 20 21 20 20 14 23

teils/teils 28 35 28 20 28 29 26 26 29 27 34 27

stimme eher nicht zu 8 3 7 10 9 8 9 3 6 5 20 12

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        216

stimme eher nicht zu 8 3 7 10 9 8 9 3 6 5 20 12
stimme überhaupt nicht zu 4 7 5 3 3 4 4 8 3 6 2 4

Angabe verweigert 1 1 0 3 1 0 1 0 0 2 2 0
weiß nicht 1 0 1 0 1 2 1 0 1 0 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        216



Frage 22d (Q23D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Man sollte den in 
Deutschland lebenden 
Ausländern jede politische 
Betätigung in Deutschland 
untersagen.

stimme voll und ganz zu 5 1 5 4 5 3 7 6 4 7 5 2
stimme eher zu 3 0 1 0 2 4 3 2 3 4 3 0

teils/teils 26 11 20 28 24 32 26 26 26 34 25 16

stimme eher nicht zu 26 34 29 26 38 26 21 25 27 24 30 25

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        217

stimme eher nicht zu 26 34 29 26 38 26 21 25 27 24 30 25
stimme überhaupt nicht zu 39 55 44 40 29 35 41 40 37 28 35 56

Angabe verweigert 1 0 1 0 2 0 0 1 1 1 1 0
weiß nicht 1 0 1 2 0 1 2 0 2 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        217



Frage 22d (Q23D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Man sollte den in 
Deutschland lebenden 
Ausländern jede politische 
Betätigung in Deutschland 
untersagen.

stimme voll und ganz zu 5 3 4 6 0 8 10 3 6
stimme eher zu 3 2 0 4 0 10 1 3 2

teils/teils 26 29 25 26 6 26 36 24 23

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                          
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                      
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        218

teils/teils 26 29 25 26 6 26 36 24 23

stimme eher nicht zu 26 30 41 20 24 20 29 28 20
stimme überhaupt nicht zu 39 34 30 42 70 31 22 40 49

Angabe verweigert 1 1 0 0 0 2 1 1 0
weiß nicht 1 1 0 2 0 3 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        218



Frage 22d (Q23D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Man sollte den in 
Deutschland lebenden 
Ausländern jede politische 
Betätigung in Deutschland 
untersagen.

stimme voll und ganz zu 5 4 7 4 4 4 3 18 5 4 2 1
stimme eher zu 3 2 2 2 3 3 2 2 2 2 6 4

teils/teils 26 19 28 29 28 23 27 26 29 24 22 25

stimme eher nicht zu 26 22 25 25 27 29 29 28 23 25 40 26

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        219

stimme eher nicht zu 26 22 25 25 27 29 29 28 23 25 40 26
stimme überhaupt nicht zu 39 48 37 38 36 39 38 25 39 43 31 41

Angabe verweigert 1 2 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0
weiß nicht 1 1 0 0 1 3 0 1 1 1 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        219



Frage 22e (Q23E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ausländer sind 
überdurchschnittlich häufig 
in Straftaten verwickelt.

stimme voll und ganz zu 12 7 11 7 5 11 17 11 13 17 11 6
stimme eher zu 16 13 17 9 18 11 20 17 14 20 14 10

teils/teils 38 46 35 44 42 41 31 38 37 37 41 33

stimme eher nicht zu 15 13 17 14 16 19 12 13 17 8 16 26
stimme überhaupt nicht zu 11 8 16 21 10 10 11 12 10 10 10 15

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        220

stimme überhaupt nicht zu 11 8 16 21 10 10 11 12 10 10 10 15

Angabe verweigert 2 7 0 0 3 1 1 2 1 3 2 1
weiß nicht 7 6 5 6 6 6 9 6 8 6 7 9

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        220



Frage 22e (Q23E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ausländer sind 
überdurchschnittlich häufig 
in Straftaten verwickelt

stimme voll und ganz zu 12 9 8 16 0 16 18 10 12
stimme eher zu 16 14 21 20 15 0 16 15 19

teils/teils 38 40 33 33 38 53 34 40 31

stimme eher nicht zu 15 18 18 10 21 19 13 16 15

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                        
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                           
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        221

stimme eher nicht zu 15 18 18 10 21 19 13 16 15
stimme überhaupt nicht zu 11 10 19 10 11 10 10 10 13

Angabe verweigert 2 2 0 1 9 0 2 1 1
weiß nicht 7 7 2 9 6 2 7 7 9

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        221



Frage 22e (Q23E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ausländer sind 
überdurchschnittlich häufig 
in Straftaten verwickelt

stimme voll und ganz zu 12 7 15 14 10 9 6 20 15 12 13 8
stimme eher zu 16 14 15 23 13 14 23 15 11 16 9 16

teils/teils 38 33 35 35 47 37 38 33 39 41 47 32

stimme eher nicht zu 15 16 14 14 14 18 15 15 12 17 12 20
stimme überhaupt nicht zu 11 14 12 10 10 11 11 8 14 8 10 12

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        222

stimme überhaupt nicht zu 11 14 12 10 10 11 11 8 14 8 10 12

Angabe verweigert 2 3 2 1 1 2 2 1 2 2 0 1
weiß nicht 7 13 7 3 5 8 5 9 7 5 9 10

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        222



Frage 22f (Q23F): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ausländer sind so anders, 
dass sie niemals vollständig 
akzeptierte Mitglieder in der 
deutschen Gesellschaft sein 
können.

stimme voll und ganz zu 6 3 11 3 3 5 6 6 5 9 6 1
stimme eher zu 5 6 1 6 4 3 9 4 7 10 4 1

teils/teils 32 22 26 18 37 33 34 33 31 39 35 18

stimme eher nicht zu 24 22 28 31 23 28 19 23 25 15 26 32

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        223

stimme eher nicht zu 24 22 28 31 23 28 19 23 25 15 26 32
stimme überhaupt nicht zu 31 46 34 39 30 30 28 34 29 25 28 46

Angabe verweigert 1 1 0 1 1 1 1 0 2 0 1 1
weiß nicht 1 0 0 0 1 0 3 1 2 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        223



Frage 22f (Q23F): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ausländer sind so anders, 
dass sie niemals vollständig 
akzeptierte Mitglieder in der 
deutschen Gesellschaft sein 
können.

stimme voll und ganz zu 6 5 1 7 0 8 14 4 5
stimme eher zu 5 4 1 9 0 12 6 5 2

teils/teils 32 32 29 33 26 32 35 30 33

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                         
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                       
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        224

teils/teils

stimme eher nicht zu 24 30 26 18 14 15 24 26 27
stimme überhaupt nicht zu 31 29 42 29 57 30 22 32 33

Angabe verweigert 1 0 1 1 2 3 0 1 0
weiß nicht 1 1 0 3 0 0 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        224



Frage 22f (Q23F): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ausländer sind so anders, 
dass sie niemals vollständig 
akzeptierte Mitglieder in der 
deutschen Gesellschaft sein 
können.

stimme voll und ganz zu 6 3 8 7 6 3 5 17 5 7 7 1
stimme eher zu 5 4 5 4 5 8 4 7 9 2 0 6

teils/teils 32 30 33 32 32 31 33 31 36 27 20 33

stimme eher nicht zu 24 24 23 25 27 21 25 24 22 24 33 22

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        225

stimme eher nicht zu 24 24 23 25 27 21 25 24 22 24 33 22
stimme überhaupt nicht zu 31 38 30 27 29 35 34 21 26 36 37 35

Angabe verweigert 1 0 1 3 1 0 0 0 1 2 2 1
weiß nicht 1 0 1 3 0 1 0 1 0 2 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        225



Frage 22g (Q23G): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ausländer machen die 
Arbeiten, die andere nicht 
tun wollen.

stimme voll und ganz zu 12 9 8 16 7 10 17 11 12 14 12 9
stimme eher zu 16 16 16 13 17 16 17 16 16 15 15 21

teils/teils 39 30 50 38 36 41 37 38 39 39 38 40

stimme eher nicht zu 16 30 17 8 14 18 14 15 17 14 17 16
stimme überhaupt nicht zu 14 15 9 20 25 13 9 17 10 14 15 12

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        226

stimme überhaupt nicht zu 14 15 9 20 25 13 9 17 10 14 15 12

Angabe verweigert 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0
weiß nicht 3 0 1 5 1 1 6 2 4 3 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        226



Frage 22g (Q23G): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ausländer machen die 
Arbeiten, die andere nicht 
tun wollen.

stimme voll und ganz zu 12 8 14 17 8 18 15 11 13
stimme eher zu 16 15 33 17 13 13 13 18 18

teils/teils 39 41 32 37 32 48 42 39 30

stimme eher nicht zu 16 18 13 13 27 9 11 17 14

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                           
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                        
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        227

stimme eher nicht zu 16 18 13 13 27 9 11 17 14
stimme überhaupt nicht zu 14 16 8 10 15 12 16 12 23

Angabe verweigert 1 1 0 1 1 0 1 0 0
weiß nicht 3 1 0 6 4 0 2 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        227



Frage 22g (Q23G): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ausländer machen die 
Arbeiten, die andere nicht 
tun wollen.

stimme voll und ganz zu 12 9 15 12 12 9 14 10 12 14 9 8
stimme eher zu 16 15 17 14 17 17 16 17 17 14 21 17

teils/teils 39 34 37 39 42 40 41 41 38 42 32 36

stimme eher nicht zu 16 20 11 21 15 18 16 6 17 12 20 22
stimme überhaupt nicht zu 14 18 15 10 11 14 9 21 13 15 18 13

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        228

stimme überhaupt nicht zu 14 18 15 10 11 14 9 21 13 15 18 13

Angabe verweigert 1 0 0 1 1 0 0 2 0 1 0 0
weiß nicht 3 4 3 2 1 3 2 2 2 3 0 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        228



Frage 22h (Q23H): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sind eine 
Belastung für das soziale 
Netz.

stimme voll und ganz zu 12 4 16 2 8 9 18 13 11 18 12 4
stimme eher zu 10 4 7 10 10 9 12 11 9 10 11 9

teils/teils 38 39 36 45 47 40 32 36 39 36 41 31

stimme eher nicht zu 21 30 22 20 20 22 17 21 20 22 19 26

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        229

stimme eher nicht zu 21 30 22 20 20 22 17 21 20 22 19 26
stimme überhaupt nicht zu 16 23 18 20 12 17 15 17 16 11 14 29

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 1 2 0 2 0 1 0
weiß nicht 2 0 1 2 2 2 4 2 3 4 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        229



Frage 22h (Q23H): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sind eine 
Belastung für das soziale 
Netz.

stimme voll und ganz zu 12 9 9 18 2 14 17 11 16
stimme eher zu 10 11 6 11 3 6 9 11 13

teils/teils 38 43 33 31 25 39 43 38 26

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                         
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                             
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        230

stimme eher nicht zu 21 19 34 19 41 29 18 20 23
stimme überhaupt nicht zu 16 16 16 15 29 13 12 17 17

Angabe verweigert 1 1 1 2 0 0 0 1 1
weiß nicht 2 2 0 4 0 0 2 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        230



Frage 22h (Q23H): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sind eine 
Belastung für das soziale 
Netz.

stimme voll und ganz zu 12 6 16 13 12 10 11 19 12 12 13 10
stimme eher zu 10 10 8 16 12 7 11 10 10 10 7 9

teils/teils 38 47 38 35 40 34 44 45 42 35 34 26

stimme eher nicht zu 21 17 21 20 14 26 16 11 16 24 20 33
stimme überhaupt nicht zu 16 19 16 11 18 19 15 13 17 15 21 19

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        231

stimme überhaupt nicht zu 16 19 16 11 18 19 15 13 17 15 21 19

Angabe verweigert 1 0 0 3 1 1 0 2 0 2 2 0
weiß nicht 2 1 2 2 3 3 3 0 2 2 4 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        231



Frage 22i (Q23I): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die vielen ausländischen 
Kinder in der Schule 
verhindern eine gute 
Ausbildung der deutschen 
Kinder.

stimme voll und ganz zu 10 9 8 4 7 9 15 11 10 14 11 3
stimme eher zu 9 9 13 11 4 8 9 8 9 11 8 8

teils/teils 28 12 34 32 33 29 27 29 27 27 31 23

stimme eher nicht zu 21 26 18 16 24 22 20 20 22 18 21 26

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        232

stimme eher nicht zu 21 26 18 16 24 22 20 20 22 18 21 26
stimme überhaupt nicht zu 25 44 24 32 26 24 22 26 25 21 22 37

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 2 0 1 1 0 2 0
weiß nicht 6 0 4 4 7 6 8 6 6 8 5 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        232



Frage 22i (Q23I): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die vielen ausländischen 
Kinder in der Schule 
verhindern eine gute 
Ausbildung der deutschen 
Kinder.

stimme voll und ganz zu 10 10 7 13 2 2 15 9 11
stimme eher zu 9 7 10 9 7 26 10 7 6

teils/teils 28 32 25 28 13 20 26 32 26

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                       
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                      
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        233

teils/teils 28 32 25 28 13 20 26 32 26

stimme eher nicht zu 21 22 17 20 29 15 23 20 20
stimme überhaupt nicht zu 25 24 22 21 47 32 15 26 32

Angabe verweigert 1 1 4 1 0 0 2 1 1
weiß nicht 6 4 15 9 2 5 10 6 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        233



Frage 22i (Q23I): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die vielen ausländischen 
Kinder in der Schule 
verhindern eine gute 
Ausbildung der deutschen 
Kinder.

stimme voll und ganz zu 10 12 12 5 11 11 5 14 12 13 9 9
stimme eher zu 9 8 5 15 11 7 8 10 9 8 5 10

teils/teils 28 32 27 26 29 29 31 16 30 26 27 30

stimme eher nicht zu 21 21 22 24 19 19 23 21 19 24 26 18

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        234

stimme eher nicht zu 21 21 22 24 19 19 23 21 19 24 26 18
stimme überhaupt nicht zu 25 23 25 26 23 26 23 26 24 26 28 27

Angabe verweigert 1 1 1 0 0 1 1 2 1 0 1 1
weiß nicht 6 3 8 3 6 7 9 11 5 3 5 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        234



Frage 22j (Q23J): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ausländer müssen ihre 
sprachlichen Fertigkeiten 
verbessern.

stimme voll und ganz zu 65 50 55 55 55 62 76 63 66 75 64 53
stimme eher zu 21 25 26 22 29 26 13 23 20 14 22 31

teils/teils 11 23 15 23 15 7 9 11 11 8 12 13

stimme eher nicht zu 1 2 3 0 0 2 0 1 1 1 1 1
stimme überhaupt nicht zu 1 1 1 0 0 2 0 1 0 0 1 1

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        235

stimme überhaupt nicht zu 1 1 1 0 0 2 0 1 0 0 1 1

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 0 2 1 1 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        235



Frage 22j (Q23J): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ausländer müssen ihre 
sprachlichen Fertigkeiten 
verbessern.

stimme voll und ganz zu 65 58 53 77 49 78 67 65 62
stimme eher zu 21 27 31 12 31 7 20 23 18

teils/teils 11 12 16 8 16 11 10 10 15

stimme eher nicht zu 1 2 0 0 2 0 0 1 3

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                     
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                        
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        236

stimme eher nicht zu 1 2 0 0 2 0 0 1 3
stimme überhaupt nicht zu 1 1 0 0 2 4 1 0 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 0 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        236



Frage 22j (Q23J): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ausländer müssen ihre 
sprachlichen Fertigkeiten 
verbessern.

stimme voll und ganz zu 65 63 67 68 63 62 65 57 67 68 60 62
stimme eher zu 21 21 20 20 26 20 23 26 17 24 22 23

teils/teils 11 14 11 9 8 14 11 11 12 8 17 13

stimme eher nicht zu 1 0 1 2 2 1 0 2 2 0 1 0
stimme überhaupt nicht zu 1 1 0 1 0 2 1 0 1 0 1 1

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        237

stimme überhaupt nicht zu 1 1 0 1 0 2 1 0 1 0 1 1

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 0 0 1 0 4 0 0 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        237



Frage 22k (Q23K) 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ausländer als Nachbarn zu 
haben, schafft nur Probleme.

stimme voll und ganz zu 3 1 2 0 3 2 5 3 3 5 3 1
stimme eher zu 3 1 2 5 1 3 6 4 3 5 3 3

teils/teils 27 22 28 16 31 27 27 29 25 40 24 16

stimme eher nicht zu 25 24 24 33 29 28 20 25 25 16 31 23
stimme überhaupt nicht zu 33 48 40 40 23 34 31 34 33 22 32 52

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        238

stimme überhaupt nicht zu 33 48 40 40 23 34 31 34 33 22 32 52

Angabe verweigert 1 1 0 0 2 1 1 0 2 1 1 1
weiß nicht 7 2 3 6 11 6 10 5 10 11 7 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        238



Frage 22k (Q23K) 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ausländer als Nachbarn zu 
haben, schafft nur Probleme.

stimme voll und ganz zu 3 3 0 4 0 0 7 2 2
stimme eher zu 3 2 3 5 3 9 2 4 3

teils/teils 27 26 29 27 17 38 41 23 21

stimme eher nicht zu 25 30 20 19 26 24 17 28 28

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede                                                      
dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher                                                       
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        239

stimme eher nicht zu 25 30 20 19 26 24 17 28 28
stimme überhaupt nicht zu 33 32 31 34 52 28 26 34 39

Angabe verweigert 1 1 0 1 2 0 2 1 0
weiß nicht 7 6 18 10 0 0 6 9 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        239



Frage 22k (Q23K) 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ausländer als Nachbarn zu 
haben, schafft nur Probleme.

stimme voll und ganz zu 3 3 4 1 4 3 2 8 3 3 3 3
stimme eher zu 3 6 3 5 2 4 1 3 7 2 0 3

teils/teils 27 24 23 24 30 31 25 35 23 31 24 26

stimme eher nicht zu 25 22 25 26 28 23 25 17 27 24 26 26
stimme überhaupt nicht zu 33 36 40 34 26 30 36 23 32 33 38 37

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        240

stimme überhaupt nicht zu 33 36 40 34 26 30 36 23 32 33 38 37

Angabe verweigert 1 1 2 1 0 0 1 2 1 0 0 1
weiß nicht 7 7 4 9 10 10 10 12 8 6 9 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        240



Frage 22l (Q23L): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Durch die vielen Ausländer 
in Deutschland fühlt man 
sich zunehmend als Fremder 
im eigenen Land.

stimme voll und ganz zu 12 8 15 16 9 12 11 11 13 20 11 3
stimme eher zu 10 14 18 3 10 9 8 10 9 9 11 6

teils/teils 26 21 23 35 27 26 26 27 25 30 29 16

stimme eher nicht zu 22 26 13 21 25 23 21 21 23 21 21 27

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        241

stimme eher nicht zu 22 26 13 21 25 23 21 21 23 21 21 27
stimme überhaupt nicht zu 28 32 31 24 25 28 30 30 27 16 26 48

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0
weiß nicht 2 0 0 0 3 2 3 1 3 4 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        241



Frage 22l (Q23L): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Durch die vielen Ausländer 
in Deutschland fühlt man 
sich zunehmend als Fremder 
im eigenen Land.

stimme voll und ganz zu 12 12 19 12 1 6 19 10 14
stimme eher zu 10 12 9 7 8 18 14 8 6

teils/teils 26 27 22 27 11 33 30 26 25

stimme eher nicht zu 22 21 28 22 24 23 17 25 20

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        242

stimme eher nicht zu
stimme überhaupt nicht zu 28 26 20 29 53 19 19 29 34

Angabe verweigert 0 0 1 0 2 0 1 0 2
weiß nicht 2 1 0 2 0 0 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        242



Frage 22l (Q23L): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Durch die vielen Ausländer 
in Deutschland fühlt man 
sich zunehmend als Fremder 
im eigenen Land.

stimme voll und ganz zu 12 8 13 13 12 10 9 23 13 13 10 6
stimme eher zu 10 8 5 16 12 10 9 15 10 13 4 5

teils/teils 26 29 26 22 27 26 27 21 28 23 17 29

stimme eher nicht zu 22 25 19 18 27 23 21 9 23 25 43 20
stimme überhaupt nicht zu 28 28 35 28 20 27 32 25 25 24 24 38

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen über Ausländer vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und 
ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        243

stimme überhaupt nicht zu 28 28 35 28 20 27 32 25 25 24 24 38

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 2 1
weiß nicht 2 2 1 2 2 3 2 6 2 1 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        243



Frage 22m (Q23M): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Eine Beziehung zwischen 
Personen desselben 
Geschlechts ist unnatürlich.

stimme voll und ganz zu 14 2 12 6 6 12 23 19 10 24 12 7
stimme eher zu 7 5 3 8 7 8 8 7 7 7 6 8

teils/teils 16 7 9 9 14 17 19 17 14 22 14 9

stimme eher nicht zu 20 32 18 22 21 19 18 22 17 18 20 20

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        244

stimme eher nicht zu 20
stimme überhaupt nicht zu 40 52 55 54 49 40 27 32 46 24 44 54

Angabe verweigert 1 2 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0
weiß nicht 3 0 3 0 3 3 4 2 4 5 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        244



Frage 22m (Q23M): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Eine Beziehung zwischen 
Personen desselben 
Geschlechts ist unnatürlich.

stimme voll und ganz zu 14 10 13 22 2 22 19 13 18
stimme eher zu 7 6 21 7 5 10 6 7 7

teils/teils 16 17 5 19 7 3 24 15 9

stimme eher nicht zu 20 21 15 18 25 17 19 19 23

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        245

stimme eher nicht zu 20
stimme überhaupt nicht zu 40 43 45 29 61 45 28 43 39

Angabe verweigert 1 1 0 0 0 0 2 0 1
weiß nicht 3 2 1 4 0 3 2 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        245



Frage 22m (Q23M): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Eine Beziehung zwischen 
Personen desselben 
Geschlechts ist unnatürlich.

stimme voll und ganz zu 14 15 14 19 12 13 15 18 16 16 15 7
stimme eher zu 7 6 4 10 5 11 8 10 4 9 4 8

teils/teils 16 13 20 10 19 12 15 17 17 14 6 17

stimme eher nicht zu 20 27 18 24 21 17 23 9 18 25 28 17

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        246

stimme eher nicht zu 20
stimme überhaupt nicht zu 40 37 43 30 40 43 35 40 41 35 42 47

Angabe verweigert 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1
weiß nicht 3 2 1 6 2 4 3 4 4 1 5 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        246



Frage 22n (Q23N): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Jeder sollte das Recht 
haben, seine Religion 
ungestört ausüben zu 
können - unabhängig davon, 
um welche Religion es sich 
handelt.

stimme voll und ganz zu 45 35 34 37 34 44 57 47 43 47 41 49
stimme eher zu 19 34 26 20 22 22 12 19 20 16 19 26

teils/teils 25 26 35 32 32 26 18 24 26 27 28 19

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        247

stimme eher nicht zu 6 1 5 8 9 6 5 6 6 3 8 4
stimme überhaupt nicht zu 3 4 0 1 3 2 5 3 4 5 3 2

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 0 2 0 1 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        247



Frage 22n (Q23N): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Jeder sollte das Recht 
haben, seine Religion 
ungestört ausüben zu 
können - unabhängig davon, 
um welche Religion es sich 
handelt.

stimme voll und ganz zu 45 38 50 58 34 36 44 46 46
stimme eher zu 19 20 21 13 33 34 19 18 20

teils/teils 25 31 22 17 31 20 28 25 21

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        248

stimme eher nicht zu 6 7 2 5 0 10 5 7 3
stimme überhaupt nicht zu 3 3 5 5 0 0 5 3 8

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 0 0 2 2 0 0 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        248



Frage 22n (Q23N): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Jeder sollte das Recht 
haben, seine Religion 
ungestört ausüben zu 
können - unabhängig davon, 
um welche Religion es sich 
handelt.

stimme voll und ganz zu 45 44 47 49 38 46 48 30 45 47 54 46
stimme eher zu 19 26 15 15 25 22 16 29 18 18 25 22

teils/teils 25 18 30 24 26 22 26 28 28 27 15 19

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        249

stimme eher nicht zu 6 8 4 7 7 5 7 8 5 4 4 7
stimme überhaupt nicht zu 3 3 3 3 3 4 2 3 4 3 1 5

Angabe verweigert 0 1 0 1 0 0 1 2 0 0 1 0
weiß nicht 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        249



Frage 22o (Q23O): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Es gibt wertvolles und 
unwertes Leben.

stimme voll und ganz zu 8 2 2 7 6 9 12 6 11 11 8 4
stimme eher zu 6 5 10 10 8 6 6 6 7 11 6 3

teils/teils 17 17 21 17 12 19 17 18 17 23 18 7

stimme eher nicht zu 11 13 6 15 11 8 15 15 8 12 10 10
stimme überhaupt nicht zu 53 59 60 51 62 55 44 53 52 38 54 74

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        250

stimme überhaupt nicht zu 53 59 60 51 62 55 44 53 52 38 54 74

Angabe verweigert 1 0 1 0 1 0 2 0 2 2 1 1
weiß nicht 3 5 0 0 1 2 5 3 3 3 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        250



Frage 22o (Q23O): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Es gibt wertvolles und 
unwertes Leben.

stimme voll und ganz zu 8 6 4 11 4 20 9 8 10
stimme eher zu 6 5 7 7 6 13 7 6 6

teils/teils 17 20 16 16 6 15 26 16 18

stimme eher nicht zu 11 11 5 14 10 7 13 10 13
stimme überhaupt nicht zu 53 55 66 45 73 45 40 56 51

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        251

stimme überhaupt nicht zu 53 55 66 45 73 45 40 56 51

Angabe verweigert 1 1 0 2 0 0 0 2 0
weiß nicht 3 2 2 5 0 0 4 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        251



Frage 22o (Q23O): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Es gibt wertvolles und 
unwertes Leben.

stimme voll und ganz zu 8 5 10 5 14 6 6 11 9 10 14 5
stimme eher zu 6 8 9 4 3 6 7 7 8 4 2 6

teils/teils 17 17 18 16 18 18 16 23 18 19 18 14

stimme eher nicht zu 11 10 13 15 9 9 10 9 10 12 10 15
stimme überhaupt nicht zu 53 51 48 60 53 55 59 41 49 54 52 56

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        252

stimme überhaupt nicht zu 53 51 48 60 53 55 59 41 49 54 52 56

Angabe verweigert 1 3 0 1 0 2 0 1 1 0 1 2
weiß nicht 3 6 2 0 4 4 2 7 4 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        252



Frage 22p (Q23P): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Gleichgeschlechtlichen 
Paaren sollte es untersagt 
sein, Kinder zu adoptieren.

stimme voll und ganz zu 13 7 9 6 8 11 20 17 9 19 12 7
stimme eher zu 6 3 6 5 3 6 6 6 5 4 7 5

teils/teils 16 5 13 13 14 21 16 19 13 23 15 9

stimme eher nicht zu 21 27 21 16 25 22 18 22 21 22 21 20
stimme überhaupt nicht zu 41 51 50 57 43 40 35 33 49 27 43 57

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        253

stimme überhaupt nicht zu 41 51 50 57 43 40 35 33 49 27 43 57

Angabe verweigert 1 2 0 0 3 0 1 1 1 1 0 1
weiß nicht 3 6 0 4 4 1 4 1 4 3 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        253



Frage 22p (Q23P): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Gleichgeschlechtlichen 
Paaren sollte es untersagt 
sein, Kinder zu adoptieren.

stimme voll und ganz zu 13 10 10 19 5 15 22 9 18
stimme eher zu 6 6 6 6 3 1 8 5 5

teils/teils 16 18 23 15 3 5 22 16 8

stimme eher nicht zu 21 22 17 19 33 24 17 22 23
stimme überhaupt nicht zu 41 43 44 36 53 54 27 45 44

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        254

stimme überhaupt nicht zu 41 43 44 36 53 54 27 45 44

Angabe verweigert 1 1 0 1 0 0 2 0 0
weiß nicht 3 1 1 4 2 1 1 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        254



Frage 22p (Q23P): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Gleichgeschlechtlichen 
Paaren sollte es untersagt 
sein, Kinder zu adoptieren.

stimme voll und ganz zu 13 13 11 16 14 12 12 16 15 11 11 11
stimme eher zu 6 4 3 5 4 10 7 7 4 6 5 5

teils/teils 16 14 18 14 18 14 20 18 17 14 18 11

stimme eher nicht zu 21 18 22 26 18 20 20 20 20 21 22 24
stimme überhaupt nicht zu 41 40 44 35 43 41 39 32 41 42 42 46

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        255

stimme überhaupt nicht zu 41 40 44 35 43 41 39 32 41 42 42 46

Angabe verweigert 1 4 1 0 1 0 2 0 0 2 0 0
weiß nicht 3 7 1 4 2 3 1 7 2 4 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        255



Frage 22q (Q23Q): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Moscheen passen nicht in 
das Bild deutscher Städte.

stimme voll und ganz zu 25 13 27 16 28 25 28 26 24 30 29 13
stimme eher zu 13 18 14 19 15 10 14 15 12 12 14 16

teils/teils 27 33 22 26 30 33 21 27 26 25 30 23

stimme eher nicht zu 16 22 16 14 14 14 17 16 16 16 13 21
stimme überhaupt nicht zu 16 12 20 24 13 16 16 14 17 13 13 26

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        256

Angabe verweigert 1 2 2 0 0 0 0 1 1 0 1 0
weiß nicht 2 0 0 2 0 2 4 1 4 3 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        256



Frage 22q (Q23Q): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Moscheen passen nicht in 
das Bild deutscher Städte.

stimme voll und ganz zu 25 27 25 26 9 24 38 22 32
stimme eher zu 13 13 21 13 10 5 12 15 8

teils/teils 27 28 25 21 36 41 25 27 19

stimme eher nicht zu 16 14 16 20 16 16 15 16 19
stimme überhaupt nicht zu 16 16 13 14 29 12 9 16 17

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        257

stimme überhaupt nicht zu 16 16 13 14 29 12 9 16 17

Angabe verweigert 1 1 0 0 0 0 1 1 0
weiß nicht 2 1 0 5 0 1 0 3 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        257



Frage 22q (Q23Q): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Moscheen passen nicht in 
das Bild deutscher Städte.

stimme voll und ganz zu 25 20 29 24 24 25 22 34 24 28 20 25
stimme eher zu 13 13 11 13 11 18 16 14 12 12 2 15

teils/teils 27 28 28 20 29 27 28 27 33 21 36 19

stimme eher nicht zu 16 21 15 14 19 14 13 11 13 15 19 26
stimme überhaupt nicht zu 16 19 15 23 15 13 19 14 16 18 13 12

Angabe verweigert 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0

Sagen Sie mir bitte auch noch zu den folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        258

Angabe verweigert 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0
weiß nicht 2 0 1 5 2 3 1 0 1 5 10 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        258



Frage 23a (Q24A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

nie 11 4 19 11 14 11 10 14 9 9 13 12
selten 41 41 38 28 44 45 38 43 39 34 43 43

hin und wieder 33 46 34 40 30 33 30 32 33 35 31 36

oft 5 8 2 14 2 5 5 4 6 6 4 2
sehr oft 1 0 2 5 1 0 2 2 1 3 0 0

Angabe verweigert 1 0 0 0 2 1 0 1 1 1 1 1
weiß nicht 9 1 5 2 8 5 15 5 12 12 8 6

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Was meinen Sie, wie häufig folgende Situation in Sachsen-Anhalt vorkommt: Ein Gastwirt weigert sich in seinem Lokal 
Ausländer zu bedienen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        259

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        259



Frage 23a (Q24A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

nie 11 13 8 9 12 10 14 10 17
selten 41 45 32 36 34 45 43 41 40

hin und wieder 33 33 31 31 52 22 27 33 31

oft 5 3 13 6 2 15 4 5 2
sehr oft 1 1 0 1 0 0 2 1 1

Angabe verweigert 1 1 0 0 0 0 2 0 0
weiß nicht 9 4 15 16 0 8 8 10 9

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Was meinen Sie, wie häufig folgende Situation in Sachsen-Anhalt vorkommt: Ein Gastwirt                                                  
weigert sich in seinem Lokal Ausländer zu bedienen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        260

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        260



Frage 23a (Q24A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

nie 11 10 14 10 14 7 12 11 12 11 11 9
selten 41 44 44 39 38 40 38 43 40 42 45 43

hin und wieder 33 29 29 35 34 35 34 29 33 29 38 36

oft 5 5 4 6 3 6 1 0 7 8 0 5
sehr oft 1 1 1 0 4 1 1 4 1 2 1 0

Angabe verweigert 1 2 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1
weiß nicht 9 10 7 9 7 10 14 11 8 7 5 7

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Was meinen Sie, wie häufig folgende Situation in Sachsen-Anhalt vorkommt: Ein Gastwirt weigert sich in seinem Lokal 
Ausländer zu bedienen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        261

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        261



Frage 23b (Q24B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

völlig in Ordnung 3 2 1 2 3 3 3 4 1 4 2 2
eher in Ordnung 6 5 20 5 4 5 4 9 3 9 5 4

eher nicht in Ordnung 30 25 25 33 27 30 33 26 34 30 32 22
überhaupt nicht in Ordnung 56 60 51 57 60 57 53 56 55 46 57 68

Angabe verweigert 1 7 0 0 2 1 0 1 0 2 0 2
weiß nicht 5 1 3 4 4 4 6 4 6 10 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Wie beurteilen Sie persönlich das Verhalten des Gastwirtes?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        262[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        262



Frage 23b (Q24B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

völlig in Ordnung 3 2 0 4 0 3 4 2 5
eher in Ordnung 6 7 2 5 4 1 11 5 4

eher nicht in Ordnung 30 29 30 33 15 40 30 31 29
überhaupt nicht in Ordnung 56 56 67 52 71 50 48 58 54

Angabe verweigert 1 1 0 0 9 0 0 1 0
weiß nicht 5 4 2 7 2 5 7 3 8

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Wie beurteilen Sie persönlich das Verhalten des Gastwirtes?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        263[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        263



Frage 23b (Q24B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

völlig in Ordnung 3 0 6 2 2 0 5 5 2 2 4 1
eher in Ordnung 6 3 5 10 6 7 5 12 6 8 4 3

eher nicht in Ordnung 30 31 35 26 27 28 29 26 33 27 34 31
überhaupt nicht in Ordnung 56 59 48 58 61 58 60 53 50 59 57 57

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 3 0 0 2 1 0 1
weiß nicht 5 6 5 4 4 4 1 3 6 3 1 8

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie beurteilen Sie persönlich das Verhalten des Gastwirtes?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        264[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        264



Frage 23c (Q24C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

völlig in Ordnung 3 0 5 5 4 5 2 4 3 4 3 3
eher in Ordnung 22 14 25 27 22 19 24 20 24 24 21 21

eher nicht in Ordnung 52 67 55 59 48 56 47 55 50 51 53 53
überhaupt nicht in Ordnung 15 19 11 10 18 14 16 16 14 10 17 17

Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 7 0 4 0 7 6 11 5 9 10 6 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie, wie beurteilen wohl die meisten Deutschen das Verhalten des Gastwirtes?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        265[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        265



Frage 23c (Q24C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

völlig in Ordnung 3 5 2 2 0 3 5 3 4
eher in Ordnung 22 22 17 25 16 24 21 23 23

eher nicht in Ordnung 52 52 54 47 73 63 54 50 47
überhaupt nicht in Ordnung 15 15 25 15 10 5 13 16 15

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 7 6 2 11 1 4 5 8 10

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie, wie beurteilen wohl die meisten Deutschen das Verhalten des Gastwirtes?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        266[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        266



Frage 23c (Q24C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

völlig in Ordnung 3 2 5 2 5 2 2 3 2 6 3 4
eher in Ordnung 22 13 25 31 15 19 20 21 23 20 24 24

eher nicht in Ordnung 52 54 49 43 56 58 54 54 54 48 41 54
überhaupt nicht in Ordnung 15 19 16 15 16 13 18 17 13 15 21 14

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 7 11 4 8 7 8 6 5 8 9 11 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie, wie beurteilen wohl die meisten Deutschen das Verhalten des Gastwirtes?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        267[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        267



Frage 24a (Q25A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

in Familie oder näheren 
Verwandtschaft?

ja 20 31 15 13 19 27 15 22 19 14 21 29

nein 78 69 85 87 80 72 81 77 79 84 79 71

trifft nicht zu 1 0 0 0 1 1 2 1 1 1 1 1

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen 
Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        268

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        268



Frage 24a (Q25A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

in Familie oder näheren 
Verwandtschaft?

ja 20 22 17 16 24 39 20 19 34

nein 78 77 82 81 76 61 77 80 63

trifft nicht zu 1 1 1 2 0 0 2 1 2

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 1 1 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden                                         
Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        269

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 1 1 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        269



Frage 24a (Q25A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

in Familie oder näheren 
Verwandtschaft?

ja 20 25 18 17 18 24 21 22 21 17 18 22

nein 78 74 79 82 80 75 77 75 78 83 82 76

trifft nicht zu 1 1 2 1 1 0 2 3 1 0 0 1

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 2

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen 
Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        270

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        270



Frage 24b (Q25B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

am Arbeitsplatz

ja 32 35 44 39 54 44 8 33 30 12 37 49

nein 56 63 56 61 43 52 62 56 56 68 55 43

trifft nicht zu 10 1 0 0 0 3 26 9 11 16 7 6

Angabe verweigert 1 0 0 0 3 0 2 0 2 3 0 1

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen 
Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        271

Angabe verweigert 1 0 0 0 3 0 2 0 2 3 0 1
weiß nicht 1 2 0 0 1 1 2 1 1 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        271



Frage 24b (Q25B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

am Arbeitsplatz

ja 32 51 13 7 41 20 30 34 33

nein 56 48 77 61 59 71 53 54 57

trifft nicht zu 10 0 6 28 0 9 13 10 10

Angabe verweigert 1 0 0 2 0 0 1 1 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden                                           
Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        272

Angabe verweigert 1 0 0 2 0 0 1 1 0
weiß nicht 1 0 4 2 0 0 3 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        272



Frage 24b (Q25B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

am Arbeitsplatz

ja 32 34 37 25 31 28 32 24 29 38 35 32

nein 56 49 50 64 59 59 54 59 64 50 49 54

trifft nicht zu 10 14 11 11 10 8 13 10 6 12 17 11

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 3 0 4 1 0 0 2

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen 
Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        273

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 3 0 4 1 0 0 2
weiß nicht 1 2 1 1 1 2 1 3 1 1 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        273



Frage 24c (Q25C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

in Nachbarschaft?

ja 24 39 28 32 29 24 16 25 22 12 24 37

nein 73 58 70 62 68 75 79 72 74 83 73 60

trifft nicht zu 2 0 2 6 3 1 4 3 2 3 2 2

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen 
Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        274

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0
weiß nicht 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        274



Frage 24c (Q25C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

in Nachbarschaft?

ja 24 27 14 15 46 25 18 23 25

nein 73 70 85 80 51 75 77 74 73

trifft nicht zu 2 2 0 4 2 0 4 2 1

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 1 1 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden                                          
Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        275

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 1 1 0
weiß nicht 0 0 1 0 1 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        275



Frage 24c (Q25C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

in Nachbarschaft?

ja 24 28 28 13 22 24 16 15 23 28 29 30

nein 73 68 67 85 74 74 78 79 74 70 71 68

trifft nicht zu 2 4 4 1 3 1 6 6 2 1 0 0

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 2

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen 
Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        276

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 2
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        276



Frage 24d (Q25D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

im sonstigen Freundes- und 
Bekanntenkreis

ja 44 77 50 56 53 47 28 50 38 30 45 61

nein 55 21 50 42 46 52 70 49 61 68 55 39

trifft nicht zu 0 0 0 3 1 0 0 0 0 0 1 0

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen 
Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        277

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0
weiß nicht 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        277



Frage 24d (Q25D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

im sonstigen Freundes- und 
Bekanntenkreis

ja 44 48 50 28 86 62 39 41 54

nein 55 51 50 70 14 38 59 59 45

trifft nicht zu 0 1 0 0 0 0 1 0 1

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 1 1 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden                                         
Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        278

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 1 1 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        278



Frage 24d (Q25D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

im sonstigen Freundes- und 
Bekanntenkreis

ja 44 48 45 39 38 48 49 34 43 45 40 45

nein 55 52 54 61 61 50 51 65 56 55 60 53

trifft nicht zu 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 2

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen 
Umfeldes.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        279

Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 2
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        279



Frage 25a (Q26A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Mich beschämt, dass 
Deutsche so viele 
Verbrechen an den Juden 
begangen haben.

stimme voll und ganz zu 66 56 68 50 52 64 76 66 65 65 65 68
stimme eher zu 16 16 15 21 22 17 12 14 17 16 15 17

teils/teils 9 11 12 16 11 11 4 9 9 7 10 8

stimme eher nicht zu 3 2 2 7 7 4 1 4 2 0 5 2

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie 
ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        280

stimme eher nicht zu 3 2 2 7 7 4 1 4 2 0 5 2
stimme überhaupt nicht zu 3 5 1 3 2 2 4 3 2 5 1 2

Angabe verweigert 1 3 1 0 2 1 1 1 2 1 2 1
weiß nicht 3 6 0 3 4 2 3 2 3 6 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        280



Frage 25a (Q26A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Mich beschämt, dass 
Deutsche so viele 
Verbrechen an den Juden 
begangen haben.

stimme voll und ganz zu 66 61 57 75 61 55 65 68 65
stimme eher zu 16 17 16 12 23 25 18 14 15

teils/teils 9 12 9 4 13 3 8 8 12

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen                                                   
Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils,                                                 
eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        281

stimme eher nicht zu 3 5 7 1 0 2 4 3 2
stimme überhaupt nicht zu 3 3 1 3 2 4 2 2 2

Angabe verweigert 1 1 0 2 1 3 1 2 2
weiß nicht 3 1 10 4 0 9 2 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        281



Frage 25a (Q26A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Mich beschämt, dass 
Deutsche so viele 
Verbrechen an den Juden 
begangen haben.

stimme voll und ganz zu 66 60 71 69 62 61 65 69 65 65 66 67
stimme eher zu 16 20 15 13 12 20 17 11 16 17 8 16

teils/teils 9 9 8 10 13 6 8 8 8 11 7 9

stimme eher nicht zu 3 3 3 1 6 3 3 5 3 2 7 3

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie 
ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        282

stimme eher nicht zu 3 3 3 1 6 3 3 5 3 2 7 3
stimme überhaupt nicht zu 3 5 0 6 4 2 1 2 4 3 10 2

Angabe verweigert 1 2 1 0 2 2 1 1 1 1 3 2
weiß nicht 3 1 2 1 1 6 5 4 3 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        282



Frage 25b (Q26B): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Juden haben auf der Welt zu 
viel Einfluss.

stimme voll und ganz zu 6 1 3 3 5 6 9 5 7 11 4 4
stimme eher zu 7 1 7 5 11 5 9 9 6 10 6 6

teils/teils 25 23 24 29 20 23 27 29 21 30 26 18

stimme eher nicht zu 23 28 21 16 26 29 18 24 23 16 27 25
stimme überhaupt nicht zu 26 40 38 42 26 26 18 24 28 18 25 43

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie 
ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        283

stimme überhaupt nicht zu 26 40 38 42 26 26 18 24 28 18 25 43

Angabe verweigert 2 2 1 0 1 0 3 0 3 3 1 0
weiß nicht 11 5 5 5 12 10 15 8 13 12 10 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        283



Frage 25b (Q26B): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Juden haben auf der Welt zu 
viel Einfluss.

stimme voll und ganz zu 6 5 0 9 2 9 10 5 6
stimme eher zu 7 7 6 9 1 6 6 8 14

teils/teils 25 24 29 26 12 35 32 21 25

stimme eher nicht zu 23 26 19 19 36 26 19 25 25

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen                                                Sie 
mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils,                                                  eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        284

stimme eher nicht zu 23 26 19 19 36 26 19 25 25
stimme überhaupt nicht zu 26 29 32 18 49 19 20 27 26

Angabe verweigert 2 1 0 3 0 0 2 2 0
weiß nicht 11 8 13 16 0 5 11 12 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        284



Frage 25b (Q26B): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Juden haben auf der Welt zu 
viel Einfluss.

stimme voll und ganz zu 6 7 7 4 4 7 4 8 7 8 1 6
stimme eher zu 7 4 8 8 8 7 8 9 5 9 5 8

teils/teils 25 17 21 24 26 31 25 39 23 19 26 28

stimme eher nicht zu 23 23 27 22 18 22 25 15 24 20 22 27
stimme überhaupt nicht zu 26 33 28 25 27 21 20 17 31 29 26 26

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie 
ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        285

stimme überhaupt nicht zu 26 33 28 25 27 21 20 17 31 29 26 26

Angabe verweigert 2 2 1 1 3 2 2 1 1 1 1 2
weiß nicht 11 14 7 15 14 10 15 11 10 14 18 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        285



Frage 25c (Q26C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die Juden haben einfach 
etwas Besonderes und 
Eigentümliches an sich und 
passen nicht so recht zu 
uns.

stimme voll und ganz zu 4 8 2 1 4 2 6 4 4 8 2 1
stimme eher zu 2 0 4 3 1 2 3 2 2 3 2 2

teils/teils 20 16 25 28 14 17 23 23 17 26 21 9

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie 
ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        286

stimme eher nicht zu 23 25 22 22 27 25 21 25 22 21 25 23
stimme überhaupt nicht zu 42 42 43 41 42 49 36 42 42 31 43 59

Angabe verweigert 1 2 1 0 1 1 2 1 2 2 1 2
weiß nicht 7 7 4 5 10 4 9 3 11 9 5 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        286



Frage 25c (Q26C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die Juden haben einfach 
etwas Besonderes und 
Eigentümliches an sich und 
passen nicht so recht zu 
uns.

stimme voll und ganz zu 4 3 0 6 2 10 6 2 2
stimme eher zu 2 3 1 2 0 0 4 3 1

teils/teils 20 19 20 23 11 27 31 17 18

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen                                             Sie 
mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils,                                                 eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        287

teils/teils 20 19 20 23 11 27 31 17 18

stimme eher nicht zu 23 24 19 22 33 31 19 24 25
stimme überhaupt nicht zu 42 47 50 33 52 32 35 45 43

Angabe verweigert 1 1 0 3 0 0 1 2 0
weiß nicht 7 4 10 11 2 0 5 7 10

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        287



Frage 25c (Q26C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die Juden haben einfach 
etwas Besonderes und 
Eigentümliches an sich und 
passen nicht so recht zu 
uns.

stimme voll und ganz zu 4 6 5 6 2 3 2 6 6 5 2 1
stimme eher zu 2 2 1 3 4 3 3 1 1 3 3 3

teils/teils 20 12 16 23 26 21 23 31 20 18 24 14

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie 
ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        288

stimme eher nicht zu 23 21 27 21 21 24 21 19 27 20 24 26
stimme überhaupt nicht zu 42 46 45 40 37 42 38 38 39 45 43 50

Angabe verweigert 1 2 0 1 4 2 2 2 1 1 1 3
weiß nicht 7 11 6 7 6 7 11 4 7 8 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        288



Frage 25d (Q26D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Viele Juden versuchen, aus 
der Vergangenheit des 
Dritten Reiches heute ihren 
Vorteil zu ziehen und die 
Deutschen dafür zahlen zu 
lassen.

stimme voll und ganz zu 16 4 13 19 20 14 20 20 13 22 16 8
stimme eher zu 11 10 7 21 9 12 11 13 9 6 13 11

teils/teils 29 24 32 28 33 31 25 26 31 33 31 21

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie 
ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        289

teils/teils 29 24 32 28 33 31 25 26 31 33 31 21

stimme eher nicht zu 17 20 17 13 20 18 15 17 18 15 16 24
stimme überhaupt nicht zu 16 27 22 12 12 16 14 16 16 10 14 29

Angabe verweigert 2 3 2 0 1 1 3 1 2 2 2 1
weiß nicht 9 12 8 7 4 8 12 6 11 11 8 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        289



Frage 25d (Q26D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Viele Juden versuchen, aus 
der Vergangenheit des 
Dritten Reiches heute ihren 
Vorteil zu ziehen und die 
Deutschen dafür zahlen zu 
lassen.

stimme voll und ganz zu 16 15 8 18 2 25 29 13 13
stimme eher zu 11 13 10 11 7 8 12 11 10

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen                                                     
Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils,                                               
eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        290

teils/teils 29 30 37 28 16 37 27 30 31

stimme eher nicht zu 17 18 18 15 27 14 14 19 22
stimme überhaupt nicht zu 16 16 10 14 35 15 9 17 14

Angabe verweigert 2 2 1 2 2 0 3 2 0
weiß nicht 9 6 16 12 11 0 5 9 9

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        290



Frage 25d (Q26D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Viele Juden versuchen, aus 
der Vergangenheit des 
Dritten Reiches heute ihren 
Vorteil zu ziehen und die 
Deutschen dafür zahlen zu 
lassen.

stimme voll und ganz zu 16 12 21 11 16 15 17 22 18 16 9 12
stimme eher zu 11 3 9 19 10 12 11 17 12 11 8 9

teils/teils 29 27 22 24 36 34 30 17 29 29 35 30

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Zu den folgenden Aussagen kann man unterschiedliche Meinungen haben. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie 
ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        291

teils/teils 29 27 22 24 36 34 30 17 29 29 35 30

stimme eher nicht zu 17 20 20 20 15 13 12 17 16 20 22 22
stimme überhaupt nicht zu 16 20 18 15 15 13 13 18 14 16 22 20

Angabe verweigert 2 2 2 1 2 1 1 1 2 2 2 3
weiß nicht 9 16 7 10 5 11 16 9 10 7 3 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        291



Frage 26a (Q27A): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ich bin lieber 
Bürger/Bürgerin von 
Deutschland als irgendeines 
anderen Landes der Welt.

stimme voll und ganz zu 45 32 36 14 30 46 59 46 45 54 44 32
stimme eher zu 16 22 27 18 17 15 14 17 15 13 17 23

teils/teils 18 18 21 37 28 22 8 19 18 17 19 20

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        292

stimme eher nicht zu 7 5 6 10 5 6 8 7 7 2 7 9
stimme überhaupt nicht zu 9 23 9 20 9 8 5 9 9 8 8 11

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
weiß nicht 4 0 1 2 9 3 5 2 6 7 3 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        292



Frage 26a (Q27A): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ich bin lieber 
Bürger/Bürgerin von 
Deutschland als irgendeines 
anderen Landes der Welt.

stimme voll und ganz zu 45 42 31 60 23 24 52 46 43
stimme eher zu 16 18 17 13 25 19 13 16 16

teils/teils 18 24 24 8 21 34 23 17 14

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        293

stimme eher nicht zu 7 6 6 7 8 12 3 7 14
stimme überhaupt nicht zu 9 8 9 7 22 10 8 8 6

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 1
weiß nicht 4 2 13 6 2 1 1 6 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        293



Frage 26a (Q27A): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ich bin lieber 
Bürger/Bürgerin von 
Deutschland als irgendeines 
anderen Landes der Welt.

stimme voll und ganz zu 45 42 47 42 46 45 46 53 49 50 36 32
stimme eher zu 16 25 14 19 18 14 20 10 12 16 17 23

teils/teils 18 17 21 19 19 14 16 17 21 14 26 20

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        294

stimme eher nicht zu 7 5 8 5 4 7 5 7 5 6 8 10
stimme überhaupt nicht zu 9 7 8 10 8 11 7 7 11 7 8 10

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
weiß nicht 4 4 2 5 4 7 5 6 2 6 5 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        294



Frage 26b (Q27B):  

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Ich schäme mich für mein 
Land, wenn Überfälle auf 
Ausländer stattfinden.

stimme voll und ganz zu 53 20 39 38 44 59 63 52 55 45 57 57
stimme eher zu 16 18 23 21 19 20 10 15 18 11 18 21

teils/teils 17 30 24 27 18 13 16 19 16 27 15 11

stimme eher nicht zu 5 13 8 13 7 3 4 7 4 6 5 5
stimme überhaupt nicht zu 6 16 6 0 8 4 5 6 5 8 5 5

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        295

stimme überhaupt nicht zu 6 16 6 0 8 4 5 6 5 8 5 5

Angabe verweigert 1 3 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0
weiß nicht 2 0 0 0 4 1 2 1 2 4 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        295



Frage 26b (Q27B):  

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Ich schäme mich für mein 
Land, wenn Überfälle auf 
Ausländer stattfinden.

stimme voll und ganz zu 53 52 43 60 24 55 53 56 60
stimme eher zu 16 20 16 10 24 22 15 15 16

teils/teils 17 16 23 18 23 17 22 16 11

stimme eher nicht zu 5 6 7 4 9 0 3 7 2
stimme überhaupt nicht zu 6 5 0 5 19 6 6 3 12

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        296

stimme überhaupt nicht zu 6 5 0 5 19 6 6 3 12

Angabe verweigert 1 0 0 1 1 0 1 1 0
weiß nicht 2 0 11 2 0 0 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        296



Frage 26b (Q27B):  

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Ich schäme mich für mein 
Land, wenn Überfälle auf 
Ausländer stattfinden.

stimme voll und ganz zu 53 58 54 53 50 52 55 43 46 59 49 62
stimme eher zu 16 21 15 16 19 15 16 16 19 11 15 18

teils/teils 17 10 18 18 17 18 16 27 21 14 18 11

stimme eher nicht zu 5 5 4 6 7 6 7 4 5 7 11 3
stimme überhaupt nicht zu 6 4 8 3 5 5 3 10 7 5 7 4

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        297

stimme überhaupt nicht zu 6 4 8 3 5 5 3 10 7 5 7 4

Angabe verweigert 1 0 0 3 1 0 0 1 0 3 0 0
weiß nicht 2 1 1 1 0 3 3 0 1 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        297



Frage 26c (Q27C): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Die Welt wäre besser, wenn 
die Menschen aus anderen 
Ländern mehr wie die 
Deutschen wären.

stimme voll und ganz zu 6 3 0 0 4 7 8 6 5 8 5 3
stimme eher zu 5 7 8 4 4 4 6 8 3 7 4 5

teils/teils 29 25 30 37 30 28 29 30 28 31 32 22

stimme eher nicht zu 27 33 28 23 30 25 25 26 27 26 27 26

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        298

stimme eher nicht zu 27 33 28 23 30 25 25 26 27 26 27 26
stimme überhaupt nicht zu 28 30 29 32 24 31 26 26 30 20 28 42

Angabe verweigert 2 2 4 0 1 1 2 2 2 0 1 1
weiß nicht 4 0 2 4 7 4 4 3 4 7 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        298



Frage 26c (Q27C): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Die Welt wäre besser, wenn 
die Menschen aus anderen 
Ländern mehr wie die 
Deutschen wären.

stimme voll und ganz zu 6 5 0 7 4 9 10 5 5
stimme eher zu 5 5 2 7 3 2 8 4 4

teils/teils 29 29 43 28 20 29 32 29 34

stimme eher nicht zu 27 28 16 25 28 32 27 26 25

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        299

stimme eher nicht zu 27 28 16 25 28 32 27 26 25
stimme überhaupt nicht zu 28 29 28 25 43 28 20 30 24

Angabe verweigert 2 1 0 3 0 0 1 2 4
weiß nicht 4 3 12 4 2 0 2 5 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        299



Frage 26c (Q27C): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Die Welt wäre besser, wenn 
die Menschen aus anderen 
Ländern mehr wie die 
Deutschen wären.

stimme voll und ganz zu 6 6 6 5 5 6 6 12 7 6 6 1
stimme eher zu 5 8 6 6 5 4 5 7 5 7 4 4

teils/teils 29 28 30 25 31 29 31 28 32 26 28 27

stimme eher nicht zu 27 24 24 31 25 29 24 28 25 30 22 28

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        300

stimme eher nicht zu 27 24 24 31 25 29 24 28 25 30 22 28
stimme überhaupt nicht zu 28 26 30 29 29 25 25 19 28 27 36 35

Angabe verweigert 2 2 1 3 2 1 3 3 1 3 2 0
weiß nicht 4 6 3 0 4 6 7 4 4 2 3 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        300



Frage 26d (Q27D): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Generell kann man sagen, 
dass Deutschland besser ist 
als die meisten anderen 
Länder der Welt.

stimme voll und ganz zu 13 9 14 11 8 10 19 16 10 20 9 10
stimme eher zu 9 7 13 3 6 8 10 10 7 7 8 12

teils/teils 32 50 32 34 34 39 22 32 32 35 34 24

stimme eher nicht zu 22 22 19 27 24 21 21 20 23 18 24 21

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        301

stimme eher nicht zu 22 22 19 27 24 21 21 20 23 18 24 21
stimme überhaupt nicht zu 21 10 17 23 17 22 24 19 23 13 21 29

Angabe verweigert 1 2 0 0 2 1 1 1 0 1 0 1
weiß nicht 3 0 4 2 8 1 4 2 5 6 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        301



Frage 26d (Q27D): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Generell kann man sagen, 
dass Deutschland besser ist 
als die meisten anderen 
Länder der Welt.

stimme voll und ganz zu 13 12 7 17 9 8 24 10 13
stimme eher zu 9 9 2 11 10 6 7 9 7

teils/teils 32 35 48 22 36 43 36 29 35

stimme eher nicht zu 22 21 20 22 24 26 17 23 19

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        302

stimme eher nicht zu 22 21 20 22 24 26 17 23 19
stimme überhaupt nicht zu 21 19 13 25 20 17 13 23 21

Angabe verweigert 1 1 0 0 0 0 2 0 1
weiß nicht 3 2 10 4 0 0 1 5 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        302



Frage 26d (Q27D): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Generell kann man sagen, 
dass Deutschland besser ist 
als die meisten anderen 
Länder der Welt.

stimme voll und ganz zu 13 7 18 12 12 9 12 21 12 16 6 9
stimme eher zu 9 10 8 10 9 9 11 11 7 12 5 6

teils/teils 32 32 28 29 38 34 26 33 39 30 36 27

stimme eher nicht zu 22 25 23 22 17 22 23 13 22 16 17 30

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        303

stimme eher nicht zu 22 25 23 22 17 22 23 13 22 16 17 30
stimme überhaupt nicht zu 21 22 22 24 19 19 21 15 19 21 25 25

Angabe verweigert 1 2 0 2 1 0 0 1 0 3 0 0
weiß nicht 3 3 1 1 4 7 6 6 1 1 10 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        303



Frage 26e (Q27E): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Man sollte das eigene Land 
selbst dann unterstützen, 
wenn es Fehler macht.

stimme voll und ganz zu 35 37 29 28 30 30 42 34 36 42 34 24
stimme eher zu 21 21 19 15 20 25 20 20 23 16 24 25

teils/teils 26 31 35 37 30 30 17 27 25 26 26 29

stimme eher nicht zu 8 9 10 10 8 5 9 8 7 5 8 11
stimme überhaupt nicht zu 8 1 7 10 7 8 9 8 8 6 7 9

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        304

stimme überhaupt nicht zu 8 1 7 10 7 8 9 8 8 6 7 9

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1
weiß nicht 2 0 0 0 5 2 3 2 2 4 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        304



Frage 26e (Q27E): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Man sollte das eigene Land 
selbst dann unterstützen, 
wenn es Fehler macht.

stimme voll und ganz zu 35 32 36 40 27 34 45 32 35
stimme eher zu 21 22 15 21 20 26 16 23 23

teils/teils 26 31 29 18 35 26 28 25 26

stimme eher nicht zu 8 7 6 9 10 3 7 8 3
stimme überhaupt nicht zu 8 6 3 10 8 10 4 8 12

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        305

stimme überhaupt nicht zu 8 6 3 10 8 10 4 8 12

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 1 11 3 0 0 1 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        305



Frage 26e (Q27E): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Man sollte das eigene Land 
selbst dann unterstützen, 
wenn es Fehler macht.

stimme voll und ganz zu 35 32 42 26 31 35 32 36 37 32 29 36
stimme eher zu 21 26 20 22 21 20 20 28 22 19 23 21

teils/teils 26 20 24 30 30 25 27 20 29 29 28 21

stimme eher nicht zu 8 11 7 10 5 7 8 9 6 9 6 9
stimme überhaupt nicht zu 8 8 5 10 11 7 7 7 5 10 12 10

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        306

stimme überhaupt nicht zu 8 8 5 10 11 7 7 7 5 10 12 10

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 1 1 1 5 4 0 1 1 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        306



Frage 26f (Q27F): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Wenn mein Land bei 
internationalen 
Sportveranstaltungen gut 
abschneidet, bin ich stolz, 
Deutsche(r) zu sein.

stimme voll und ganz zu 53 47 43 39 48 55 59 48 58 52 57 43
stimme eher zu 18 16 21 28 17 19 17 20 17 16 18 22

teils/teils 17 25 17 18 23 15 13 18 16 20 15 17

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        307

stimme eher nicht zu 5 8 10 5 4 5 4 5 5 3 5 9
stimme überhaupt nicht zu 5 5 9 10 4 5 4 7 3 3 5 8

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 0 0 5 0 3 2 2 6 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 26f (Q27F): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Wenn mein Land bei 
internationalen 
Sportveranstaltungen gut 
abschneidet, bin ich stolz, 
Deutsche(r) zu sein.

stimme voll und ganz zu 53 54 44 57 45 32 61 53 53
stimme eher zu 18 20 18 16 13 25 14 18 23

teils/teils 17 17 16 14 17 29 18 16 14

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?
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stimme eher nicht zu 5 4 8 5 13 5 2 6 4
stimme überhaupt nicht zu 5 4 4 4 13 10 4 4 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 1 10 3 0 0 0 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        308



Frage 26f (Q27F): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Wenn mein Land bei 
internationalen 
Sportveranstaltungen gut 
abschneidet, bin ich stolz, 
Deutsche(r) zu sein.

stimme voll und ganz zu 53 50 56 54 52 50 49 55 53 59 45 51
stimme eher zu 18 19 16 21 19 19 19 23 16 16 15 22

teils/teils 17 12 19 12 19 16 17 17 19 12 27 14

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und wie beurteilen Sie die folgenden Aussagen?
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stimme eher nicht zu 5 10 4 4 3 6 6 0 5 7 2 6
stimme überhaupt nicht zu 5 6 4 5 6 4 3 5 5 4 10 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 2 2 2 2 0 3 6 0 1 2 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 27 (Q28): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

richtig (Thesenanschlag 
von Luther genannt) 26 27 21 17 21 27 29 27 25 20 22 45

falsch 20 16 25 10 21 24 18 23 18 20 22 20

Angabe verweigert 2 13 1 2 3 0 0 2 1 3 1 1
weiß nicht 52 43 54 71 56 49 53 48 56 58 55 34

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Welches historische Ereignis verbinden Sie mit dem 31. Oktober 1517?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        310[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        310



Frage 27 (Q28): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

richtig (Thesenanschlag 
von Luther genannt) 26 25 26 30 28 15 15 31 25

falsch 20 20 30 19 22 27 23 20 20

Angabe verweigert 2 1 0 0 18 0 1 0 0
weiß nicht 52 54 45 52 32 58 60 49 55

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Welches historische Ereignis verbinden Sie mit dem 31. Oktober 1517?
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Frage 27 (Q28): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

richtig (Thesenanschlag 
von Luther genannt) 26 24 24 28 27 27 36 23 22 27 14 26

falsch 20 20 19 15 24 21 10 12 22 19 32 30

Angabe verweigert 2 1 2 1 0 2 1 0 3 1 0 1
weiß nicht 52 54 55 55 49 49 54 64 53 52 54 44

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Welches historische Ereignis verbinden Sie mit dem 31. Oktober 1517?
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Frage 28:

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

1 bis 1.999 18 6 29 13 25 15 18 21 15 18 18 15
2.000 bis 4.999 9 3 10 18 9 8 8 9 8 8 10 6
5.000 bis 19.999 30 42 24 34 27 35 26 28 32 32 32 26
20.000 bis 49.999 21 15 17 22 21 20 24 21 21 26 17 23
50.000 bis 99.999 4 8 4 1 2 4 3 4 4 3 4 4
100.000 bis 499.999 19 25 15 13 17 17 21 18 19 12 19 27
500.000 und mehr 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 28:

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

1 bis 1.999 18 18 25 20 6 4 20 18 13
2.000 bis 4.999 9 9 10 7 1 6 16 7 9
5.000 bis 19.999 30 31 37 25 34 54 24 31 37
20.000 bis 49.999 21 22 9 23 17 13 27 20 21
50.000 bis 99.999 4 4 10 3 4 2 3 4 3
100.000 bis 499.999 19 16 8 21 39 21 11 20 17
500.000 und mehr 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 28:

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

Basis 1050 92 324 170 193 270

1 bis 1.999 18 20 19 27 15 13
2.000 bis 4.999 9 12 8 10 8 7
5.000 bis 19.999 30 37 34 29 26 27
20.000 bis 49.999 21 31 10 34 30 16
50.000 bis 99.999 4 0 0 0 20 0
100.000 bis 499.999 19 0 30 0 0 37
500.000 und mehr 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region

politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 29: 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Altmarkkreis Salzwedel 4 3 4 7 6 3 4 5 3 4 4 3
Anhalt-Bitterfeld 8 7 4 6 10 10 7 8 8 8 9 6
Börde 8 1 7 13 9 13 6 8 9 8 10 6
Burgenlandkreis 9 6 8 11 14 9 7 8 10 12 9 5
Dessau-Roßlau 4 8 4 1 2 4 3 4 4 3 4 4
Halle (Saale) 9 14 11 13 6 7 11 9 10 7 10 14
Harz 9 12 6 4 4 8 13 8 10 5 10 13
Jerichower Land 4 1 7 3 6 4 4 5 4 3 5 5
Magdeburg 9 11 4 0 11 10 10 9 9 6 9 14
Mansfeld-Südharz 7 2 17 8 5 7 7 7 7 9 7 6
Saalekreis 7 17 6 5 11 7 6 9 6 7 8 8

Kreis

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Saalekreis 7 17 6 5 11 7 6 9 6 7 8 8
Salzlandkreis 9 2 13 15 8 7 11 9 9 14 7 7
Stendal 5 11 4 3 3 5 5 4 6 3 5 6
Wittenberg 7 6 6 10 6 7 6 8 5 12 5 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 29: 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Altmarkkreis Salzwedel 4 4 2 4 3 1 7 3 4
Anhalt-Bitterfeld 8 8 7 7 5 12 15 6 6
Börde 8 10 4 8 3 18 9 8 18
Burgenlandkreis 9 10 21 6 0 11 9 10 4
Dessau-Roßlau 4 4 10 3 4 2 3 4 3
Halle (Saale) 9 6 7 11 22 19 4 11 4
Harz 9 8 4 11 12 12 4 11 4
Jerichower Land 4 5 2 5 1 1 4 4 8
Magdeburg 9 10 2 10 17 2 7 9 13
Mansfeld-Südharz 7 9 15 6 1 1 6 7 13
Saalekreis 7 8 4 6 25 5 7 7 5

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Kreis
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Saalekreis 7 8 4 6 25 5 7 7 5
Salzlandkreis 9 8 15 11 2 7 15 7 6
Stendal 5 4 0 5 6 6 4 5 4
Wittenberg 7 7 5 8 0 2 7 7 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 29: 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Altmarkkreis Salzwedel 4 45 0 0 0 0 7 5 3 6 0 0
Anhalt-Bitterfeld 8 0 0 0 43 0 3 10 9 18 0 0
Börde 8 0 27 0 0 0 11 6 19 0 0 0
Burgenlandkreis 9 0 0 0 0 34 13 21 6 13 0 0
Dessau-Roßlau 4 0 0 0 20 0 0 0 0 0 100 0
Halle (Saale) 9 0 0 0 0 37 0 0 0 0 0 51
Harz 9 0 0 56 0 0 4 9 13 17 0 0
Jerichower Land 4 0 14 0 0 0 13 4 4 1 0 0
Magdeburg 9 0 30 0 0 0 0 0 0 0 0 49
Mansfeld-Südharz 7 0 0 44 0 0 20 10 3 9 0 0
Saalekreis 7 0 0 0 0 29 5 1 17 7 0 0

Kreis

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Saalekreis 7 0 0 0 0 29 5 1 17 7 0 0
Salzlandkreis 9 0 29 0 0 0 8 19 11 14 0 0
Stendal 5 55 0 0 0 0 3 8 8 7 0 0
Wittenberg 7 0 0 0 36 0 13 8 7 8 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 30 (S1):

männlich weiblich
Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 507 542 304 501 209

18-24 Jahre 7 8 5 6 4 14
25-29 Jahre 9 12 7 3 11 14
30-34 Jahre 5 6 4 3 6 5
35-44 Jahre 14 14 13 9 16 14
45-59 Jahre 30 28 32 20 39 28
60+ 35 31 40 58 25 25

keine Angabe 0 1 0 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Geschlecht Schulabschluss

Alter in Jahren
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Gesamt 100 100 100 100 100 100
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Frage 30 (S1): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

18-24 Jahre 7 3 10 0 67 17 4 2 2
25-29 Jahre 9 14 6 0 24 8 9 10 5
30-34 Jahre 5 7 11 0 2 5 4 5 3
35-44 Jahre 14 22 20 1 2 5 13 14 22
45-59 Jahre 30 48 36 7 2 50 36 31 30
60+ 35 6 15 92 2 15 34 37 36

keine Angabe 0 0 0 1 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Alter in Jahren
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Frage 30 (S1):

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

18-24 Jahre 7 10 3 5 8 10 2 3 9 5 15 9
25-29 Jahre 9 8 9 13 7 9 15 11 7 7 9 7
30-34 Jahre 5 6 5 4 5 5 3 10 5 5 2 3
35-44 Jahre 14 13 15 7 14 16 19 14 12 13 7 12
45-59 Jahre 30 29 32 26 35 26 25 29 35 29 36 27
60+ 35 34 35 44 32 34 35 33 30 40 32 41

keine Angabe 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Alter in Jahren
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Frage 31 (S11):

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 304 501 209

männlich 48 58 63 61 51 45 42 48 48 50

weiblich 52 42 37 39 49 55 58 52 52 50

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Schulabschluss

Geschlecht

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        322[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        322



Frage 31 (S11):

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

männlich 48 52 54 42 62 21 69 40 61

weiblich 52 48 46 58 38 79 31 60 39

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Geschlecht
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Frage 31 (S11): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 100 100 100 100 100 100

männlich 48 45 49 47 51 48 56 51 44 49 46 46

weiblich 52 55 51 53 49 52 44 49 56 51 54 54

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Geschlecht

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        324[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        324



Frage 32a (S2AC1): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

bin selbst zugewandert

trifft nicht zu 97 100 98 96 94 99 95 97 97 98 98 97

trifft zu 2 0 1 3 2 0 4 2 2 2 1 2

Angabe verweigert 1 0 1 1 4 1 1 1 1 0 1 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        325

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32a (S2AC1): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

bin selbst zugewandert

trifft nicht zu 97 98 100 96 96 98 97 97 97

trifft zu 2 1 0 4 1 2 2 2 1

Angabe verweigert 1 1 0 0 3 0 1 1 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        326

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32a (S2AC1): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

bin selbst zugewandert

trifft nicht zu 97 98 96 98 95 98 94 97 98 97 98 97

trifft zu 2 1 3 2 2 0 4 2 1 2 1 1

Angabe verweigert 1 0 1 0 2 1 2 1 1 0 2 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32b (S2AC2): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

meine Eltern bzw. ein 
Elternteil sind zugewandert

trifft nicht zu 90 95 94 99 92 86 90 90 90 91 90 90

trifft zu 9 5 5 0 4 14 9 9 9 9 9 8

Angabe verweigert 1 0 1 1 4 1 1 1 1 0 1 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32b (S2AC2): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

meine Eltern bzw. ein 
Elternteil sind zugewandert

trifft nicht zu 90 88 92 91 89 95 88 92 84

trifft zu 9 10 8 8 8 5 11 7 13

Angabe verweigert 1 1 0 0 3 0 1 1 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        329

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32b (S2AC2): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

meine Eltern bzw. ein 
Elternteil sind zugewandert

trifft nicht zu 90 93 90 88 89 91 91 89 91 90 92 87

trifft zu 9 6 9 12 9 7 7 10 8 10 6 11

Angabe verweigert 1 0 1 0 2 1 2 1 1 0 2 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        330

weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32c (S2AC3): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

meine Großeltern bzw. ein 
Teil der Großeltern sind 
zugewandert

trifft nicht zu 91 92 93 84 77 93 95 93 90 94 90 90

trifft zu 8 8 6 15 19 6 4 6 9 6 9 8

Angabe verweigert 1 0 1 1 4 1 1 1 1 0 1 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32c (S2AC3): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

meine Großeltern bzw. ein 
Teil der Großeltern sind 
zugewandert

trifft nicht zu 91 88 96 95 86 94 92 92 92

trifft zu 8 10 4 4 10 6 7 7 5

Angabe verweigert 1 1 0 0 3 0 1 1 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        332

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32c (S2AC3): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

meine Großeltern bzw. ein 
Teil der Großeltern sind 
zugewandert

trifft nicht zu 91 91 91 90 89 93 92 91 88 93 95 92

trifft zu 8 9 7 10 9 6 6 8 10 7 3 6

Angabe verweigert 1 0 1 0 2 1 2 1 1 0 2 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        333

weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 32d (S2AC4): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

nein

trifft nicht zu 15 12 9 18 22 17 13 14 15 14 16 15

trifft zu 84 88 90 81 74 83 86 84 83 86 83 84

Angabe verweigert 1 0 1 1 4 1 1 1 1 0 1 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        334

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        334



Frage 32d (S2AC4): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

nein

trifft nicht zu 15 18 11 12 17 10 19 13 17

trifft zu 84 81 89 88 80 90 80 86 81

Angabe verweigert 1 1 0 0 3 0 1 1 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        335



Frage 32d (S2AC4): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

nein

trifft nicht zu 15 12 16 18 16 12 16 15 15 15 10 16

trifft zu 84 87 83 82 81 87 82 84 84 85 88 83

Angabe verweigert 1 0 1 0 2 1 2 1 1 0 2 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        336

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        336



Frage 33 (S3): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

ledig 26 91 57 69 33 15 6 29 23 20 26 34
verheiratet 53 6 40 28 59 67 54 58 48 49 56 54
verwitwet 12 0 0 0 1 4 31 5 19 24 6 5
geschieden 9 3 3 2 7 14 9 8 10 7 11 7

Angabe verweigert 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht

Welchen Familienstand haben Sie? Sind Sie …
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Frage 33 (S3): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

ledig 26 29 29 8 93 42 19 22 19
verheiratet 53 58 49 53 5 45 59 56 64
verwitwet 12 3 2 31 0 3 9 13 10
geschieden 9 9 20 8 2 10 13 9 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen Familienstand haben Sie? Sind Sie …

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        338[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        338



Frage 33 (S3): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

ledig 26 23 21 21 27 35 16 23 28 23 34 35
verheiratet 53 43 59 50 56 48 65 56 52 53 44 43
verwitwet 12 18 10 20 7 11 13 11 10 14 10 14
geschieden 9 14 9 9 10 6 6 10 10 10 12 8

Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen Familienstand haben Sie? Sind Sie …

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 34 (S4): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

ja 62 24 60 57 73 79 52 68 57 57 68 62

nein 37 76 40 41 21 21 47 31 42 42 32 38

Angabe verweigert 1 0 0 2 4 0 0 1 1 0 1 0
weiß nicht 0 0 0 0 2 0 0 0 1 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefährten/-in zusammen?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 34 (S4): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

ja 62 74 64 53 14 64 69 66 71

nein 37 25 36 47 86 36 29 33 29

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefährten/-in zusammen?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 34 (S4): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

ja 62 58 68 56 63 60 73 67 63 61 53 50

nein 37 40 31 44 34 39 25 33 36 37 47 49

Angabe verweigert 1 1 1 0 2 1 2 0 0 1 0 1
weiß nicht 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefährten/-in zusammen?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 35 (S5): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 100 100

Volks-/Hauptschule 29 27 10 16 19 19 48 29 29
mittlere Reife/POS 48 26 57 61 56 61 33 47 48
Abitur/FHSR 20 41 31 20 20 19 14 21 19
Sonstige 2 5 1 1 2 0 4 2 3

Angabe verweigert 1 2 0 2 3 1 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht

Schulabschluss
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Frage 35 (S5): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

Volks-/Hauptschule 29 14 31 52 18 27 45 23 21
mittlere Reife/POS 48 62 59 30 25 53 49 52 49
Abitur/FHSR 20 23 10 12 58 19 2 24 29
Sonstige 2 1 0 5 0 1 3 2 1

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Beruf

Schulabschluss

Tätigkeit
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Frage 35 (S5): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

Volks-/Hauptschule 29 24 29 25 36 29 29 28 31 36 23 19
mittlere Reife/POS 48 49 46 49 47 49 49 53 51 38 54 48
Abitur/FHSR 20 20 20 23 15 21 16 14 17 21 23 29
Sonstige 2 5 4 4 0 0 3 3 1 3 0 2

Angabe verweigert 1 2 1 0 3 1 3 1 0 2 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Schulabschluss
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Frage 36 (S6): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Erwerbstätige 49 21 74 68 81 78 9 53 45 23 64 57
Arbeitslose 5 8 4 12 8 6 2 6 5 6 6 3
Rentner 33 0 0 0 2 7 87 29 37 60 21 21
in Ausbildung 5 54 14 3 1 0 0 7 4 3 3 16
Sonstige 4 11 4 5 2 7 2 2 7 4 5 4

Angabe verweigert 1 0 0 5 4 1 0 1 1 1 1 0
weiß nicht 2 6 4 7 3 1 0 2 1 3 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Tätigkeit
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Frage 36 (S6): 

Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 226 634 73

Erwerbstätige 49 54 55 61
Arbeitslose 5 8 5 2
Rentner 33 34 35 30
in Ausbildung 5 0 1 3
Sonstige 4 2 3 4

Angabe verweigert 1 0 0 0
weiß nicht 2 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100

Gesamt

Beruf

Tätigkeit
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Frage 36 (S6): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 100 100 100 100 100 100

Erwerbstätige 49 49 50 50 51 46 49 53 51 51 48 42
Arbeitslose 5 1 4 6 6 7 7 6 6 2 15 2
Rentner 33 34 36 36 33 29 38 29 27 37 29 38
in Ausbildung 5 6 4 4 3 10 2 0 6 4 5 11
Sonstige 4 4 4 3 4 6 1 3 8 3 2 5

Angabe verweigert 1 1 0 0 3 1 3 0 0 1 0 1
weiß nicht 2 5 2 0 0 2 0 9 2 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Tätigkeit
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Frage 37 (S7): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

Arbeiter 22 13 20 18 21 26 21 31 13 33 22 2
Angestellte/Beamte 60 18 64 67 64 63 63 50 71 47 65 72
Freie Berufe/Selbständige 7 2 4 4 12 7 7 9 5 5 7 10
Sonstige 10 65 11 9 1 3 7 10 9 13 5 15

Angabe verweigert 1 0 0 2 2 1 1 1 1 1 0 0
weiß nicht 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Beruf
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Frage 37 (S7): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige

Basis 1050 514 54 351 56 45

Arbeiter 22 24 32 22 1 10
Angestellte/Beamte 60 68 59 63 9 43
Freie Berufe/Selbständige 7 9 3 6 4 7
Sonstige 10 0 7 7 84 40

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit

Beruf
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Frage 37 (S7): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 100 100 100 100 100 100

Arbeiter 22 26 24 13 29 17 24 40 17 27 15 13
Angestellte/Beamte 60 55 58 66 55 66 60 50 61 57 70 66
Freie Berufe/Selbständige 7 7 10 7 6 4 5 7 9 7 5 6
Sonstige 10 10 7 11 8 13 9 2 11 7 9 14

Angabe verweigert 1 2 0 2 1 1 3 0 1 1 0 0
weiß nicht 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Beruf
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Frage 38 (S8):

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

bis unter 750 Euro 10 38 10 14 0 9 8 9 10 17 6 7
750 bis unter 1.500 Euro 27 17 29 26 26 18 37 25 29 41 25 13
1.500 bis unter 2.000 Euro 19 3 16 17 11 21 23 19 18 19 21 13
2.000 bis unter 3.000 Euro 21 10 18 22 28 26 16 20 21 11 24 27
3.000 bis unter 4.000 Euro 6 3 9 7 13 7 1 7 5 0 7 12
4.000 bis unter 5.000 Euro 3 2 6 4 2 5 1 4 2 0 3 7
5.000 Euro und mehr 2 5 1 2 3 3 0 3 1 0 2 6

Angabe verweigert 10 9 7 8 14 10 10 10 10 10 9 10
weiß nicht 3 12 5 0 2 2 4 2 4 2 2 5

Netto-Haushalts-Einkommen

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 38 (S8):

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

bis unter 750 Euro 10 3 33 9 43 20 10 5 4
750 bis unter 1.500 Euro 27 20 39 36 17 32 36 25 21
1.500 bis unter 2.000 Euro 19 17 8 24 5 27 22 19 17
2.000 bis unter 3.000 Euro 21 28 8 16 12 9 16 24 22
3.000 bis unter 4.000 Euro 6 10 0 1 3 5 1 7 12
4.000 bis unter 5.000 Euro 3 5 0 0 3 0 0 4 4
5.000 Euro und mehr 2 3 2 0 4 0 0 3 3

Angabe verweigert 10 11 7 10 4 5 12 9 15
weiß nicht 3 2 4 4 9 2 1 4 2

Netto-Haushalts-Einkommen

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 38 (S8):

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

bis unter 750 Euro 10 13 8 11 9 10 6 13 12 9 16 7
750 bis unter 1.500 Euro 27 23 24 35 26 28 24 38 25 33 23 23
1.500 bis unter 2.000 Euro 19 18 22 16 17 17 17 15 18 15 14 26
2.000 bis unter 3.000 Euro 21 19 20 19 22 21 26 15 21 19 22 19
3.000 bis unter 4.000 Euro 6 7 8 6 3 5 5 5 5 7 4 7
4.000 bis unter 5.000 Euro 3 1 3 3 2 4 2 3 2 3 3 4
5.000 Euro und mehr 2 1 3 2 0 2 1 1 1 2 1 5

Angabe verweigert 10 11 10 6 15 10 15 7 12 9 14 6
weiß nicht 3 7 2 2 4 4 3 4 4 3 3 4

Netto-Haushalts-Einkommen

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt Monitor 2012]               [Das Wesentliche im Blick]        354

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 39 (S9): 

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

katholisch 5 11 2 0 7 4 6 6 5 5 4 8
protestantisch/evangelisch 22 15 16 8 11 15 38 18 27 28 20 23
muslimisch/Islam 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
jüdisch 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
anderer 1 0 1 5 0 1 0 1 1 1 1 1

keiner 70 74 80 87 80 78 55 74 66 66 75 68

Angabe verweigert 1 0 0 0 2 1 1 1 1 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

Konfession oder Glaubensgemeinschaft

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 39 (S9): 

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

katholisch 5 4 2 6 6 18 5 5 5
protestantisch/evangelisch 22 16 9 36 19 18 17 24 30
muslimisch/Islam 0 0 0 0 0 0 0 0 0
jüdisch 0 0 0 0 0 0 0 0 0
anderer 1 1 0 0 1 1 0 1 0

keiner 70 78 90 57 72 63 77 70 63

Angabe verweigert 1 0 0 0 2 0 0 0 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Konfession oder Glaubensgemeinschaft

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 39 (S9): 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

katholisch 5 3 5 6 3 8 5 5 6 4 4 7
protestantisch/evangelisch 22 29 22 22 18 24 27 22 19 23 15 25
muslimisch/Islam 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
jüdisch 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
anderer 1 2 0 0 3 0 1 2 1 1 0 0

keiner 70 66 72 71 75 66 64 72 74 71 81 67

Angabe verweigert 1 0 0 1 1 1 3 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Konfession oder Glaubensgemeinschaft

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 40 (S10):

18-24 
Jahre

25-29 
Jahre

30-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-59 
Jahre 60+ männlich weiblich

Volks-
/Haupt-
schule

mittlere 
Reife/
POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 69 96 50 142 317 372 507 542 304 501 209

1 bis 10 Jahre 3 14 9 4 3 0 1 3 2 0 1 10
11 bis 20 Jahre 6 32 8 0 5 4 5 6 7 8 3 11
21 bis 30 Jahre 16 52 82 24 8 6 2 19 13 10 18 22
31 bis 40 Jahre 14 0 0 70 53 4 5 16 12 10 17 13
41 bis 50 Jahre 18 0 0 0 28 39 6 18 17 10 24 13
51 Jahre und mehr 42 0 0 0 0 44 81 36 48 61 36 30

Angabe verweigert 1 1 0 0 2 1 0 1 1 0 0 0
weiß nicht 1 2 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wohndauer in Sachsen-Anhalt in Jahren

Geschlecht

Gesamt

Alter in Jahren Schulabschluss
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Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 40 (S10):

Erwerbs-
tätige

Arbeits-
lose Rentner in 

Ausbildg Sonstige Arbeiter Angest./
Beamte

Freie 
Berufe/
Selbst.

Basis 1050 514 54 351 56 45 226 634 73

1 bis 10 Jahre 3 2 2 0 25 5 0 2 5
11 bis 20 Jahre 6 5 2 5 31 5 2 6 5
21 bis 30 Jahre 16 20 24 2 35 18 15 15 7
31 bis 40 Jahre 14 20 28 5 1 14 15 15 13
41 bis 50 Jahre 18 28 9 7 2 14 22 18 26
51 Jahre und mehr 42 24 36 80 2 45 47 43 44

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 2 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wohndauer in Sachsen-Anhalt in Jahren

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 40 (S10):

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

1 bis 
1.999

2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 
bis 

49.999

50.000 
bis 

99.999

100.000 
bis 

499.999

Basis 1050 92 324 170 193 270 187 90 316 223 39 195

1 bis 10 Jahre 3 2 3 1 2 4 3 3 2 2 1 5
11 bis 20 Jahre 6 15 3 8 3 9 5 5 8 6 5 6
21 bis 30 Jahre 16 17 13 19 17 16 18 21 16 13 24 14
31 bis 40 Jahre 14 13 17 10 10 14 13 13 16 15 8 11
41 bis 50 Jahre 18 18 18 13 22 17 12 20 17 19 24 20
51 Jahre und mehr 42 35 45 48 42 38 46 39 42 42 37 44

Angabe verweigert 1 0 0 0 2 1 3 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 1 2 0 1 0 0 3 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wohndauer in Sachsen-Anhalt in Jahren

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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